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  Sesiunea de fatä va rämine înscrisă pen- 

tru totdeauna in analele istoriei noastre. 

Victoria socialismului la sate va exercita 

o profundă înriurire asupra tuturor dome- 

miilor vieții social-economice a ţării, va 

da un puternic avînt muncii creatoare a 

poporului nostru pentru desăvirşirea con- 

strucției socialismului. 

Noi, cei prezenţi în această sală, ne 

vom reaminti cu îndreptățită mândrie că 

am luat parte la lucrările forului suprem 

al puterii de stat din țara noastră, con- 

sacrate acestei victorii. 

Să ne dăm tbate forțele şi cunoştinţele, 

să muncim cu pasiune şi elan revoluționar 

pentru a face patria noastră iubită tot 

mai fericită şi imbelsugatä, mergind cu 

paşi siguri, sub conducerea încercată & 

partidului, pe drumul  însorit al sociu- 

lismului | 

Din Raportul prezentat de tovarășul 

Gheorghe Gheorghiu-Dej la Sesiunea extra- 

ordinară a Marii Adunări Naţionale.   
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MAREA SĂRBĂTOARE 
A SOCIALISMULUI VICTORIOS 

Sub cupola Pavilionului Expoziţiei s-au adunat peste 

11.000 de oameni să sărbătorească biruința definitivă a 

socialismului la orașe și sate. Cupola o fost comparată 

de George Călinescu cu o uriașă lalea întoarsă deasupra 

capetelor. Mihai Beniuc într-un articol o vedea luminată 

de „roșul închis al smeurei prea coapte“. Atmosfera 

din măreața sală, primăvara de afară și din suflete în- 

demna la comparații frumoase, îndemna la vis, stirnea 

gindurile cele mai optimiste. O asemenea sărbătoare n-a 

mai trăit poporul nostru pînă vineri, 27 aprilie 1962. 

Sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naţionale a 

fost consacrată încheierii colectivizării agriculturii, una 

diin cele mai mari victorii ale partidului și ale poporului 

nostru. Sesiunea a ilustrat justețea întregii politici des- 

fășuraie de Partidul Muncitoresc Romiîn la orașe și sate, 

participarea entuziastă a maselor la realizarea politicii 

partidului. Sesiunea a confirmat faptul că în politica 

partidului nostru se oglindesc năzuinţele cele mai nobile 
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ale poporului, cä visurile de veacuri ale celor ce mun- 

cesc, ale celor mai vrednici fii ai poporului le infäptu- 

ieșite astăzi partidul clasei muncitoare. 

Au fost 11.000 de invitaţi. Cîţiva vorbitori au arăta! 

că tot 11.000 de ţărani au fost uciși de burghezie și mo- 

şierime în tragicul an 1907 cînd țăranii infläminziti și 

sătui de mizerie și-au ascuţit coasele nu pentru seceriș, 

ci pentru a-și cere drepturile. Li s-a răspuns cu gloanţe, 

satele le-au fost şterse de pe fața pămîntului cu tunul. 

Sub cupola Pavilionului au ascultat raportul prezen- 

tat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu Dej 11.000 de in- 

vitați alături de deputaţi, ziariști, de scriitori. Sub cu- 

pola văzduhului de deasupra patriei noastre a ascultat 

însă Raportul întreg poporul. Cînd au răsunat uralele 

celor 11.000 din sală de se cutremurau pereţii și bolta, 

aveam impresia că aud uralele de fericire ale întregului 

popor care se bucură că : „În Republica Populară Rominä 

socialismul a învins definitiv la orașe și sate.“ 

Socialismul pentru noi a devenit o realitate pe care 

o trăim cu toții intens, o realitate care se răsfrîinge în 

viața fiecăruia dintre noi. Chiar și scepticii de peste 

hotare încep să recunoască — e adevărat nu cu mare 

plăcere pentru ei — că marxism-leninismul, aplicat de 

partid în țara noastră, a înregistrat strălucite succese. 

Peisajul ţării și sufletele oamenilor sînt în plină transfor- 

mare socialistă. Mergi într-un oraș, mergi într-un sat, 

mergi într-un cătun de pe creasta unui munte și simţi 

peste tot același suflu înoitor. Țara noastră trăiește o 

adevărată primăvară comunistă. Un colectivist din re- 

giunea Cluj spunea că în acesti an primăvara a venit 

de două ori: odată a venit primăvara obișnuită și încă 

odată a venit primăvara cu încheierea colectivizării agri- 

culturii. Pretutindeni unde călătorești în țară simți cum 

urcă seva nouă, simți că totul înflorește sau e gata să 

dea în floare. Și cea mai mare cucerire a socialismului 

este omul nou, omul socialist. O colectivistă mărturisea 

în adunare că ea, care a fost servitoare în trecut, în- 

durînd umilințe și mizerii, a ajuns să gospodărească 

astăzi milioanele în gospodăria agricolă colectivă. 
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Viorel Uibaru, presedintele colectivei din Lenauheim, 

conduce o gospodärie care are un fond de bazä de 

11.000.009 lei. 

Scriitorul Demostene Botez spunea : „Pämintul țării 

noastre e azi nou, imens, nesfirsit, din zare in zare ; parcä 

cerul ar fi mai înalt şi orizontul mai departe.“ Da, şi 

cerul este astăzi mai înalt și mai frumos deasupra ogoa- 

relor înfrățite și orizontul s-a lărgit și tot odată s-a 

schimbat şi concepția ţăranului despre pămînt. Pämintul 

pe care-l lucrează colectivistul laolaltă cu tovarășii săi 

din colective îl privește azi ca pe un izvor nesecat de 

bogății, fără limite. A rămas în negurile istoriei, țăranul 

care muncea lîngă boii lui pămîntul cu instinctul și după 

tradiția moștenită din moș-strămoș, implorînd cerul să-i 

dea roade. 

Colectivistul de azi se obișnuiește să aplice cuce- 

ririle științei în agricultură, devine un agronom priceput 

care determină pămîntul să asculte de el cu supunere. 

Extinderea largă a învățămîntului agricol la sate, măsură 

dezbătută de această sesiune a Marii Adunări Naţionale, 

va accelera ridicarea nivelului de cunoștințe agricole 

al colectivistilor. 

In cuvîntările rostite de conducătorii de partid și de 

stat am remarcat 0 grijă deosebită pentru condiţiile de 

trai ale colectiviștilor. Satele noastre au perspectiva de 

a se apropia tot mai mult de nivelul orașelor. S-a pus 

deci și problema sistematizării satelor, probleme de arhi- 

tectură care privesc construcţiile de locuințe în me- 

diul rural. 

Sesiunea a demonstrat legătura indestructibilă din- 

tre partid şi popor. Cînd s-a pus la vot Raportul prezen- 

tat de tovarășul Gheorghiu Dej și măsurile luate pentru 

dezvoltarea agriculturii, cele peste 11.000 de miini s-au 

ridicat dintr-odată și au izbucnit din atîtea piepturi urale 

entuziaste. Momentul m-a emoționat profund. Priveam 

cînd spre prezidiu, cînd spre oamenii din sală, care în 

picioare aplaudau politica partidului și parcă zăream 

mii de fire luminoase care legau pe tovarășii din pre- 

zidiu de poporul adunat sub acea cupolă a socialismu- 

Jui victorios. 
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Ziua de 1 Mai am sărbătorit-o împreună cu colecti- 

viștii din Banat si din celelalte regiuni ale ţării la 

Bucureşti. A fost un 1 Mai vesel, mai vesel, mai fericit 

ca oricînd. Pomii, clădirile, oamenii s-au împodobit cu 

flori de diferite culori, dar mai ales cu flori albe si roșii. 

Florile exprimau și ele bucuria naturii trezite de primă-- 

vară. Cele mai frumoase flori eu le vedeam în sufle- 

tele oamenilor. Şi în sufletele oamenilor sclipeau flori 

albe şi roșii. Albe cum le erau gîndurile curate și opti-- 

miste, roșii cum le este viitorul comunist. Coloane en-- 

tuziaste, coloane nesfiîrșite de oameni ai muncii din 

toată țara treceau prin fața tribunei. Pașii lor hotăriîţi 

simțeam că se îndreaptă spre comunism și inimile lor: 

auzeam cum cîntă slavă Partidului. 

AL. JEBELEANU 
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Cintec in primăvara colectivizării totale 

D e cite ori ies primăvara-n cîmp îmi amintesc 
De sînziienele şi mierea ursului băute-n dimineţile copilăriei, 
De-a tălpii goale respiraţie prin iarba grea de-arome, 
De-alintul ca un lapte crud al boturilor de viței, în palmă, 
Şi-n fiecare dintre-acestea toate 
De chipul mamei și al tatei 
Säpate-adinc într-a memoriei pialră 
Pe care timpul lunecă sticlos 
Asemeni unui șarpe nevăzut... 

Și iată-mă din nou în cîmp, față în față 
Cu-această piatră-adinc purtată-n mine și mereu mai clară: 
La fel de proaspătă e primăvara, aburii ţărinii, soarele 
Ce parcă-mi mai urzică sîngele-ncărcat de ani. 
La fel de proaspete sînt sînzîienele și mierea ursului 
Şi iarba de aroma plină sub picior, şi-alintul boturilor de viței, în palmă, 
Și chipurile celor dragi, purtate-n pleoape pururi. 
Dar tu, copilăria mea, îmi spui numai atît, numai atit ? 

Cum să nu-ți simt pe frunte, mamă, aspra 
Și bătucita palmă de spinii pălămidei și de-al sapei lemn 
Deşi era așa de dulce mingiierea ? 
Cum să te văd pe tine, tată, într-alt fel, decit 
Din sale frint, gemind si främintind ca pe-un aluat 
Säracul petec de pämint, cind te certai cu norii, 
Cu arsifa, cu-omizile ori burnitele toamnelor de zgură ? 
Acum de-ai fi nu mi-ai mai spune 
Sä-nfig toporul in pämint sä ne-ocoleascä grindina es 
Si nici nu fi-ai mai singera ingenunchiata frunte 
De fiecare fir de päpusoi ce n-ajungea sä crească. 
Adeseori, mai nalt ca pirul si pelinul de pe hat... 
Mă uit cu-aceiasi ochi ai täi albastri ca si bolta . 
Ce stä pe zärile acestui mai visind mänoasa ploaie, 
Dar nici o teamä nu-mi mai arde inima 
Și nici un spin nu-mi mai atîrnă în privire, 
Căci am zvirlit în cele patru vinturi 
Cenușa de pelin și pir a ultimelor haturi, — 
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Si-am spart ca pe-un ghioc de lut singurătatea 
Ce o purtam în piept în loc de inimă 
Zadarnic așieptind s-aud cum sună-n golul ei 
Prelungul, auritul sunet al îndestulării. 
Pe-ogorul larg cît nu puteai să ţi-l închipui, lin 
Se duce luntrea gindului în voie... Şi cu zeci 
De brațe îi cuprind pămîntului, de-o dată, trupul 
Umplindu-mă de-ntreaga lui putere. Ce m-aș face 
Cu-atita bucurie de-a fi singur ? 
Și cum, de-abia acum după atît perind de timp 
Cuvintele și brațele celor care-au ieșit cu mine-n cîmp 
Sînt pentru-ntiiaș dată parcă şi-ale mele. 
Cind am mai fost atii de tînăr ? 
Îi strig pămîntului că din această clipă 
Eu sint cel care poruncește 1... Nu mi-e glasul 
De zeci şi zeci de ori mai amplu și puternic ? 
Şi norului îi spun : De cazi pe vale sau pe deal 
Îmi e totuna, ori: Ce-mi pasă 
De-o fi să-ţi spargi hambarul ploii mai încolo 1... 
Adio, plugule bätrin, ce mi-ai dai numele, atît de urgisit 
Pina mai eri!,,. Si coasa, tul... Si secere!... Destul 
M-aţi supt de vlagă veri întregi, cînd vă simțeam 
Tăișurile parcă-n mine repezite 
De însuși braţul meu ; 
Brăzdarele purtate de tractor au pregătit semințelor 
Un pat de nuntă cum acestea n-au mai cunoscut. 
Și-aud de pe acum plutirea argintie a combinei 
Prin roșcovanul grîu ce-o năbui cît mine 
Din verdele acesta plin de lapte. 
Ba, iată, îndrăznesc să şi visez 
La alte soiuri de mașini, mai năzdrăvane chiar 
Pe care am să călăresc cu soarele pe umăr 
În timp ce mîinile de mamă or să-mpartă 
Din plin, pe fruntile copiilor, o mîngiiere fără 
Asprimea spinilor și-al sapei lemn, în palma bătucită. 
N-am învățat, doar, să mă regăsesc sporit 
În oameni si în noul anotimp al vieţii 
Ca-ntr-o oglindă vastă-a cutezanței ? 
O! Dacă m-ai putea privi o clipă, tată, 
Cît de înalt și tot mai drept îmi port fruntea și gindul 
Prin revărsatu-acestei primăveri din mine, 
Tu, cel de sale frînt, cel biciuit de arșiţe si burnifi 
Pin’ la singe, 
Ce fericit as fi de-aceastä sfintä räzbunare!... 

Da! Am iesit din nou in cimp si tot asa de drag 
Mi-e sä mä-mbät de sinziiene si de mierea ursului, 
De-alintul cald al boturilor de vifei, 
De aburii țărînii şi de soarele 

  

Haralambie Țugui : Cintec in primăvara colectivizării totale



        

Ce-mi mai urzicä singele-ncärcat de ani... 
Si toate-s negresit mai dulci, mai dulci, 
Cind lacom le aspir de-o datä 
Cu-amarele priviri ale părinţilor 
Rămase-n ierburi și în piatra grea ce-o port la 
Parcă mereu mai vie și mai clară 
Pe care timpul lunecă sticlos 
Asemeni unui șarpe nevăzul. 

Acum, acum aş vrea să fiu copil!... 
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HARALAMBIE ȚUGUI 

 



Inventar 

S. apropiat cu pasi mari 
Apoi, cu mina lui groasä 
A semnat cererea; 
A netezit-o incet ca pe-un obraz 
Si-a läsat-o pe masä. 

Isi declarase avutul tot: 
Pämintul puțin şi secătuit ca un suflet, 
Uneltele străbune, moștenite de la bătrîn, 
Căluţii osteniți înainte de vreme. 

A oftat ușurat... 

Cei din prezidiu au înțeles că și-a declarat 
Și singurătatea ce-i rosese inima ca o omidă.., 

Primăvara 

A 

I n curind vor porni cätre nord 
Stoluri lungi de zäpezi 
Fluxul lor amintind 
Boreale — aurori — 

Și din nou vor urca din pămînt 
Vegetale orchestre 
Uluitoarea lumină a lui marte 
Sonorizîndu-o. 
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In penaj 
Cu parfum de exotice färmuri 
Vor sosi migrätoarele päsäri — 
Ce demonstraţii de instincte perfecte 
Sînt revenirile lor! 

Bucuraţi-vă, ierburi, 
Fluiere mute ale färinii. 
Corul vostru n-o să-și mai sune pe haturi 
Comentariul lui tragic, 

Bucuraţi-vă, oaspeţi solari, 
Care an după an ne-ați privit 

Ca pe-o pictură abstractă, pămîntul, 

Fără să ştiţi ce dramă ascund 
În dosul lor atitea pete și linii. 

Voi n-o să-l mai puteți saluta 
In acest anotimp 
Fără să nu vă cutremure 
Imensitatea lui de ocean. 

Sburătoare orgolioase și tandre 
Ascultafi respirația oamenilor 

Răsunînd ca o orgă sub cupolele timpului. 

Nu fiți geloase pe ei: 
Nemaivrînd să aştepte întoarcerea voastră 
Şi-au adus singuri, pe pămînturile lor, 
Primăvara... 

LUCIAN VALEA 
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Agronomii 

Ann agronomii coboarä-n gäri tirzii... 
Să le lăsăm o noaple și-o zi, ca să-și dezbrace 
mantaua citadină de zgomot și hîrtii 
și vechea aminiire a holdelor sărace. 
Apoi, în zorii zilei, sub cerul violet, 
să-i întîlnim pe culmea de unde, -n jur, se-arată 
cimpia, ca un amplu și proaspăt șevalet, 
cu partea dinspre luncă, de pluguri hașurată. 
Așa începe ziua : întii, e un desen. 
O cifră, care-aseară juca-n lumina pală, 
iradiază-n linii precise pe teren 
mai clară pe măsură ce orele o spală. 
Culorile, plăpînde, mai dorm în abur sur. 
Doar plopii, ca peneiuri, se leagănă pe zare. 
Hei ! unde-s noii pictori, să-i moaie în azur 
făcînd aievea visul ce-n cimpuri se năzare ? 
Albastrul ce vibrează-n zefirii vagabonzi, 
de cenușiul humei — doar voi știți să-l alegeți : 
Voi, agronomi, ce trageţi cu aur nou și bronz 
belșugul holdei vaste şi-al pomilor sulegeți ! 
Așa începe lupta : întii, o cifră-n plan ; 
apoi, un semn pe-ogoare, o linie, o guașă. 
Desenul, gol și palid la început de an, 
să cînte-n miezul verii, din para-i uriașă ! 

Nici sorii in spirală, nici pomii lui Van Gogh 
ce, răsuciți, își poartă frunzișul ca făclia 
nu scot, cum scoaie omul dintr-un ținut pîrlog, 
culorile pe care le-ascunde-n beznă glia... 
Porniţi, acum, spre sate, pe drumuri care dorm, 
Voi ce-mbrăcaţi cîmpia-n mirezme şi bucate ! 
Livezile salută sub soarele enorm 
întiiul vostru zîmbet, cu fruntile-aplecate. 

ȘTEFAN AUG. DOINAȘ 
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RADU THEODORU 

CONFESIUNE 
  

Rio sînt acum limpezi si simple. N-au fost aşa, desigur. Tineam în 
mînă brevetul Ordinului Muncii clasa I-a. Erau de faţă conducătorii de partid şi 
de stut. Poate că auzeam marea vuind dincolo de pereţii palatului sporturilor. Poate 
că vedeam aevea marea cealaltă de grîne verzi, din pusta Biledului. Știi despre ce e 
vorba ? Consfätuirea pe tară a colectiviştilor de la Constanţa. Ce repede trec anii. 
Am cărunţit de-a binelea. Țineam brevetul Ordinului în mînă şi dintr-odată au 
intrat în mine toate amintirile. S-a întors toată viața mea. M-a cuprins un vârtej, 
mi-a pus în faţă o oglindă, sau dacă vrei un ecran de cinematograf. Și m-am văzut 
acolo deosebit de clar. Cum nu mă văzusem niciodată pe mine însumi. Tovarăşul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej îmi strînsese mîna. Păstram în palmă căldura mîinii lui. 
Vezi, mîna asta care a tesälat caii lui Ghilde Nicolae, ăla de la numărul 513, sau 

pe cei ai lui Bilingher Iacob, care a rînit la vacile lui Mann Iosif, ţi-am povestit, 

ăla care a plecat voluntar la Hitler şi şi-a lăsat oasele prin Franţa, mîna asta a 
fost cinstită de încrederea şi speranța primului secretar al C.C. al P.M.R. Cred că 

faptul e grăitor, nu numai pentru că eu, Bec Sabin. preşedinte de G.A.C. am dat 
mîna cu tovarășul Gheorghiu-Dej şi mi-am spus părerea în legătură cu agricultura 
socialistă ... Sirîngerea aceeu de mină a avut un alt tilc. Ba mai mult. A avut 
o vorbire a ei. 

— Bec, nu e de glumă. 
— Știu, tovarăşe Gheorghiu. 

— Trebuie să dovediţi acolo la voi, ce înseamnă agricultura socialistă. Toată 
țara e cu ochii pe gospodăriile milionare. 

— Facem tot ce putem, tovarăşe Gheorghiu. Veţi fi mulțumit. 
— Am încredere, Bec. Spor la treabă. 
— Vă mulţumesc din inimă. 
„... Uite casa părintească. O recunoşti ? E de piatră. Ce mică e. Aşa-şi Jac 

oamenii săraci case, aici, în Tătărăştii de Criş. Din piatră lipită cu pămînt. Afară 
din sat. Pe umărul ăsta de deal. Nu ştiu unde mai e ţapul afurisit care m-a luat 
în coarne jos pe piriu. Uite şi frasinul. Ce mare s-a făcut. L-am sădit eu... Plopii. 
Merii. Nucii. Lumea copilăriei mele. Cu gaițe, cu drumul ăsta de măcieş, cu livada 
în care creşte Jînul înmiresmat. Ala-i vîrful Urzica. Acolo mi-am început viaţa. 
La zece ani. Slugă. M-am dus cu boii. Doi ani am păscut boi în muntele ăla. Tata 
era mare meşter la Jăcut cruci de lemn. Aproape toate crucile vechi din cimitir, 
sînt făcute de taia. Uite că au înflorit teii. Simţi mireasma ? Parcă întineresc. 
Femeia asta albă, frumoasa, e fata fostului meu stăpîn. M-a rugat s-o luăm cu 
„Moscviciul“ pină la Vaţa. Ce zici ? O luăm ?... Asa am eu obiceiul să clipesc, 

cind mi se-ntîmplă din astea. O luăm, că sîntem politicoşi. De ce zîmbeşti ? Ştii 

  

Radu Theodoru : Confesiune 13 

 



că nu sînt politicos. Poate dacă-ai [i trecut prin ce am irecut eu, n-ai fi nici tu ? M-a 
luat tata cu el să reparăm ciubere. Aveam treisprezece ani. Asta era a moţului. 
Ciuberele. Gilăul, dăsagii, mezdreala şi [irizul. Mama ca rămas acasă cu patru 
fraţi. Se apropiau paşiele. Amintiri vechi... Am fugit. M-am întors acasă. Am 
furat 150 de lei din lada mamei. Nu m-am oprit decît la Timişoara. A treia zi de 
paşti am fost la Biled. Seara, la şapte, eram slugă... Vezi pusta ? Au înflorit 
macii. Uite Kalvarien. Plin de maci. Eram o mie de slugi în Biled. Aveam birtul 
nostru. La Fraţii Kuniz. Și hora noastră. La Ducar lon. Şi căminul cultural. 
Grajdul. Acolo ne-adunam. În grajduri. Acolo şi dormeam. Olga, nevastă-mea, 
era servitoare la 463. ... Te miri ? Siăpînii n-aveau nume. Aveau numere. Nume- 
rele de casă. Dormea în bucătăria de vară. Am [ăcut nouă ani armată . .. Nouă ani. 

Am văzui cum creşte, cum se înfoaie şi cum plesneşte hitlerismul. Cînd m-am 
întors în 15 mai 1945, tot aşa, înfloriseră macii. S-a înfăptuit reforma. Şi cu ea, 
viaţa mea. leşeau expropriaţii cu furcile. Cu cîrligele de tras fin. Cu coasele. Abia 
în 1948 am isprăvit reforma. În 1948—1949 am fost preşedinte al comitetului de 
inițiativă. Statul a împroprietărit aici nişte colonişti. Moţi de-ai mei. De atunci, 
începe a treia mea viaţă. Preşedinte de gospodărie agricolă colectivă. Îmi intrase 
pusta în suflet. O cunoşteam ca unul care o stropisem în lung şi-n lat cu sudoarea 
de sînge a slugii. Intrasem în gospodărie 47 de familii. Eram lipiti. Şi noi. Si 
gospodăria. Astăzi sîntem milionari. Multimilionari. Pînă şi scroafele au mater- 
nitate. Doctor la dispoziţie. Îţi place în seră ? Trujandalele aduc venituri excep- 
ționale. Acum lucrurile mi se par limpezi şi simple. Sector avicol, sector zootehnic, 
seră, grădinării, plantaţii de tutun. Am îndrăgit pusta. Mare lucru ştiinţa. Avem 
din 54 un inginer agronom. Sirasnic. A impärtit-o ca pe-un cîmp de bătaie. Îţi 
plac cifrele ? Mie da. Să-ţi iau un an de producţie medie : 1957 spre pildă. Am 
realizat cinci milioane. Numai zarzavaturi şi legume am valorijicat o sută de 
vagoane. Ce spui de bivoli ? Habar n-ai ce le merge bivolilor în pustă. Avem băl- 
țile unde-ţi place să vînezi cu Kiraly baci. Le-am făcut saivane. Îi ţinem toată vara 
în baltă. Îi vindem toamna şi cîştigăm bani grei. Complexul social ? Parcă aş 
vrea cîteodată să mă nasc aici. Să mă duc la cămin. La cinematograf. La şcoală. 
Cum s-au făcut toate astea ? Ai fost la cîteva adunări generale. Da. Bine zici. Ina- 
micul nr. 1 a fost şi rămîne înapoierea. Nepăsarea. Greutățile mari le-am învins. 
Adică fiecare sector e bine pus la punct. Bine utilat. La noi nu se mai pune pro- 
blema zootehniei. A aviculturii. Legumiculturii. Se pune problema maximei renta- 
bilităţi a acestora. În cultura mare ne-am angajat la producţii sporite. Cinci mii 
kgr. porumb la hectar în cultură neirigată, zicem că ar [i cel mai puţin. Mergem 
spre şapte mii. Ceea ce mi se pare important acum e lupta cu vechiul în conştiinţa 
oamenilor ... M-am mai potolit şi eu. Eram violent, e adevărat. Nu poţi umbla cu 
mănuși în agricultură. Nu că n-ar fi just să umbli cu mănuși. Uite, spre pildă ches- 
tia cu scoabele. Indreaptä la atelier nişte scoabe vechi. Le trec la normă ca scoabe 
noi. Vîră mîna în buzunarul ăluia pe care-l arde soarele în ceafă, cînd dă cu sapa 
toaiă ziua. Sau cei cu secerătoarele. Ți-am mai spus. Seceră pe marginea drumului. 
Cade toată brazda în drum. Cad spicele grase, doldora, pe drum şi le calcă tractoa- 
rele. Cociile. De ce ? Îi e lene să se dea jos din scaunul secerătorii să întoarcă 
brazda pe țarină. Nu peste tot merg combinele şi el aşteaptă să-i întoarcă brazda 
preşedintele. Nu zic că nu-i sfînt consiliul de împăciuire. Ar fi grozav să nu mai 
fie nevoie de el... Mai la urma urmei, nu ştiu de unde am plecat şi unde-um vrut 
să ajung cu vorbele cam fără şir pe care ţi le-am spus... Am avut eu ambitia 
să-i fac nuntă lui fecioru-meu, ca-n poveşti. Să răscumpăr toate nunțile sărace ale 

  

14 Radu Theodoru : Confesiune 

  

 



motilor din Tătărăştii de Criş. Să-mi răscumpăr tinerefea mea inghesuita prin 
grajduri. Dragostea mea ofilită prin bucătăriile de vară. Dacă nu era pusta, cu 
mireasma ei de pelin, cu macii, cu cerul ei de catifea, n-aş fi ştiut că dragostea 
e dată oamenilor să le deschidă sufletul spre nişte frumuseți de negrăit. I-am 
făcut nuntă. Am spălat nişte umilinţe vechi, care-mi mai răbufjnesc şi acum, cilev- 
dată, cînd mă întorc din cîmp. Au jucat la ea cinci sute de colectivişti. Am eu, 
Bec Sabin, asemenea poliţe de plătit trecutului. ] le plătesc. Ce mai vrei de la mine ? 
Nu încap toate în ceasul ăsta şi în carneţelul pe care-l viri în buzunar. Nu încap 
toate trei vieţile mele acolo. Nu ştiu dacă ar încăpea într-un roman. Am incärunfit 
de-a binelea. Sînt vînjos încă. Nu mă dau încă. Pun taurul jos. Mi-a cărunţit de 
tot şi mustața. Da aşa cum sînt eu, Bec Sabin, ăstu, căruntul, iată că am intrat în 
socialism si mi-am început a patra viaţă. Cea mai plină. Mă mîndresc cu 
părul meu cărunt. Sînt acolo înscrise cîteva bătălii grele. Arăt a veteran al agri- 
culturii socialiste ? Arăt... Nici asta nu e principalul. Principalul este că am 
trăit în trei lumi. În cea dintii am. fost considerat animal. Trăiam şi munceam 
împreună cu animalele. În a doua lume, am cunoscut puterea omului slobod. În a 
treia cunosc puterea omului, a ştiinţei şi a colectivului. DESan ne, puterea con- 
ştiinţei . . . Bagi de seamă că nu mă exprim grozav. Ce vrei ? Sînt doar un agri- 
cultor. Sia ce înseamnă fericirea ? De ce şovăi ? Eu nu ştiu ce înseamnă fericirea 
în mod teoretic. Asia o ştii tu mai bine ca mine. Vino la Biled mai des. Am să 
te învăţ cu răbdare, cum se trăieşte, fericirea. Poate ai să ai tot atita răbdare 
să-mi dezvolți teoria ei. Pentru că, ţi-ai dat seama, nu pot denpenii practica de 
teorie, sau mai precis, teoria de practică. 

Păcat că nu putem sta mai mult de vorbă. Anul ăsta primăvara a întîrziat cu 
două luni. Simţi miresmele pustei ? S-a colectivizat toată ţara şi noi, veteranii, tre- 
buie să fim în Jrunte. Hai pe cîmp. E un loc grozav lingă seră, în marginea cana- 
lului de scurgere, spre Hodoni. Ne urcăm în turnul de apă. Ne uităm în zare şi 
vedem desăvirşindu-se socialismul. Dacă mai avem vreme, aprindem o ţigare şi 
ascultăm cum bat crapii apa cu cozile. 
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Primăvara întreagă 
(Odă colectivizării totale) 

A scult 
zvonurile ascunse ale acestui martie alb, 
mugurii fragezi răzbind cu zmucituri 
prin uscatele straiuri ale nefiinţei, 
vreascuri rupte cu zgomot de vînt. 

Ascult 
acordurile patetice ale primăverii luptind 
şi mă gîndesc la aripile omului 
în necurmata lor creştere 
asaltînd îndărătnica împotrivire 
a țesuturilor moarte ale zilei ce-a fost. 

Mă gîndesc la marii visători ai vremii noastre. 

Pagina — albă pînză de corabie —. 
mă ademenește pe calea mereu reîncercată 

înspre vasta, nepieritoarea memorie a istoriei 

şi pornesc cu refluxul odată, 
al mării fierbinţi ce în suflet o pori. 

În apele negre ale trecutului navighez, 
atunci cînd viața noastră de azi 
era doar o firavă geanä de lumină 
mijind în depărtare, 
mă îndrept într-acolo spre a-i cînta 
pe cei ce-au zărit-o. 

Foametea, gheonoaie cu ghiare de oțel, 

mintea le-o înturna, încrîncenat, către pîntec. 
Slab, neputincios era fiecare flămînd. 
Dar oare toți împreună ? 
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Desigur, unii ar îi putut scăpa și singuri, 
fugind, furișindu-se din calea primejdiei, 
ca șerpii fotilindu-se prin viaţă. 
Dar asuprirea ar fi continuat să existe, 
după cotituri ar îi pîndit criza cu tichie de mag 
iar lanțul din care și-au strecurat lunecoasele glezne 
i-ar îi încolăcit în jurul inimii si ar fi sugrumat-o. 

  

Slavă neînfricaţilor ce-n crîncene zile 
au visat limpezimea apelor noastre de-acum. 

Stau în locuința-mi nouă şi privesc 
cum geamurile asudă, ca un om 

| ce s-a încumetat la o muncă neîncercată şi grea. 
Dimprejur, de pretutindeni, răzbat pină la mine 
cintecele de luptă ale înfrăţitelor recolte, 
ce iau cu asalt crusta terestră, 
zvonurile celei dintii primăveri întregi. 

Mi-e gindul la cei în vieţile cărora pătrunde belșugul, 
belșugul acesta de azi ce înilăcărează, 
răsplată izvorînd minunate îndatoriri 

„în cursul nesfirşitei noastre creșteri. 
“Văd soţul şi soția bucurîndu-se 
de tot ce traiul zilnic li-l înlesneşte 
şi ştiu că avind mereu o nouă luptă de dat 
nicicind nu li se va uri împreună. 

Slavä celor dintii ce-au vestit 
zilele acestea, curate si pline, 

celor ce-n fierberea transformärilor hotäritoare 
s-au ridicat, limpezi si tari, 
ca lamura metalului ce se extrage-n dogoare din minereu. 
Inlăturind lipicioasa zgură cu care 
diavoleasca himeră a chivernisirii-i lega 
de ograda lor proprie 

și-n raza de oţel a visului cuprinzînd 
înirățirea ce naște belșugul, 

| pe cei asemenea lor i-au chemat la unire. 
| Stingaci şi neîndemînatici erau în lumea veche, 
| prizonieri între strimbele-nsemne ale ogorului, 
| dar, răsuflînd adînc, au sfărîmat hotarele 

şi s-au avîntat înspre albăstrimea cea fără opreliști. 
Somnul lor era tulburat de gîndul 
că vecinul îndărătnic prășește pe zdreanţa-i de ogor 
sărăcia cu rînjet galben 
şi din zori își sunau chemările lor, 

vocile pămîntului desăviîrşilt. 
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Penita mi-o simt catarg infruntind depärtärile, 
temerar cäutind sä cuprindä necuprinsele adincimi 
ale zilelor cind cei dintii, unindu-si avut si putere, 
auzeau crescînd tăcut prin zăpezi 
bunăstarea în lanuri de aur. 

Apele în reflux au lăsat 
îirave încrustări de cuvinte 
prea puțin amintind 
de tumultul plenar al adîncimilor 
zbuciumate, fierbinţi. 
Aștept acum luna din nou să treacă deasupra-mi 
în deplina-i putere, 
cu fluxul odată să mă întorc spre izvoare. 

Aș vrea eu însumi astrul să fiu, 
să trec peste inimi, iscînd binefăcătoare maree, 
cu fluxuri ce-adună corăbiile la țărm, 
cu refluxuri ce le mină în larg, 
oamenilor să le arăt 
Jumea*desfäsurindu-se-n timp, triumfală. 

ANDREI A. LILLIN 

  

18 Andrei A. Lillin : Primăvara întreagă 

  

 



  

Aurul Dobrogei 

Unduitoare, sevele vintului curg cätre mare 
Peste aceste gorgane uitate de mituri, 
Peste fisiile acestea de stepä figurind nesfirsirea, 
Peste nenumăratele fire de grîu si secară. 
Stilpii de telegraf șuieră numărîndu-le paşii, 
Ochii văzduhului le urmăresc avinturile — 
Și însuşi pămintui prinde în nări miresmele toate 
Ale sălciilor roșii din deltă, ale pădurilor vechi de la Istria. 
Tot mai bogate, sevele vîntului curg către mare : 
De-a lungul sinelor iau pe aripi sacadarea traverselor, 
De-a. lungul şoselelor chipul iubitelor de lîngă şoferi, 
De-a lungul ogoarelor aurul sonor al cerealelor. 
Apoi iau pe aripi fiecare fereastră. 
Vijelioase, puternice, sevele vîntului curg către mare. 
Nu este timp de popas, oamenii ies printre holde. 
Și sevele poartă pe aripi privirile lor și imaginea pașilor duri, 
Împreună cu un joc de copii şi-o codană-n oglindă. 
Apoi toate acestea capătă dintr-o dată o culoare aurie 
De parcă imaginea grînelor ar pluti peste ele, 
Nesfîrșită aşa câm e în realitate. 

Și cînd soarele iese cu lotca pe apele mării, 
Pe neașteptate, sevele cîmpului se prefac în poezie. 

OCTAVIAN GEORGESCU 
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() de aläturi nu pare a fi in apele lui. Sade täcut, incruntat, ginditor. 

Ciudat ! Doar cind ne-a oprit era zimbitor, vesel. Asta cu toatä säpuneala pe care i-a 

tras-o soferul. Cäci, sa fim drepti, o merita. Se postase ín drum ca un butuc ; era 

gaia-gaia să-l lovim cu aripa maşinii. El, culmea, nu se clintise. Şi doar vizibili: 

iatea era extrem de redusă. O ceaţă deasă plutea ca un val greu peste cîmpie, 

făcînd anevoioasă circulaţia. Dar ce-i pasă lui de asta! Rîdea sănătos, cu dinţii 

larg desveliţi, cînd frînă şoferul la o palmă de el. Ba te scotea din sărite şi calmul 

cu care asculta ocara şoferului. Scund, îndesat, cu gulerul scurtei — o haină de 

linä tesulä în casă — ridicat, privea gesturile, şoferului. Ceea ce nu-i exprimau 

buzele putea [i însă uşor citit în ochii vioi : „te miniaşi degeaba. Tot mă iei tu 

pînă la urmă“. Şi cînd şoferul îl întrebă de ce n-a stat mai pe margine, omul 

nostru zîmbi viclean. „Altfel nu opreai. Vă ştiu eu pe voi, responsăbilii volanului.“ 

Ocara şoferului nu-l atinse. lar ironia din vorbele lui, deşi ascuţită, era neduş- 

mănoasă. Apoi zîmbetul acela puţin caustic, puţin dulce îl cîştigă pe şoer care 

sfîrşi prin a-l invita în maşină. 

Acum, deodată, în maşină am simţit că îl frămîntă ceva. Prea devenise tăcut, 

morocănos. Răspundea în doi peri, fără chef şi cu mişcări de om mînios. „L-or 

fi durut vorbele şoferului“, îmi spun şi încerc să-l potolesc. 

— Las, tovarăşe ! Nu le pune şi dumneata la inimă. A zis-o omul la necaz, 

nu din răutate. Doar, vezi bine, te-a luat. 

Mirat, omul se uită la mine şăgalnic. Apoi am zărit în pupilele lui nişte 
sclipiri tăioase dar nu le-am priceput tilcul. ] se aprinseseră obrajii ca văpaia. 

Nu scoase un cuvînt. Parcă-i venea greu să vorbească. Într-un tirziu i-am auzit 

glasul. Părea mai sobru, mai grav. O adevărată cascadă fara zăgazuri. 

— Nu despre asta-i vorba. Îl văd eu pe flăcău. Nu mă înşeală ochiul. Îi 

băiat de ispravă, dar cam repezit. Am şi uitat sporovăiala lui. Altceva îi la mijloc. 

  

20 Virgil Lazăr : Caractere 

  
 



  

Uite, nu ştiu cum se face, că ori de cîte ori mă sui într-o maşină, mă prinde aşa, 

o minie näpraznica. 

— Ei! Atât de mult duşmăneşti maşinile ?! încerc să glumesc. 

— Dracu ştie ! Poate ! În orice caz, maşinile astea îmi răscolesc amintiri 

cam neplăcute. Atunci mă ia minia. 

Tac. Simi eu că nu se cade să mai tulbur apele. La mijloc sînt lucruri mult 
mai serioase decît pare la prima vedere. Viîlvătaia se va înteţi de la sine. Si nu 
m-am înşelat. Continuă, aspru : 

— Deh ? Om cu näbädäi... 

— Cine ? 

— Cine ?! Aşa-i ! N-aveţi de unde şti... Preşedintele colectivei. Pe el mi-s 

io mâînios. Suferea de-o boală care-l măcina aşa pe dinăuntru : trufia. Era trufaş, 

nevoie mare. Dar el nu vedea. Părea orb şi pace. Pliuu, ce om năbădăios ! Să nu 

i-o fi luat cumva altă gospodărie înainte că, zău, se sufoca. Un înfumurat ! Să-l 

ia zmeu ! Păi chibzuiţi oameni buni ce-a fost el în stare să facă... Într-o zi a 

auzit el că cei din Biled şi-au cumpărat maşină. După un timp, tot o veste de 

felul ăsta i-a venit de la colectiviştii din Lenauheim. Apoi de la cei din Comloşul- 

Mare. Ce mai ! Să moară nu alia. Se sufoca, zău de vă mint. „Cu ce-s mai buni 

ăia ca noi ?“ se întreba [iert pentru neputinţa lui de-ai întrece. 

Se främintä el, se perpeleşte, da pînă la urmă tot găsi prilej să nu rămînă 

de cocie. Cum s-au petrecut lucrurile ?! Nici nu bănuiţi, de bună seamă ! laca 

să vă povestesc eu că-s, vorba ceea, ăl mai acasă în treaba asta. 

A fost trimis după materiale de construcţie într-un sat de munte. A luat cu 

el 50.000 lei şi s-a dus. S-a învirtit el pe acolo cît s-a învirtit, da, material pe 
vrerea lui n-a găsit. Spre casă, s-a oprit în oraş. Aici, ce să vezi, l-a pus necuratul 

că n-oi grăi alifel, să treacă pe lingă magazinul de motociclete. Păi da, acum îi 
veacul lor şi magazinul ăsta îi ca un magnet ; chiar dacă n-ai în cap să cumperi 

tot îți vine să mîngîi măcar cu ochii maşinile. Las-că ştiu eu. Aşa s-a întîmplat. 

Că de, musai să vă spun : preşedintele le-a pătruns rostul şi şurubăraiele de mic. 

În magazin însă, minune : un turism nou nouț. Strălucea ca o piatră pre- 

țioasă. A dat gata pe Demeter. Știţi, aşa-l chemă pe preşedinte, Iosif Demeter. Se 

uită la ea şi inima i-o [i bătut ca unui îndrăgostit. Nu se urni de acolo cîteva 
ore. A uitat şi de materiale şi de gospodărie şi de tot. Ochii, mintea şi inima îi 

erau plini de această minunăţie. Căci cu adevăratelea era o „„Skodiţă“ ca o bijuterie. 

Si ce mai la deal — la vale: a scos banii şi-a plătit. Ginditi-vä ce zänatec ! 

46.000 lei a pus acolo pe tejghea. Trufia lui era acum potolită. 

Îşi făcu apariţia în sat ca un paşă. Mîndru, nevoie mare, de isprava lui. 

Privea peste capul oamenilor şi numai că nu le zicea : „„Admiraţi-o, mîngiiaţi-o. 

Eu am adus-o !“ Oamenii, luaţi iute, i-au dat tîrcoale, au lăudat-o în fel si chip. 

Da, cînd veni vorba de preţ, le-au îngheţat cuvintele pe buze. S-au dezmeticit ca-n 
urma unei băi reci. Şi chiar acolo, se înfiripă pe nesimţite asaltul împotriva trufiei 

lui Demeter. După cîteva clipe bătălia era în toi. 

— Ja spune, preşedinte, începu unul mai în glumă, mai în serios, spune, 
cît lapte dă maşina asta ? | 
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— Ei, lasă,mă, îl repezi un altul oţărit. N-o da lapte, da, poate, ceva venituri 

toi ne pică de pe urma ei. Cine ştie ce drăcie o ascunde prin maşinările astea ! 

Poate o fabrică de bani ! Ce zici, preşedinte ? 

Ah! Păcat că nu l-aţi văzut pe Demeter atunci. Trujia lui era praf şi pul- 

bere. Se uita buimăcit la oameni şi inima cred că-i era ca strînsă în chingă. 

Obraji-i păreau pălmuiţi, aşa-i ardeau. Cu ochii minţii a văzut adevărul gol-goluț. 

Gospodăria avea în anul acela (1959) în grajduri o singură vacă cu lapte. Una, 

nu mai mult. Eram fruntaşi pe regiune în cultura cerealelor. La porumb, îndeobşte, 

aveam tradiţie. Chiar în anul trecut, cu toată opreliştea secetei, am strîns 5.100 kgr. 

boabe la hectar. Dar, după cum aţi aflat, sectorul zootehnic era la pămînt. 

Demeter a fost scuturat zdravăn de oameni. Ce nu i-au zis atunci, doamne, 
doamne ! Da, cel mai mînios pe el, tot eu am fost. „„Bine mă, nepricopsitule — 
i-am zis atunci — cîtă încredere ţi-au arătat oamenii ăştia şi iu le-ai păpat banii 
dintr-o lovitură. Ai merita...“ Nici nu mai ştiam ce nu merita atunci. A primit 

tot oful oamenilor fără să scoată-o vorbă. Ar fi fost de prisos. A văzut doar si el 
bine că a făcut-o de oaie. 

A doua zi însă, Demeter al meu a dispărut din sat cu „Skodita“ cu tot. Deh ! 

Ruşinea trebuie spălată, încrederea cîştigată. A fugit omul la oraş şi-a măritat 

maşina. Da acasă, tot nu s-o întors. Sufietul îi era pirjolit de ruşinea nepăsării pe 
care a avul-o faţă de dezvoltarea multilaterală a gospodăriei. Că doar oricine ştie : 
fără zootehnie nici agricultura n-o poţi sălta mult. Da el parcă a avut orbu 
gäinü ?!!... Pînă la urmă a dres-o : a umblat prin târguri, prin alte sate şi cînd 
s-a întors acasă părea un păstor : aducea zece vaci cu lapte. Doamne, cum l-au 

mai primit colectiviştii ! Care mai de care se îmboldeau să-l îmbrăţişeze. 

Ce-i drept, unul mai pişicher nu-l iertă nici de data asta. 

— Care-i cea mai faină vacă, fraţilor ? întrebă el în gura mare. 

— Asta, răspunse însufleţit un altul. 

Oamenii s-au adunat în jurul ei şi-au cîntărit-o din priviri. Socotiră părerea 
chibzuită. 

— Ei, atunci Jraţilor, continuă omul să cuvînte, s-o numim „Skodita“. Asta 

aşa, să-i amintească preşedintelui pozna făcută ori de cite ori calcă în grajd. 

— Dacă mergeţi pe la colectiva noastră din Nerău, o puteţi vedea. Îi drept 

că acum noi avem o sută de vaci cu lapte. Da” pe „„Skodiţa“ o găsiţi uşor ; are o 

tablă cu numele scris mare... Asta-i tot, încheie interlocutorul meu brusc. Și 

acum vă rog să opriţi. Cobor aici. 
Mînia îi trecuse. Părea că-şi despovărase sufletul de-o mare greutate. Cînd 

ne-am strîns mîinile, se prezentă calm, dar nu fără o urmă de mindrie in glas : 

— Iosif Demeter. 
= 9] 

— Da, da, chiar el, preşedintele . . . 

Se depărtă grăbit. Mergea sorbind cu nesaţ din priviri panorama sectorului 
zootehnic înălţat chiar acolo, în vecinătatea sediului gospodăriei. Dar nu numai 
acest lucru îl bucura pe Demeter. Mîndria lui avea şi altă explicaţie. A descoperit 
forte care l-au ajutat să-şi învingă trufia : colectivul de oameni din jurul său. 

  

22 Virgil Lazăr : Caractere 

  
 



  

Vizita 
  

Intră în birou ca o furtună. Strînse mîinile tuturor legănîndu-şi umerii săi 
dați, apoi îşi aţinti privirile în ochii preşedintelui. 

— Merge ? 

— Merge ! 

— Cum aţi aranjat vitele ?... Hai să văd!... Răsadurile-s gata ?... Hai 
să văd !... Ce-ai Jăcut cu sămînţa ? Hai... 

Întrebările curgeau repezite dar omul nu aştepta răspunsul. Repeta mereu, 
ca pentru sine. „Hai să văd“ şi se plimba agitat prin birou. „Un şef de la raion“, 
îmi spun uitîndu-mă la chipul aspru, ars de vînt.“ Vrea să vadă totul cu ochii lui. 
„»„Asta-i foarte bine“, continui eu să meditez urmărind mişcările nerăbdătoare ale 

celui pentru care scaunul oferit s-a dovedit de prisos. 
Preşedintele gospodăriei colective Teodor Goina din comuna Avram lancu — 

în biroul căruia ne aflam — nici că se mişcă. Socotea liniştit ceva pe hirtie. „„Lipsă 
de respect“, îl critic în sinea mea. Oaspetele părea că mi-a înțeles gîndul. Se 
adresă mirat preşedintelui : 

— Nu vu ?! 
— Nu! Trebuie să pun la punct unele lucruri în planul de producţie. Pînă 

da amiază musai să-l găt. Du-te singur. Cunoşti drumul ca şi mine. 
— Ai dreptate, zise omul ieşind vijelios. 
Lucrurile păreau cam încurcate. Musajirul era străin şi totuşi de-al casei. 

Prea se purta în largul lui. N-am încercat să limpezesc faptele. Era mai bine să 
aştept. Oricum, ghemul se desfăşura. 

Timpul zbura pe nesimţite. Să [i trecut vre-o două ceasuri. Deodată, biroul 
fu iar animat de prezenţa oaspetelui. Era precipitat, bucuros şi supărat în acelaşi 
timp. Se aşeză în faţa preşedintelui şi-l fulgeră cu o privire care nu spunea nimic 

bun. Acesta ridică capul de pe hirtie. 
— Ce-i ? 
— Mai întrebi... Vocea puţin răguşilă prevestea jurtună. Păi doar ţi-am 

spus, ţi-am arătat cum vine treaba cu răsadurile astea. Aşa, o să dai chix şi vai 
de capul tău... ? 

Rar mi-a fost dat să asist la o asemenea săpuneală. Străinul îl ocăra fără 
milă pe Teodor Goina pentru ceea ce nu i-a plăcut lui în gospodărie. lar preşedin- 
tele nici nu clintea. Pe faţa lui nu se zărea o urmă de supărare ; nu părea deloc 
indignat de cearta oaspetelui. Asculta senin, zîmbind resemnat. Ba, din cînd în 
-cînd, dădea şi din cap în semn de încuviinţare ... — Brigăzile îmi place cum le-ai 
organizai — continuă „şeful“ să vorbească. Da' să nu-ţi treacă prin gînd că cu 
asta, basta, ai aranjat totul ! Să ştii că fără control zilnic şi temeinic nu faci nimic. 
Forţele gospodăriei se destramă şi. te irezeşti că brigăzile n-au spor. Și ăsta să-l 
cam laşi, arătă „şeful“ cu mîna biroul. Să-l laşi pentru seri. Ziua, biroul tău îi 
sectorul zootehnic, ogorul, brigada de tractoare, grădina. Altfel, prinzi praf şi 
rugineşti. Acolo, între oameni, cu ei, acolo se hotărăşte soarta recoltei .. . 

Teodor Goina asculta cu luare aminte. Şi cu deplin respect. Omul îi vorbea 
de la inimă şi sfaturile îi prindeau bine. Se simţea că pătrunde cu mintea cuvin- 
tele. Vedeai după privirile senine cu care se uita la omul din faţa lui, după 
zimbeiul prietenos cu care primea cearta oaspetelui — că vorbele acestea îmbracă 
adevăruri, realități nebănuite. 
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S-au despărţit simplu, cu o strîngere de mînă. La uşă, preşedintele îl întrebă : 
— Cînd mai dai pe la noi? 
— Miine. Merg la Aleşd şi-n drum mă opresc pe aici să văd ce-aţi mai făcut. 

Ai grijă de ce ţi-am spus. Spor la treabă. 
Teodor Goina se aşeză lîngă mine. În ochii lui se citea nevoia unei destäinuiri. 
l-am întîmpinat dorinţa. 

— Preşedintele raionului ? întreb nerăbdător. 

Omul rîse vesel. 
— Da, de unde. Îi preşediniele colectivei din Sîntana. Gh. Goina. Ştiţi, sîntem: 

/raţi. Gospodăria pe care o conduce a ajuns la un fond de bază de 12 milioane lei. 
Au o mare experienţă oamenii ăştia din Sîntana. Uite, numai anul trecut recoliele 
lor au fost de-a dreptul uimitoare dacă ţinem seama de secetă : 5.347 kgr. boabe 
porumb şi 2.260 kgr. grîu au strîns de pe hectar. Noi, mai tinerii, i-am vizitat de 
nenumărate ori. Apoi i-am cerut şi preşedintelui să vină pe aici, să ne ajute. L-ai 
văzut ! Nu ne uită. De altfel umblă şi prin alte sate. Zice că nu-l încălzeşte de 
fel dacă Sîritana e jruniaşă şi noi codaşi. Recent i-a fost acordat înaltul titlu de 
„Erou al Muncii Socialiste“. 

Avarul 

E singur în largul cîmpiei. Ştie. Simte. Şi totuşi se uită în jur ca un hot. 
Întinderile n-au sfîrşit şi parcă-s pustii. Caii merg în voie. Îi lasă aşa şi sare din: 
căruță cu o mişcare suplă. Trece lin peste şanţul drumului. Păşeşte în ogorul care 
musteşte. Mai cuprinde odată cu privirile lacome întinderile negre, peste care nu 
sînt zăbrelele haturilor. Nu mai sînt demult. 

Omul culege din brazda uleioasă, cu palmă Jierbinte, un bulgăre de pămînt 
şi-l priveşte nesăţios. Face paşi mari. Sare din nou şanţul, iese în drum şi se apro- 
pie de căruţă. Între degete mai frămîntă pămîntul gras. Tresări cînd mă văzu. 
suit în căruţă, la locul lui, ținînd eu în mînă hăţurile. 

— De unde ai ieşit, tovarăşe ? 
— Din livadă. Furam piersici ! încerc să glumesc. 
Îl surprind aruncînd pămîntul din pumn. Nu se uita spre mine. Ca un om 

surprins asupra unui Japt urit. 
— E bun de grăpat ? întreb eu, rejerindu-mă la cercetarea pe care o făcuse: 

asupra pămîntului. 
Se întunecă. Îmi răspunse posac : 

— Nu ştiu. 

Mirării mele, el îi răspunse fără bunăvoință : 

— Nu ştiu, şi gata. Și dumneata de ce vorbeşti despre lucruri pe care nu: 

le simţi ? 

Eram derutat. Ce putea fi in sufletul omului ? 
Mă privi cu coada ochiului. 

— Te miră, nu ?! Am 54 de ani dar nu mă pot lăsa de patima asta... Tăcu 
brusc socotind că n-are rost să-şi împărtăşească unui străin gîndurile. Deodată, 
inspirat, zic : „„Ehei ! Cine nu iubeşte pămintul 7!“ Se-ntoarse şi mi-o reteză scurt : 

„Nu vorbi despre lucruri pe care nu le simţi“, ţi-am mai spus. Mă trec năduşelile. 
Am încurcat-o rău ! 
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N las sä se domoleascä. Viltoarea stirnitä se potoli treptat. Glasul ii fu mai 
blînd, mai cald. Întrebă prietenos : 

— La colectivă mergi ? 
— Acolo, da... 

Bănuind că s-a mai limpezit, înaintez cu grijă. 

— Mai are apă pămîntul. Văd că l-ai cercetat bine. .. 
Furtuna a trecut. Nici o undă nu se mai întrezăreşte în privirile acelea blânde. 

Doar un zîmbet viclean mai stăruia în colțul buzelor ca semn a celor ce aveau 
să urmeze. Era un [el de preludiu al unei ironii usturătoare, presărată cu nuanţe 
de amărăciune pentru anii de zbucium irosiţi în van. 

— E o boală a mea de care nu pot scăpa. Să-l mingii, să-l cercetez, să-l fur 
dacă pot — începu să-şi deschidă inima pe-ndelete omul. Dar poţi [ura toată 
întinderea asta ? Și cînd te gîndeşti că era o vreme cînd visam asta. Și credeam. 
cu tărie în visul meu. Cum să-ţi spun ? Sînt un fel de avar. Mă cheamă Ion 
Văcărescu. Sînt de-aici, din Comloşul-Mare. M-am născut şi am crescut sub apă- 
sarea unei pasiuni mistuitoare : pămîntul. Flăcăiandru fiind, am început să slu- 
găresc, visînd arzător pămîntul. Cît mai mult pămînt. Mă durea pămîntul gras 
pe care-l aram pentru alţii, de pe care adunam pentru alţii. Strîngeam 
Hămînd aurul belşugului pentru toţi bogătanii satului. Mi-aş fi dat şi viața 
pentru pămînt. Măcar să fi murit pe pămîntul meu. Astăzi e greu de 
închipuit aşa ceva, dar în vremea tinereţii mele setea de pămînt, acea sete 
arzătoare a oamenilor săraci, lipsiţi, flămînziţi, te mistuia ca o văpaie... Omul 
tăcu înăbuşit, apoi urmă : 

Neaviînd nici-o ieşire pe meleagurile noastre, am luai drumul străinătăţilor. 
Să-mi adun bani. Să-mi cumpăr pămînt. Să-mi satur setea chinuitoare care mă 
Jrigea, mă storcea necontenit. Am umblat prin Germania, prin Franţa. Am ajuns 
în Cuba. M-am spetit la o fabrică de ciment, prin berării şi localuri, chelner si 
spălător de vase. Am măturat noaptea parcurile fermecătoare ale Havanei si fie- 
care ban îmi aducea parcă un strop de mulțumire. Îmi luam de la gură ca să 
pun bănuţ lîngă bănuţ. Să pun picătură lingă picătură. Să pot bea într-o zi, dintr- 
dată, pentru toți anii cît am fost însetat de pămînt. 

Îmi făceam planuri peste planuri : mă voi întoarce în ţară şi-mi voi cum- 
păra pămînt. De nimic nu voiam să ştiu altceva. M-am întors acasă. Dar a venit 
războiul. S-au încurcat lucrurile. Pămînt n-am mai putut cumpăra. Prin cele străi- 
nătăţi nu izbutisem să adun cine ştie ce. Pămîntul era scump. Totuşi m-am ridi- 
cai eu cîta dintre săraci. Trăgeam către cei care mai aveau ceva. Dar eram tare 
departe de visul meu ! 

În sat mi se mai spunea în glumă : „Botea, jruntaşul săracilor“. Porecla 
îmi venea de la bita şi traista cu care am pornit în lume să strîng bani, să pot 
ieşi la suprafaţă. Eram după pămînt ca un avar ; nu avar din ăla înrăit care-i 
în stare să doarmă pe aur, mort de |oame. lac-aşa mi-am irosit cei mai frumoşi 
ani : alergînd după pămint, după avere. Am apucat anii colectivei. Avarul din 
mine s-a răzvrătit. Cum să bag eu lanţurile de pămînt în colectivă ? Nici n-am 
vrut să aud ! Vine la mine Ciolac, preşedintele colectivei : 

— Mă, Ioane, zice. Toată viaţa te-ai chinuit să-ţi ridici o casă şi n-ai reuşit. 
Vino în colectivă şi ai să duci alt trai. 

Îmi spune Ciolac de unul, de altul, lucruri pe care de alifel le-am văzut şi eu. 
Ce, parcă eu nu mi-am căscat ochii în casa lui. Petru Polverijan ? Ori la a lui 

  

Virgil Lazăr : Caractere 25



  

Florica Bîrsan şi la câţi alţii. Dar mie degeaba îmi bătea capul preşedintele. 

Şi, iaca aşa, trăgeam miţa de coadă fără să mă gîndesc la copii, la familie, care 

îînjea după cele ce vedea în sat. Și eu rămineam de căruţă pe Jiecare zi ce trecea. 

Din fruntaşul săracilor am ajuns codaşul satului. Că, de, săracii, mai puţin avari 

de cît mine, au intrat în colectivă, s-au ridicat, au devenit oameni despre care a 

început să se scrie în gazete ; oameni cu care satul se mîndrea. Numai eu . . - 

Intrarăm în sat. Comloşul Mare ni se înfăţişă animat ca un orăşel. La gospo- 

dăria colectivă intrau şi ieşeau motociclete, motorete. 

Ion Văcărescu opri căruţa în faţa unei case noi şi strigă însufleţit femeii apă- 

rute în poartă : 
— Au venit ? 
— Dară 7 Mîne încep... 
Văcărescu îmi explică bucuros : 
— Bag electrică în casă. Meşterii au adus materialul. La casă nouă nu merge 

lampa, nene ! 
— Dar văd că nu eşti chiar codaşul satului, zic. 

— Păi, nu mai sînt, sigur că da. Într-o zi mi-am luat inima în dinţi şi am 

răpus avarul din mine. Apoi m-am prezentat la Ciolac : „lată-mă-s cu pămint cu 

tot“. Da, patima tot nu mi-a trecut. Mai Jur eu din cînd în cînd cîte un pumn de 

pămînt să-l mîngii, să-l admir în voie. Că am acum pămînt cît vreau. Nu pot eu 

hălădui cu el cît am ; toată colectiva. 

Mă depăriez lăsînd acest „avar“ din Comloşul-Mare să se bucure în voie de 

averea acumulată în anii colectivei, şi despre care am aflat, sfătuind cu unul şi 

cu altul prin sat, de stima oamenilor pentru hărnicia lui. 
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Scrisoare de la tata 

colectivizarea satului 

F ometeşti — Horezu, reg. Argeș 

Iu ştii, copile, satul de sub munți 
Cu-arinii care-ţi legănau pruncia, 
Sau cînd zburdai pe ulițe descult, 
Și-ți fluiera prin coate sărăcia. 

Eh, satul vechi, din bîrne, risipit 
Pe dealuri squ pe margini de zăvoi, 
Așa-l cunosc, gîindindu-mă mai bine, 
Cu douăzeci de virste înapoi. 

Mă bat din urmă amintiri şi azi, 
Cînd încă de copil, şi-mi pare rău, 
Te luam cu mine la tăiat de brazi 
Si mina-fi tremura pe fierästräu... 

Eu mi-am läsat demult fapinu-nfipt 
Pe-un brad de lingä virful lui Nedei. 
De-acasä mi-era dor, de meri, de pruni, 
Sa väd cum ride martie in ei. 

Pämintu-i numai bun pentru säminfä 
Și pomii-n deal sînt doldora de muguri, 
lar anul de pe-acum ni se arată 
Mai plin ca altădată de belșuguri. 

Parcă ne ia de mînă primăvara, 
Ori se răsirînge-n noi, ca un ecou; 
Și satul Fometești abia așteaptă, 
Schimbat cum e, să-i dăm un nume nou! 

De-o vreme-mi bat zăpezile la tîmple. 
Dar inima bea astăzi tot seninul 
Și brațul mi-e vînjos ca-n tinereţe 
Cind rästurnam bustenii cu tapinul. 
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Nu ne-ai mai scris demult ; mi-e drag să văd 
Cum visul tău cu slovele se-ntrece. 
Am vrea să știm și noi ce note are 
Elevul la seral din clasa zece. 

De cînd tot ari ogoarele hírtiei, 
Iubite fiu, să am de tine fală, 
Eu te-aș ruga să-mi scrii o poezie 
S-o spun la adunarea generală ! 

DAMIAN URECHE     

Iulian Olariu în grădina GAC 

    

 



Zbor prin imperiul luminii 

O tablă enormă de sah 
Cu pătrăţele neuniforme (pămînturile) 
Cu tunuri (nu de lemn, ci adevărate), 

Cu cai (nu de lemn, ci adevărați), 
O tablă enormă de șah 
Cu rege și nebuni adevărați 
Ce trimiteau soldați în carne și oase 
Să-mpuște țăranii... 

Era cîmpia ! 

Intr-o zi i-am măturat de pe față gunoaiele, 
Intr-altă zi am scuturat-o de praf; 
In ziua a treia i-am cusut laolaltă ogoarele ! 
Și-ntiia oară cîmpia ne-a răsărit sub priviri 
Frumoasă și tînără ; 

Avea ceva din dimineață : prospețimea. 
Avea ceva din iubire : nemărginirea. 
Privind-o inimile ni s-au făcut ciocîrlii — 
Inimile ce-au fost pietre de hotar 

La capul răzoarelor -— 
Stol imens izbucnind spre tării. 
Odată cu ele porni și cîmpia în zbor 
Asemeni covorului din basm, călător. 

Jos, au rămas doar amintirile 
Ce se sfiau de lumină ; 

Jos — beznele, plinsul 
In abisuri fără întoarcere. 
Și inimile noastre urcă, tot urcă: 
Poartă-n zbor către soare cîmpia 
In spirale prelungi prin imperiul luminii .. . 
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Poemul grinelor 

se vin 

Din tăcerea cea neagrä-a pämintului, 
Din tărimul cu vise lelurice 
Precis conturat. 
Poartă legat la baionetele verzi 
Somnu-nvins, ca pe-o flamură. 
Au călcat în picioare bezne de lut 
Și-acum iată-le-mpînzite pesie văi, peste cîmpuri 
Ca niște oști în atac. 
Cînd zdrobeau crusta de gheaţă a iernii 
Cînd luptau cu-mpotrivirea pămîntului 
Grinele știau că afară 
Le-așteaptă lumina, rodirea !... 

DIM. RACHICI 

  

30 Dim. Rachici : Poemul grînelor 

  
 



Spital sătesc 

Éden 1-au ridicat ín mijlocul satului, 
imprejmuindu-l cu tei si azur. 
Pämintul a läsat in urmä durerile 
si haturile ce-i täiau din carne 
Ca niste transee — 
şi oamenii au îrînt secera sîngeroasă a pelagrei. 
Spitalul îl vezi de departe — 
cu umerii albi și-nfipţi în cumpăna zilei ! 
Pereţii saloanelor sînt zări imaculate 
pe care plutesc visele bolnavilor, 
ca niște lebede. 
In fiecare dimineaţă, 
cînd ciociîrliile-și descriu firul de-argint al cîntecelor, 
privirile medicilor, calde ca niște amiezi, 
învăluie bolnavii în mareele luminii. 
In fiecare dimineață 
ies de aici oameni, 
pășind spre casă cu bucuria că-i așteaptă cîmpul — 
lanurile împreună cu care 
vor urca inelul de aur al soarelui. 

NICOLAE DOLINGĂ 

Vignetă 

Ense lunii fluid modulindu-se 
Peste oraș, nefiresc și stingher, 
Ascultă cu groază cum macaralele 
Ronţăe cer. 

Luna aleargă, albă de spaimă, 
Înspre cîmpii se strecoară, 
Fără să știe că săbiile schelelor 
O împresoară. 

  
ANA BLANDIANA 
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Orizontul infrätırii 

S; in somn miınile rämineau tot singure, 

Tot singure erau in culorile visului, 
Miinile obosite de tristețea pămîntului 
Tăiat de hotarele amefite de singe 
In nopțile cu lună cenușie și rece. 

Se răsucea singurătatea în piept ca un cuțit 
Ca o lespede apăsa singurătatea pleoapele, 
Singuri, singuri pe pămînt, între brazde, 
Ca niște rădăcini din care niciodată 
Trunchiuri și muguri nu s-au înălțat 
Și pentru vecin... 

Singuri, ce singuri, cît de singuri am fost... 
Singurătatea a rămas departe, în urmă, 
Ca un drum prăfuit, ca o fîntînă secată, 

Intre miini am sfărîmat hotarele 
Și acum pămîntul e asemeni văzduhului larg, 
Pămiîntul e lumina, pămîntul e soarele !.. 

Bucuria a ţișnit ca o mie de primăveri 
La prima recoltă a colectivei 
Și miinile de-acum nu mai sînt singure : 
In lanul de griu ca într-o fîntînă limpede 
Ne vedem privirile eclipsînd soarele, 
Una lîngă alta, una lîngă alta, — 
Orizont fierbinte al înfrăţirii !.... 

  
GEORGE SURU 
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ST PASCU 

NOAPTE ALBÄ 
  

I emeia gemu in somn si se rásuci pe partea cealaltá, cu fata cátre Aron. 
Acesta stătea întins pe spate, cu privirile pironite în întunericul din încăpere. 
Femeia gemu din nou şi se trezi. 

— Mii sete, murmură ea în neșştire, ameţită de somn. 
Aron se sculă şi-i aduse o cană cu apă. După ce-și potoli setea, femeia 

adormi din nou, încolăcindu-și braţul dezgolit peste pieptul bărbatului. Respira 
ușor, abia auzit. Lui Aron i se păru că îl cuprinde şi pe el somnul şi închise ochii, 

să doarmă. Dar gîndurile parcă i se limpeziseră, așa că renunţă și privi mai departe 
în întuneric. 

Începu să-l enerveze liniștea din odaie și-și spuse că din pricina ei nu poate 
dormi. Incercă apoi să se gîndească la altceva să uite gîndul acela care îl urmărea 
cu înverșunare. 

Într-un colţ al odăii se auzi un uşor ronţăit de şoarece. Aron sudui în gînd, 
năpraznic. Ridică apoi cu grijă mîna nevestei și se strecură afară din pat. Bîjbii 
prin întuneric, își luă pantalonii şi bocancii și ieşi în tindă. Se îmbrăcă repede, 
cu mișcări smucite și deschise uşa de la tindă cu băgare de seamă, să nu scîrţiie. 
Scoase apoi o găleată cu apă din fîntînă și sorbi lacom, vîrîndu-și faţa în ea. 

În văzduh plutea miros de pămînt reavăn, de muguri plesniţi și miros de 
scoarță de copaci. Îşi puse mîinile în şolduri și răsuflă adînc. Scuipă apoi într-o 
parte si mormäi cu hotărîre în glas: 

— Má duc ! 
Intră în tindă si ieși de acolo îmbrăcat cu un pulover şi cu pălăria pe cap. 

Se strecură pe poartă și ieși în sat. 

In faţa unei căsuțe scunde, cu ferestre joase, se opri. Lovi ușurel cu unghia 
în geam și așteptă. În casă se auzi zgomot de paşi, fereastra se deschise brusc și în 
cadrul ei apăru un cap cu părul zburlit. 

— Noroc, tovarăşe inginer, rosti Aron dintr-o suflare. Celălalt, după ce-l 
recunoscu pe Aron, întrebă cu îngrijorare în glas: 

— S-a întîmplat ceva ? 
Aron vru să spună că nu s-a întîmplat nimic, dar rosti cu voce stinsă, fără 

să-şi dea seama. 
— Apăi, s-a întîmplat, tovarășe inginer. 
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Capul dispäru brusc, fereastra se inchise cu zgomot gi peste citeva clipe se 

deschise poarta. Inginerul se afla in pijama si papuci. 

— Inträ, îi spuse. 

Îl conduse în bucătărie şi acolo îl întrebă cu aceeași nelinişte în glas : 

— Hai, spune, Aroane, ce s-a întîmplat ? 

— Apăi, de întîmplat, în sine, nu s-a întîmplat nimic, spuse Aron, alegîndu-și 

cuvintele. Dar venii să vă spun că nu-i bine să facem grajdurile alea. 

Celălalt rămase o clipă ţeapăn, nepricepînd despre ce-i vorba. Cînd se dumiri, 

buza de jos începu să-i tremure și strigă, cu sîngele în obraji : 

— Bine, măi omule, dumneata eşti în toate minţile ? Mă scoli în puterea 

nopţii, că pînă mîine la şedinţă nu poţi să aştepţi ! Ce oameni ! 

_— Cu mine să nu vorbiţi așa că... spuse Aron răgușit, întorcîndu-și privirea 

grea într-o partie. 

Inginerul se potoli şi pufni încurcat, oferindu-i celuilalt un scaun. Tăcură 

amindoi stingheriţi şi Aron, hotărît să spuie ce avea pe suilei, se așeză pe scaun. 

Celălalt făcu la fel şi rămaseră mai departe, tăcuţi. Inginerul tuși sec și întrebă 

fără rost : 
— Cît să fie ceasul ? 

— Apăi nu ştiu, răspunse Aron. Și cu grajdurile, urmă el, eu zic să nu le 

facem. Uite, eu nici nu pot dormi din pricina asta. 

— Şi de ce să nu le facem, întrebă inginerul, hotărît să încheie cit mai re- 

pede discuţia. 
Aron vru să-i spună că-i prost, că are tărîţe în cap și cîte altele ! Dar se stă- 

pîni şi nu răspunse imediat. 
Pe inginer îl scutură un fior şi îşi strînse pijamaua în jurul trupului. 

— Pentru că aruncăm banii pe fereastră. Grajduri avem, la ce ne-ar mai 

trebui acum, spuse rar Aron. 
—— Alea-s grajduri ? I-auzi : grajduri ! Dărîmături, vechituri, asta sînt, nu 

grajduri, sări inginerul foindu-se pe scaun, făcînd să-i cadă pe frunte cîteva şuviţe 

din păru-i zburlit. 

— Aşa cum sînt, le mai putem folosi un an. Că încăpătoare, slavă domnului, 

sînt, rosti Aron calm. Cu banii ăia putem împăca o groază de lucruri. Putem cum- 

pára viței... Că sîntem o gospodărie tînără si nu le putem face pe toate din- 

tro-dată. La anul viitor, dacă vindem recolta, om vedea, încheie Aron, bucuros că a 

fost lăsat să vorbească. 

— Eh, spune-le astea mîine la şedinţă. Și, de fapt, nu eu hotărăsc. Hotărîm 

cu toţii. Şi-acum, noapte bună, mai spuse inginerul și se ridică în picioare. 

Aron zvîcni de pe scaun și îl apucă de braţ, silindu-l să se așeze la loc. 

_— Dar eu nu de asta venii aici, spuse, abia stăpînindu-se. Eu veni să vă 

explic, că sînteţi zootehnist, sînteţi om cu școală. Și dacă sintefi om cu școală 

oamenii vă ascultă... 

— Dar nu înţelegi că astea le discutăm mîine şi nu acum ? ! Spune miine 

ce ai de spus şi lasă-mă să dorm! 

Aron se ridică de pe scaun şi porni în neștire spre ușă. Se opri la jumătatea 

drumului și spuse şoptit, cu tremur in glas: 

— Eu am venit să mă sfătuiesc, să văd dacă am judecat bine. Si... eu nu 

ți-aş fi dat diploma de inginer, sfîrși el și ieși din casă cu mers împleticit. 
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Inginerul il chemä inapoi, să-i explice că nu îl oprește nimeni să-și menţină 
părerea, ba își dădu chiar seama că vorbele lui sînt adevărate. Dar Aron nu se 
întoarse. 

Ajuns acasă se strecură în pai, cu grijă, să nu-l simtă nevasta. Rămase treaz, 

cu ochii larg deschiși, pînă la ivirea zorilor. Femeia dormea somn adînc, de copil. 
Cămașa, trasă în jos, îi lăsă umărul dezgolit. Aron o înveli uşurel şi-i netezi părul 
căzut pe frunte, oftind. 

Afară, se auzea cîntec de cocoși. 

x 

Sala de ședințe a gospodăriei era înţesată de lume. Larma de glasuri se 
amesteca în vuiet surd. Aproape de tavan, plutea o pînză albăstrie de fum de 
țigară. Lîngă Aron, rezemaţi de fereastră, doi tineri se mîncau din vorbe. Băiatul 
îi spunea fetei glume cam pipărate, iar fata roșea, îşi ducea mîna la gură şi-i 
arunca acestuia vorbe de ocară, cu jumătate de glas. 

Aron stătea cu privirile pierdute, neluînd nimic în seamă. Nici cînd se făcu 
liniște nu auzi nimic. Avea ochii aprinşi, afundaţi în orbite, și se frămînta de ne- 
liniște. Tresări doar atunci cînd începu să se discute problema grajdurilor. Il văzu 
pe inginer ridicîndu-se în picioare, palid de nesomn, cu cearcăne vinete sub ochi. 
„La uite, dom'le, că nici el n-a dormit“. se miră Aron. 

— Tovaräsi, incepu inginerul, părerea mea e că nu ar trebui să construim 
grajdurile anul acesta. Cu banii pe care i-am investi... . 

Lui Aron i se păru că visează. Privi cu atenţie feţele celorlalţi şi nu zări nici 
urmă de mirare. Doar nea Hîrţan. grăjdarul, îşi vîntură nasul de vultur și spuse cu 
o voce de bas: 

— Ba s-avem iertare, da trebe grajduri noi. 
— S-o boierit, auzi la el. 
— Vrea totul ţac-pac, mecanizat. 
— Ar vrea să steie toată ziua, să-și sufle nasul. 
— Minoritatea se supune, se auziră glasuri, care mînioase, care în glumă, 

răzbătînd din toate colţurile. 
Aron simţi că ceva rotund şi fierbinte i se rostogolește prin tot trupul și îl 

moleșește plăcut. Se ridică de pe scaun și păși spre ieşire. 
— Unde-o întinzi, Aroane, îi aruncă cineva în glumă. 
— Lasă, mă, omu, să se ducă afară. Ce, tu parcă ai robinet ? îi sări cineva 

în apărare. 

Fără a se gîndi încotro o apucă, Aron ajunse în cîmp. Rămase mult timp 
nemișcat cu privirea peste nemărginita întindere, ce aburea sub soare. Iși plimbă 
ochii peste brazdele negre, proaspăt răsturnate, peste verzile covoare de grîu în- 
colţit și, cuprins de o neasemuită bucurie, se descoperi și îşi trecu mîna tremurîndă 
prin păr. Tot din pricina emoţiei, cînd își răsuci ţigara, o jumătate din tutun se 
spulberă în vînt. O aprinse și trase din ea cu nesaţ. Fumul se ridică svîrcolindu-se, 
suplu, apoi se risipi în văzduh. Se risipi de parcă nici n-ar fi fost. 
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Generatie comunistä 

u m-am. trezit, 

Pămîntul m-a chemat să-l frămînt. 
Cu pădurile am fäcut legämint. 
Apele desfăceau căi spre infinit, 
Orașele creșteau de granil. 

— Îndreaptă-ți paşii spre mine, 
Spre mine, copile, cu mîinile senine. 

— Lumea e mare, mare 

Creste-mä timpule, cu răbdare. 

Știu bine că-ți voi ajunge la crestet, 
Ți-oi aprinde cintecul.-. 

Mă revärs si te cuprinzi în mine 
Îmi crești frumusețea pură 
Și vigoarea timpului ce horeste. 

Pregătește, timpule, pregăteşte 
Caii de soare, 
Generaţia mea o să zboare. 

MARIA OCTAVIAN   
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Implinire în dansul soarelui 

N oaptea, gindul meu trece peste cîmpuri 
odată cu constelațiile rotitoare, 
sărutînd respirația adîncă a grînelor 
care urcă, urcă spre ziuă, 
în legănarea marilor pămînturi. 

Dimineaţa, sînt la marginea cîmpiei 
cînd lumina cîntă din alămurile soarelui, 
și gleznele mi se-nfioară de rouă 
şi merg cu mulțimile mele 
in intimpinarea cintecelor verii — 

Amiezile imi sînt bogale-n dans 
cu Fetele Morgane-n pragul zării, 

cînd ciocîrlii în jocuri verticale 
învață de la noi suișu-nalt: 
ca o lumină ce inundă cerul — 

Serile-mi sînt ca o apă domoală 
prin care trec cu mulțimile mele — 
Sîntem obosiţi de visuri și de razele soarelui 
şi noaptea va fi odihnitoare ca munca — 

Miine dimineață ne vom întîlni cu vara - 
ce se va roti împlinită în dansul soarelui —- 

RADU CIRNECI 
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3 inînd de coarnele plugului priveşti în jos, la brazda neagră şi unsuroasă ce 

s-aşterne la picioarele tale, umilit, — de pe tractor priveşti cu fruntea în sus câm- 
pul larg, nemărginiiele ogoare ale colectivelor. Țăranul de la coarnele plugului 

trudea ziua toată cu Jruntea plecată, supus, exploatat de chiabur ori subjugat de 

capriciile pămîntului sau ale schimbătoarei vremi —tractoristul se simte stăpînul 
pămîntului pe care-l sileşte să asculte de gîndul lui, înhămîndu-l la caii putere ai 
motorului său. | 

Vasile Voichiţă nu arată a bărbat robust. Statură mai mult mică decit mij- 
locie, mişcări domoale, un zîmbet blind de om bun. În ascunzișurile sufletului său, 

Vasile a rămas tot un ţăran, țăranul care a părăsit coasa pentru combină, coarnele 

plugului pentru tractor. 

Brigada lui Vasile Voichiţă mai avea vreo două secerători de reparat şi era 

gata şi pentru campania de vară. În mărţişorul acestui an, la vremea cînd ghioceii 

cheamă cu clopoțeii lor primăvara, în Banat s-a abătut o Jurie albă, cum nici 

în decembrie n-am cunoscut. Tractoriştii priveau nerăbdători spre cîmpul tăcut, 
înzăpezit, cu teamă în suflet c-o să le întîrzie semănatul. 

— O scoatem noi la capăt cu bine. Numai s-avem totul pus la punct. Maşina 

e ca omul, trebuie să pornească sănătoasă la treabă, le spunea Vasile Voichiţă 
tractoristilor din brigadă. 

Și ciocăneau tractoriştii la reparatul ultimelor maşini destinate secerişului. 

Müinile lui Voichiţă parcă nu lucrau, ci mîngâiau nişte fiinţe vii. De mic copil i-au 

plăcut maşinile. Răsărit din casă de om sărac, n-a putut să se bucure nici măcar 
de-o bicicletă. Avea o dorinţă arzătoare : voia să cunoască sufletul maşinilor, voia 

să le pătrundă taina care le mînă. Îşi meşterea el motoare din lut, din lemn, dar 

plăsmuirile lui rămineau moarte, fără suflare. 
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De bäietandru s-a bägat slugä la un chiabur din Sinnicolaul Mare care avea 

tractor. Tot pe lîngă năzdrăvanul de motor se învîrtea cînd apuca o clipă de răgaz. 

Chiaburul se infuria : 
— La tractor ţi-e gîndul, nu la lucru, lenesule ! 

Pe urmă, stăpînul a profitat de atracţia exercitată de maşini asupra arga- 

tului. L-a folosit şi în treburile gospodăriei lui de mare gazdă, i-a dai în grijă 

şi tractorul. 

În 1949 l-a părăsit pe bogătaş şi tractorul lui, intrînd ajutor de iractorist 

la SMT Sînnicolaul Mare. De-atunci începe firul adevăratei lui vieţi. Talentul şi 

energia acestui om, aparent sfios şi tăcut, au fost în primii ani ai tinereţii înăbu- 

site in exploatare şi umilinţe, în necazuri şi suferințe. La S.M.I., zăcămintele 

ascunse în inima lui au început să iasă la iveală, posibilităţi nelimitate i-au răsă- 

rit în faţă. Dragostea lui pentru ogor şi pentru tractor s-au împletit armonios. 

Creşterea i-a fost rapidă asemeni lanurilor de grîu cînd dă soarele şi ploile călduţe 

de primăvară. În anul 1952, după ce a cules învăţăminte în cîteva şcoli de califi- 

care, ajunse şe] de brigadă. Numele lui Vasile Voichiţă apare tipărit în ziare 

alături de cifrele care oglindesc succesele brigăzii sale. Faima celui mai bun trac- 

torist din Banat se răspîndeşte în întreaga ţară. 

Vasile Voichiţă, educat şi crescut de partid, a rămas acelaşi om modest, iubin- 

du-şi tractoarele, brazdele adinci, semănăturile şi mai ales pe tractoriştii din 

brigada lui : Gheorghe Julan, Vasile Siniteanu, Gheorghe Horju şi pe ceilalți cu 

care obține realizările. 

În toamna lui 1961, tractoriştii din Banat au avui o campanie eroică. Seceta 

care s-a menţinui vreo trei luni de zile a întărit pămîntul ca cimentul şi a căscat 

nişte crăpături de să-și rupă culul piciorul. Şi, totuşi, brigada lui Voichiţă şi-a 

îndeplinit planul anual cu 138 la sută. 
Acum, ascultînd svîrcolirile primăverii lui 1962, îşi aminteşte de campania 

din toamnă că de-o campanie obişnuită. Tractoristul nu vrea să-şi reliefeze meri- 

tele, a uitat oboseala şi încordarea de-atunci. 

— N-a fost o campanie chiar atît de grea. Noi am arat şi-am semănat în 

aşa jel de parcă ar fi fost totul normal. Tractoriştii din brigada noastră s-au 

deprins şi cu seceta, şi cu ploile. 

Primăvara lui 1962 a venit, în locul florilor de cireş, cu [lori de gheaţă, cu 

ploi nesfîrşite. Și mecanizatorii alături de colectivişti au început o bătălie de 

seamă : vor să smulgă pămîntului 5.000 de kgr. porumb boabe la hectar, atit 

în solurile cu cernoziom, cît şi în lăcovişte. De această producţie s-au apropia şi 

în anul irecui în gospodăria agricolă colectivă „Banatul“ iar în alte colective din 

raionul Sinnicolaul Mare a si fost ajunsă. Pămîntul a fost pregătit şi prevenit 

după toate regulile agrotehnice, s-a asigurat sămînța de porumb dublu hibrid. 

Steagurile au Jost înălțate, paşnica bătălie este în desfăşurare pe ogoarele bănăţene. 
Eroul Muncii Socialiste de azi s-a născut în Sînnicolaul Mare, a slujit pe 

țarinile chiaburilor în această comună, lucrează de cînd e tractorist în gospodăria 

colectivă „„Banatul“ din Sînnicolaul Mare. Cunoaşte colectiviştii, cunoaşte fiece 

fîşie de pămînt, cunoaşte fiece sclipire de apă, poate să-ţi spună cîtă producție 
a dat pînă acum fiecare ogor, dar mai ştie că pămîntul e un rezervor nesecal de 
bogății. De cînd era de-o şchioapă a trudit tot pe cîmp. S-a deprins să urmărească 

jiricelele de grîu sau de porumb de cum străpung brazdele pînă dau rodul şi 

„aşteaptă să fie culese. Trăieşte şi se bucură peniru recoltele din gospodăria colec- 

tivă ale cărei ogoare le lucrează zilnic şi vrea să le sporească an după an belșugul. 
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Problema principală care-l preocupă este extinderea mecanizării agriculturii. 
În anii din urmă, cea mai mare parte a recoltelor de grîu este secerată cu. 
combina. 

— Bunicul îşi treiera grîul după metode arhaice, cu caii. În copilărie m-am 
obişnuit vara cu cântecul batozelor, acum şi batozele au început să devină piese 
de muzeu. 

— În primul an am avut necazuri cu combinele, că nu ne-am priceput să le 
manevrăm. În anul trecut şi grînele mai căzute le-am adunat cu ele. Tractoriştii 
noştri le-au învăţat secretele, niciuna din combine nu s-a oprit la seceriş. Präsitul 
porumbului se execută cu cultivatoarele, chiar şi la cules au început să se folo- 
sească maşinile. 

Ce necazuri am avut cu unii colectivişti pînă le-am demonstrat avantajele 
prăşitului cu cultivatoarele. Aceştia se temeau c-o să le scădem din zile — muncă, 

se temeau că n-au la ce-şi folosi caii. În acest an gospodăria colectivă ne-a ceru! să 
prăşim întreaga suprafaţă de porumb cu cultivatoarele. 
: Mai sînt însă o seamă de lucrări care se pot îndeplini mecanic. Semetiştii 
vin cu propuneri în întimpinarea industriei noastre de maşini agricole. 

— S-au învăţat ogoarele noastre acum cu maşinile şi parcă le cheamă şi ele. 
Concepţia despre agricultură a mecanizatorului Vasile Voichiţă, cu suflet de 

țăran, este concepţia muncitorului înaintat, legat de pămînt, care vede în colec- 
tivele de azi mari fabrici de cereale şi legume, fabrici care vor lucra după cele 
mai avansate metode ştiinţifice. Partidul a crescut, din sluga de ieri, un om nou, 

care priveşte sarcinile agriculturii cu răspundere de ministru. 
L-am întilnit pe Vasile Voichiţă adeseori la sesiunile Sfatului Popular Regional, 

la conferinţe de partid, l-am auzit vorbind la diferite adunări cu vorba lui clară 
şi simplă. Preocupările şi activităţile lui sînt multilaterale. Sînt convins însă că 
marea lui pasiune, ca şi în copilărie, sînt maşinile cu care frămîntă zi de zi 
pămîntul. Și dacă n-am izubtit încă să-l cunosc aşa cum aş dori, mă mîngii cu 
gîndul că voi ajunge să-l cunosc în viitor. De altfel şi Vasile Voichiţă, deşi nu 
mai este atît de tînăr, e în plin urcuş. Omul de mîine va fi şi mai Jrumos, şi mai 
măreț ca cel de azi. 
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Pämintule 

P ámintule, tu cel care te ridici cu munfii, 
Cînd ţi-e dor de senin, 
Pämintule, tu cel care dai viaţă pădurii, 
Cînd ţi-e dor de linisti. 
Pämintule, laşi oamenii să-ți zidească obrajii 
Pentru caseie lor, 

Ai ivit poieni pentru soare și dragoste ; 
Pămîntule, cum le-au tăiat topoarele negre ale anilor 
Cu tranșee! 
Nu mai vreau să te taie nimeni, 

Să nu te mai doară, 
Să nu mai curgă lacrimile tale de sînge ; 
Tu dai lumii primăverile, 
Pămâîntule al meu, 
Mare, 
Frumos, 
Bun, 
Pämintule ! 

HORIA GUIA 
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Casa noasträ 

... An, vä pot zice, dar: 
Vedeţi, oameni, sieagul la poartă ?! 
Poate stă singur sau, poate, 

Viîntul îl ţine înalt, deasupra 
Casei noastre ! 

Din două colective, legat-am una, 

Așa cum se leagă două miini întinse ; 

Si-am inzdrävenit, din doi umeri, un trup 
Cu inimä caldä, iar casa — 

Casa Noasträ tocmai ureazä 

Bun trezit, aşa de dimineaţă, 

Arborilor ... 

Rămiîne singură doar cînd 
Coborim cu ploile-n adînc, 
Să le-mplintăm rădăcina în pustă 
Să-ncolțească și ploile... 

Încît toate clipele vor îi numai spice — 
In brațe, pe umăr, în priviri, doar spice... 
Și uite: mîna asta-ntinsă-i un ram, 
Ce poți de pe-acuma să-l scuturi .. . 

MARCEL TURCU 
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A. I. HERZEN 

S. implinesc 150 de ani de la nasterea marelui revolutionar-democrat, filozof materialist, 

publicist şi scriitor rus, Aleksandr Ivanovici Herzen. 

In Rusia iobăgistă de la mijlocul veacului trecut, glasul vibrant al revoluționarului „trezit“ 

de decembrişti a răsunat cu forță agitatorică, chemînd la luptă împotriva autocrației țariste, 

pentru eliberarea poporului oprimat. 

Lenin a definit cu profunzime și claritate marele rol pe care l-a jucat Herzen în pregătirea 

revoluției ruse. Inţelegînd dialectica hegeliană ca pe o „algebră a revoluţiei“, A. I. Herzen s-a 

apropiat foarte mult de conceptia materialist-dialecticä, ridicindu-se la nivelul celor mai mari 

ginditori ai epocii sale. In opera marelui filozof materialist al Rusiei s-au reflectat contradictiile 

acestei epoci, „cind revolutionarismul democrafiei burgheze in Europa era deja in declin, iar 

spiritul revoluționar al proletariatului socialist nu se maturizase încă. 

Alături de Bielinski, Dobroliubov şi Cernișevski, A. I. Herzen a stat in fruntea întelec- 

tualităţii progresiste a Rusiei din secolul trecut, fiind silit, din pricina persecuțiilor, arestărilor 

și surghiunurilor să emigreze şi să rămină pînă la sfîrșitul vieții departe de poporul de care 

se simţea legat „prin toate fibrele sufletului său“. Dar depărtarea geogratică nu a tăcut să 
amuţească glasul de tribun al înflăcăratului revoluționar-democrat. Dimpotrivă, „eu rămin 

aici pentru că aici e lupta .. . scria el în cartea De pe celălalt țărm. Aici sînt mai folositor, sînt 

cuvîntul vostru necenzurat, organul vostru liber, reprezentantul vostru . . . „Dintoatecol- 

turile Rusiei, funcționari, profăâsori, seriitoOri si o sumedenie de 

corespondenţi necunoscuțiiitrimiteau lui Herzen, pentru gazeta 

„Kolokol“ („Clopotul“) și revista „Poliarnaia zvezda“ („Steaua polară) materiale 

care demascau racilele vieţii sociale rusești. Deși apărea la Lon- 

dra, gazeta „Kolokol“ se bucuradeolargă popularitate în patria scrii- 

torului fiind citită de uniicugroază,deceimaimulți cu entuziasm. 

Poetul ucrainean T. G. Șevcenko își însemna în jurnalul său: „Am văzut prima oară această 

gazetă și am sărutat-o cu recunoștință“. 

Interesul stirnit de această gazetă se datora nu numai materialelor demascatoare, ci şi 

strălucitelor articole publicistice ale lui A. I. Herzen, în care artistul original se îmbina 

cu polemistul pasionat și gînditorul militant. Herzen a luptat pentru răspîndirea științei (şi 
în primul rînd a științelor naturii), pentru adevărul viu al filozofiei materialiste, pentru rolul 
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creator al personalității umane. El a propagat „necesitatea răsturnării sociale“, credinţa in 

viitor, ca „cel mai nobil drept al nostru“ şi „bunul nostru inalienabil“. 

De acelaș spirit revoluționar este pătrunsă şi moștenirea literară a lui Herzen, care se 

înscrise pe drumul realismului lui Gogol, zugrăvind cu forță satirică tablouri din viața Rusiei 
feudale. Povestirile „Doctorul Krupov“, „Cotofana hoată“ și romanul „Cine-i vinovat ?“ ca şi 

vasta operă memorialistică „Amintiri și cugetări“ au adus faima lui Herzen (şi pseudonimul său 

literar — Iskander). Privind în jurul său orinduirea strimbă, şi absurdă, întemeiată pe inega- 

litate și exploatare, doctorul Krupov ajunge la concluzia nu mai puţin absurdă prin caracterul 

ei paradoxal că „istoria este autobiografia unui nebun“. Eroina povestirii „Cotofana hoață“ e o 

artistă pornită din rîndurile țărănimii iobage, a cărei viață amară și soartă tragică acuză rîn- 

duielile sociale nedrepte. La întrebarea din titlul romanului „Cine-i vinovat ?“ Herzen nu dă un 

răspuns direct însă întreaga lui operă ni-l sugerează. Vinovat este regimul care împarte oameni: 
în îmbuibați și obidiţi, care preface talentele în victime, care închide orizontul personalității 

umane, hipertrofiind sensibilitățile individuale. 

Drama lamiliară a lui Kruţiferski — provocată de moșierul Beltov, „turist frîndav“ şi 

„inutilitatea inteligentă“ a vieţii ruseşti înscrisă în lunga galerie a „oamenilor de prisos“ reflectă 
tragismul vieţii oamenilor claustraţi „in sfera îngustă a relațiilor personale“, incapabili să 

reziste la seismele mai puternice ale vieţii. Impasul lor se datora nu numai faptului că ei nu 

căutau o ieşire din „lumea inimii“ în „sfera generalului“, unde se găsesc valorile majore ale 

vieții, „simpatia îață de contemporaneitate, dragostea de patrie, de artă și știință“, ci și fap- 
tului că regimul exploatării îngrădea aceste căi. 

Herzen însuşi a trecut printr-o grea criză sufletească atunci cînd mama și fiul său au 
pierit într-un naufragiu, iar la puţin timp după aceasta i-a murit și soţia. „Totul s-a prăbușit 
— scria Herzen, generalul și particularul, revoluția europeană și adăpostul căminului, liberta- 
tea lumii și fericirea personală“. Insă credința nestrămutată în dreptatea cauzei celor mulţi 
și asupriţi i-a dat tărie și resurse sufletești să învingă criza personală și cea ideologică, şovă- 
ielile între democratism și liberalism, îndreptîndu-i privirile, în ultimul an al vieţii sale, „spre 
Internaţională spre acea Internaţională pe care o conducea Marx“. (V..1. Lenin) In anul cînd, 
departe de patrie, în Franța, Herzen se stinge din viață, comunarzii din Paris, ducînd mai 
departe steagul tradiţiilor de luptă revoluționară, porneau „să ia cu asalt cerul... .* 

CEZAR APREOTESEI 
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V. Em. Galan: „BARAGAN“ 
DIN PERSPECTIVA PREZENTULUI 

Ba; a intrat, in literatura noasträ, märet si festiv,prin acea paginä 
antologicä din Pseudokinegheticos in care Al. Odobescu îl compară cu o „uriașă 
sinie de aur“ împodobită de mina măiastră a naturii cu beteala argintie a rîurilor, 
cu ochii de oglindă a lacurilor si cu tivul plumburiu al aburoasei cordele a 
Dunării, apoi, la aproape jumătate secol după Falsul tratat, €l este reactualizat 
de Panait Istrati care își deschide povestea plină de mirajele unei copilării vaga- 
bonde prin Muntenia dunăreană, cu descrierea primelor dezmierdări în răspăr ale 
crivăţului la venirea toamnei. Două personalități distincte, două imagini con- 
trastante. Si diferențele nu sînt întimplătoare. Dacă pătrundem cît de cît în cele 
două lumi de imagini ale scriitorilor amintiți nu vom putea să nu ne dăm seama 
că la baza lor se află în fiecare caz nu doar un apriori al spontaneităţii creatoare 
în sensul unor categorii stilistice precis determinabile, ci, strîns legat de factorul 
timp în apariţia lor în literatură, două existențe sociale de cu totul altă formaţie. 
Şi de precizarea lor se leagă, în ultimă analiză, înțelegerea critică a chiar specifi- 
cului celor două transfigurări artistice ale Bărăganului semnalate pină aici. 

Ne refuzăm deci dreptul de a privi şi de a decanta deosebirile dintre cele 
două transfigurări artistice pomenite ale șesului ialomiţean numai și numai de 
dragul diferențelor de viziune. Căci dacă autenticitatea operei de artă este cheză- 
șuită de factura ei stilistică, în accepțiunea științifică a cuvîntului, ca expresie 
organică, globală, a concepţiei de viață, a atitudinii sociale şi a măiestriei artistice 
a autorului, comparaţia între două sau mai multe opere trebuie să ne ajute să 
descoperim de fiecare dată categoriile reflectării realității care se află la baza 
lor, conținutul lor ideologic ineluctabil și totalitatea valorilor estetice integrate 
în contextura lor. De altfel, numai în felul acesta vom putea preciza și poziţia lor 
în ansamblul culturii noastre naţionale. 

Locul lui Al. Odobescu în literatura noastră, preocupările sale beletristice, 
filologice și arheologice, cu greu de separat una de alta, rădăcinile lor în realitatea 
multiseculară a poporului romîn cît și creaţia sa literară indisolubil legată de 
lupta sa pentru propășirea culturii pe meleagurile sale natale și nu mai puţin 
rezistența pe care i-au opus-o mai marii vremii cît şi sfirşitul său tragic nu pot 
fi înțelese înafara condiţiei sociale din a doua jumătate a secolului trecut. Şi, la fel 
seninătatea sa de mare senior, imperturbabilă multă vreme în ciuda cotidianului 
mărunt şi meschin, isi are corespondentul în acea viziune legendară, am putea 
spune, a Bărăganului, văzut de el ca un măreț talger barbar de aur, scos recent 
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la iveală de mina norocoasă a säpätorului de comori, viziune ce i-o cunoaștem. 
Legat de ea, totul e încîntare. O resimţi în fiece detaliu al descrierii. O retrăiești, 
fior cu fior, dăruindu-te cadenței sublime a frazei sale. Pe de altă parte, la Panait 
Istrati : Concluzia lui Ionel, eroul susamintitei povestiri, de a pleca după tragicul 
martie 1907 în lume — „cz ciulinii după noi“, precum o subliniează cu tărie şi 
amărăciune — nu poate fi apreciată în sensul ei just nelegat de experiența de 
viață a tinărului Gherasim Istrati, supus romin, născut, la numai cîțiva ani de 
la proclamarea regatului Romîniei, din mamă analfabetă și tată necunoscut. 
Temeiului ei social sz; generis, activ în tot ce gîndeşte și creează, îi corespund 
in continuare şi confesii ca acestea: „Atita timp cît ialomițeanul se zbate, se 
încăpăținează să smulgă țelinei un căuş de porumb sau cîțiva cartofi, Bäräganul 
nu e interesant. Nu trebuie să-l vizitezi. E ceva pe dos, ca o femeie îmbrăcată 

în xdrențe, ca o mabalagioaică împodobită cu diamante. Pămintul n-a fost dat 
omului numai cu scop să-i umple burta cu mălai. Mai sint şi colțuri härazite recu- 
legerii. Să-i subliniem caracterul simptomatic pentru acea mentalitate de „pelicar“ 
căreia Panait Istrati i-a rămas fidel pină la moarte și care, pe lingă reuşitele sale 
mari în literatură, i-a pricinuit şi seria rătăcirilor sale, îndeosebi din ultimii ani 
ai Vieţii. 

Nu vom continua, totuși acest scurt preambul fără a trece la o a treia ima- 
gine a Bărăganului. Dealtfel la numai un pătrat de veac după Panait Istrati, V. 
Em. Galan prilejuind lui Anton Filip, figură luminoasă de comunist din romanul 
închinat construcţiei socialiste în Ialomiţa, un moment de supremă pătrundere a 
realităților satului dunărean din perioada primelor lupte pentru întemeierea gos- 
podăriilor colective, rezumă crezul acestuia în cuvintele : „Totul era (...) dacă, 
(....) o organizare cinstită şi omenească a vieții i-ar da (ţăranului) putinţa să 
adauge an de an, la şi peste tot ce-ar ace maşinile, aceeaşi cantitate uriașă de 
muncă pe care deocamdată, an după an, (...) o cheltnieşte ca să o robeascä 
abia-abia pămintului, într-una cu Sufletul la gură, într-una amăgită, într-una amă- 
gindu-se într-una dezamăgită ... Să-i vină pur si simplu ţăranului să ia Bărdganul 
de guler : aici ogor ! colo pădure | dincolo lac !“ etc etc (vol. II p. 408 s. u.) termenii 
de comparaţie creaţi de acest nou fapt marchează o atitudine diametral opusă celei 
cunoscute la Panait Istrati față de omul robit pămintului și împotriva căreia sctrii- 
torul brăilean nu ştia să postuleze altceva decit dreptul nostru la contemplația 
estetică a naturii, la V. Em. Galan apare, încărcată de o nemăsurată forță revo- 
luţionară, imaginea ţăranului eliberat, stăpin al gliei pe care o muncește și care-l 
hrăneşte. 

Condiţiile istorice sociale care au dat naștere acestui nou tip de țăran ne 
sînt suficient de bine cunoscute. Am trăit cu toţii zilele mărețului act de eliberare 
prin care clasa muncitoare din țara noastră, condusă de partidul ei marxist-leninist, 
a curmat odată pentru totdeauna regimul de cruntă exploatare a omului de către 
om, iar astăzi, cu puține luni înainte de a optsprezecea aniversare a lui 23 August, 
o analiză aprofundată a înfăptuirilor datorate regimului de democratie-popularä 
nu poate să nu ne impună concluzia că politica Partidului Muncitoresc Romiîn a 
dus în toate domeniile construcției socialismului la mobilizarea unui potenţial de 
forţe umane şi materiale atit de uriaș încît el ar putea fi exprimat adecvat aproape 
numai în ritmul înaripat al versului. 

Ne întoarcem însă la diferențele de viziune asupra Bărăganului, semnalizate 
în cele de mai sus. Ele sînt fără îndoială, efectul a trei concepții de viață distincte 
cu succedanele lor imediate : atitudinea omului în lupta pentru viaţă și oglindi- 
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rea acesteia în monumente de creaţie artistică. Să specificăm : imaginea legendară 
a Bărăganului, datorată lui Al. Odobescu, nu poate fi separată de idealismul opti- 
mist şi desinteresat al generaţiei sale, care în 1848 a fost încă prea tinără pentru 
a fi putut participa activ la luptele revoluționare și care, după înăbuşirea revo- 
luţiei, a crezut în puterea spiritualității ca unic garant al progresului și libertăţii. 
Evenimentele ce au urmat au putut să le zdruncine această credință, nu mai puţin 
însă ei s-au refugiat invariabil într-o lume imaginară a frumosului şi echilibrului, 
populată de țărani ca Bisoceanul ce-l însotește pe scriitor în timpul peregrinărilor 
sale, și vinător, și cioban, şi ccsas, si cintäret la bisericä, si cintäret cu cavalul 
si bäsmuitor „de-ti era drag sä-l asculti“. Concepţia aceasta, dealtfel, nu este 
particulară numai culturii noastre naționale din acea vreme. Ea are dimensiunile 
unui fenomen general, european, stind la baza unui curent întreg de prezentare 
idilică a realităţii, împotriva căreia s-au ridicat în toate domeniile teoriei și crea- 
ției maeștrii realismului critic. Totuşi şi viziunea acestora, în lipsa aderării lor 
la o concepţie consecvent revoluţionară, a rămas limitată. Dovada, escamotarea 
luptei de clasă la sate pînă în cele mai de seamă lucrări ale realismului critic, de 
la Wladyslaw St. Reymont, la Jean Giono, în ciuda faptului că stratificarea so- 
cială a ţărănimii le era numai prea bine cunoscută. Totuși, netrăgîndu-se din 
țărănimea exploatată şi neavînd de transmis celor umiliți și obidiți un mesaj revo- 
luţionar, ei, în lucrările lor, n-au ajuns niciodată măcar să intuiască năzuințele 
adevărate ale straturilor de jos, visele lor de eliberare și de înălțare umană, limi- 
tindu-se in consecinţă la aureolarea momentelor umanismului cald al cite unui 
reprezentant mai răsărit al maselor, surprins de obicei în pitorescul său etnografic. 
Aşa s-au născut figuri ca Hanka din Țăranii lui Reymont sau Amadeus din Ur de 
Baumugnes si Batailles dans la montagne de Jean Giono, etern călcați în picioare, 
etern goniti si din nou asupriti de cei robiti pämintului : chiaburii Maciej Boryna, 
Clarins Barbaroux sau Borome, ciopliti din acelasi material dur ca Ion al Gläne- 
tasului din literatura noasträ. Si, la fel, țăranii lui Panait Istrati : Ionel fugarul 
pe de o parte, Mos Anghel pe de altä parte. Aparitia lor in literatura noasträ 
este prin urmare aproape legicä, ea corespunzind unei linii evolutive generale le- 
gatä de istoria socialä europeanä din ultimul veac. 

Literatura realist-socialistä are drept specific fundamental capacitatea de a 
surprinde in descrierea veridicä a prezentului germenii viitorului, scriitorul inarmat 
cu cunoasterea materialist-istoricä a lumii avind posibilitatea de a sti sa deose- 
bească vechiul de nou, și, astfel, de a prezenta fenomenele in perspectivă. Din 
această cauză, raportarea unei creații dintr-o perioadă mai timpurie a construcției 
socialiste la problemele actualității va da totdeauna verificarea necesară a profun- 
zimii reflectării artistice — verificarea prin practica socială. Acesta va fi punctul 
nostru de vedere principal în analiza romanului Bărdgan de V. Em. Galan, operă 
ce s-a bucurat încă de la apariţia primului volum de o largă apreciere. 

Trăim azi una din cele mai mari victorii ale revoluţiei noastre : înfăptuirea 
pe întreg teritoriul țării a agriculturii socialiste, agricultură științific îndrumată 
și realizată prin muncă colectivă în folos obștesc. Succesele multilaterale și de 
pînă aici ale gospodăriilor colective și de stat au dus la crearea unei bunăstări 
de neînchipuit ín condiţiile micii proprietăţi a ţărănimii și la întărirea întregii 
economii a patriei. Cele două consfătuiri pe ţară ale colectiviştilor, la Constanţa 
şi la Bucureşti, au demonstrat in chip strălucit nivelul ridicat, politic şi profesional, 
la care au ajuns masele țărănimii muncitoare sub conducerea partidului. Proble- 
mele ce se pun azi în fața gospodăriilor colective și de stat, a SMT-urilor și a fie- 
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cărui om angrenat în agricultura socialistă, sînt probleme majore ale intäririi econo- 
mico-organizatorice a gospodăriilor agricole colective, indisolubil legate de sporirea 
producţiei agricole în vederea  desăvirșirii construcţiei socialiste. Întărirea 
«democraţiei şi a conducerii colective, gospodărirea științifică a avutului obştesc, 
continua dezvoltare a sectoarelor celor mai productive, cît și adaptarea producției 
la condiţiile pedoclimatice ale fiecărei gospodării aparte, sporirea continuă a efec- 
tivelor de animale proprietate obștească și creșterea productivității lor, precum 
ȘI crearea unui material săditor pomi-viticol de înaltă calitate, sînt numai citeva 
«din problemele la rezolvarea cărora muncesc astăzi atît tehnicienii noștri agricoli, 
Cît şi ţăranii noștri colectiviști, în scopul obţinerii unui belșug de produse variate 
şi de bună calitate. Dar la acest stadiu avansat nu s-a ajuns uşor. Partidul a dus 
o muncă îndelungată, răbdătoare și competentă pentru crearea și întărirea forma- 
tillor socialiste din agricultură. In fața realizărilor de astăzi, evocarea timpurilor 
eroice ale începuturilor va pune într-o lumină încă mai vie şi mai clară dimen- 
siunile drumului parcurs de la o agricultură înapoiată, fărămițată, pînă la termi- 
narea cu aproape patru ani înainte de termen a colectivizării totale prin care se 
creează o adevărată agricultură mecanizată, științifică, productivă. 

Romanul Bărdgan cuprinde o imagine veridică și plastică a anilor ’48-’49. 
Greutățile acelui răstimp nu sînt ocolite ci, dimpotrivă, descrise în tot drama- 
tismul lor, astfel încît el este un autentic document artistic al începuturilor agri- 
culturii socialiste, în condiţiile unei ascuţite lupte de clasă și a unei economii 
dezastruoase, moştenită de la regimul burghezo-moşieresc răsturnat de curind. In 
încleștarea de forţe, noul apare totdeauna dominant, văzut prin perspectiva 
istorică. 

Scriitorul V. Em. Galan a creat imaginea unei gospodării de stat ce se înte- 
meiază, am putea spune, pe un teren gol, din nimic, tocmai pentru a da relief și 
vigoare muncii de conducere a comuniștilor, uriagei importante politice şi econo- 
mice a inființării acestei gospodării : „Filip începe însfirşit să înțeleagă că tot 
ceea ce la început îi păruse de necrezut era în fapt adevărul adevărat : ferma 
Lespezi, ferma unde fusese numit director, nu exista“ (vol. I p. 52). Scriitorul ne 
dă zugrăviri concrete şi colorate ale acestui teren de ro mii de hectare lăsat în 
paragină, pe care ferma de stat are misiunea de a-l transforma în teren fertil, 
productiv. Citind aceste pagini, succesele marilor gospodării de stat din bălțile 
dunărene apar ca roadele unui eroism ce cuprinde masele. In fața lui Anton 
Filip, pămintul apare ca un factor complex, plin de posibilități și de primejdii. 
In primele zile ale sosirii sale la fermă, cind cercetează terenul, călăuzul său îi 
spune : „Nu se află cîtu-i pâămintu buruiană să nu prindă-n baltă | Numai sea- 
măn-o, îmgrijește-o |!“ Dar apoi, cînd Filip întreabă : „Dz dacă-i așa, de ce nu pun 

oamenii decît porumb ? Şi dacă-l pun, de ce-i aşa de prăpădit 2“, răspunsul vine 
descurajat :, Cum să nu fie prăpădit, dacă-l prinde buruianul ?“ (vol. | pag. 82). 

Dar problema principală este de natură politică. G.A.S.-ul trebuie să-și reali- 
zeze o economie prosperă nu doar într-un scop pur utilitarist, de ridicare a veni- 
turilor statului, ci mai ales pentru a deveni un factor activ, exemplar, în înfiinţarea 

şi ajutorarea primelor gospodării colective. Pe această problemă se axează con- 
ținutul volumului al doilea. Filip cugetă si caută să-l convingă şi pe inginerul 
gospodăriei că : ,,... și-ar face numai datoria dacă (...) ar trece în sat, pe 
Bărdgan, o parte din plugurile, tractoarele şi vitele gospodăriei, ca să ajute lespe- 
zenilor la întemeierea unei asociații pentru munca pămîntului în comun”. (Vol. II. 
p. 36). Cînd ia în primire noua secție a gospodăriei Birsani, situată pe Bărăgan, 
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Filip are perspectiva sarcinii politice fundamentale pe care trebuie sä ŞI-O asume : 
realizările de pe acest teren vor trebui să-i determine pe țărani „sd părdsească 
pămintul secției gindindu-se la cîte ar face el, satul lui, plasa lui, județul lui, dacă 
maşinile ar elibera țărănimea de greul greului muncii”. (vol. IL. pag. 408) 

Gîndirea sa, temeinică și avintată de comunist, își dovedește deplina justeţe 
în realizările actuale ale agriculturii socialiste. i 

Una din cele mai spinoase probleme ce se punea în faţa tinerelor formaţii 
socialiste din agricultură, problemă a cărei importanță crește mereu, este cea a 
specialiștilor și cadrelor tehnice. Imaginile concrete în care ea apare in romanul 
Bărdgan conţin în chiar specificitatea lor premizele artistice ale rezolvării ei vii- 
toare (poate în următorul volum). Sarcina formării unor tractoriști şi tehnicieni 
corespunzători sarcinilor agriculturii noi, mecanizate, dă naştere în acest roman 
celor mai interesante peripeții și pitoreşti figuri. Se punea problema, pe de o parte, 
a creşterii unor tineri pe de altă parte a reeducării specialiştilor formaţi în vechiul 
regim. Rezolvarea fiecărei laturi a problemei era legată de uriașe dificultăți și, 
conform realităţii, scriitorul nici nu-și lasă eroii să le rezolve definitiv în limitele 
anilor ' 48-49, sugerînd doar elemente psihologice ale transformărilor ce vor urma. 

Una dintre cele mai expresive figuri din galeria acestor cadre tehnice este 
Agafton Ohu, un tînăr vioi, îndrăzneţ şi poznaş, plin de orgoliu, care introduce o 
harababură de neînchipuit în şcoala de tractorişti și se dă chiar la acțiuni meschine, 
de delator. In volumul al doilea, un vag început de transformare sufletească, iscat 
de primirea unei munci de răspundere, este notată cu subtilitate : „Astepta sä 
simtă din nou, ca altă dată, gustul fericirii aceleia atita vreme rivnita, gustul 
fericirii de a fi șef. Dar simțea cu desävirsire altceva : ceva ce semäna a sfialä, a 
ingrijorare, a neincredere in sine, a indoialä, a rusine poate, a orice de felul acesta, 
dar a fericire - nu!“ (vol. II. p. 151). Realismul consecvent al autorului îl face 
să-l pună pe Agafton Ohu din nou într-o ipostază tipică pentru felul său anarhic, 
plina de exageraţii, de a se comporta : în loc să lucreze disciplinat, își încarcă 
sania sa cu un calabalic enorm, pînă ce o face praf. In felul acesta, procesul de 
transformare — aici ca şi în cazul altor personaje — este complicat şi sinuos, ceea 
ce chezășuiește desfăşurării acţivnii romanului conflicte numeroase ce-i imbogätesc 
substanta epicä. 

In munca pentru “construirea gospodăriei de stat, Anton Filip simte necon- 
tenit nevoia ridicării propriului său nivel ştiinţific ; el înţelege, în practica vieţii, 
că un bun conducător trebuie să posede nu numai un nivel politic ridicat, ci şi 
unul profesional, să-și însușească solide cunoștințe în domeniul în care lucrează. 
De la bun început, el are această preocupare : „Ce să citesc ca să nu râmii cînd 
intru în fermă, ca vitelul la poarta nouă ? Ce cărți, ce broşuri, ce articole ? Există 
un asemenea instructaj ? Se poate căpăta ?“ (vol. 1 p. 10). Ajuns la fermă și cău- 
tind să studieze terenul agricol, resimte încă cu mai multă putere necesitatea con- 
tactului intelectual cu specialiști competenţi, iar cînd încearcă să înveţe el însuşi, 
se izbeşte de lipsa unor materiale legate de practică, limpezi, concrete și accesibile. 
Iată două probleme de rezolvarea cărora depinde progresul profesional al oricărui 
director de gospodărie de stat. Şi, bine înțeles, astăzi, cînd ei au la îndemînă o 
bibliografie științifică bogată și adecvată şi cind tendința generală este de a-i 
îndruma spre studii agronomice superioare, năzuințele de atunci ale lui Filip apar 
în toată legitimitatea și justeţea lor. 

Avem astăzi o ştiinţă şi o şcoală a poporului, strins legată de viață și răs- 
punzind imperativelor sociale ale clasei muncitoare. In paginile romanului, asistăm 
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şi la procesul nașterii ei. Notabilä este totodatä si initiativa lui Anton Filip de 

a se creea la scoala din Lespezi, un muzeu cu sorturile de pämint din preajma 

locului. (Cf. vol. I. pp. 212-214) 

Dar ştiinţa apare in romanul Bärägan in mod evident conditionatä de relaţiile 

de producţie : ştiinţa societății socialiste se dezvoltă pe fundamente total deosebite 

de cele ale capitalismului, esența și aspectele cele mai specifice se nasc și se con- 

turează în opoziţie cu știința veche, perimată, bazată pe proprietatea privată si 

pe exploatare. Deosebirea intre planurile de perspectivä ale lui Anton Filip si ale 

inginerului Matei provine tocmai din antiteza necesitätilor sociale ce le servesc. 

Inginerul Matei, om cinstit si inzestrat, s-a format in mentalitatea unei stiinte 

ce ignora omul, pe cind revolutia tocmai omul il pune pe prim plan. Cind Filip 

reproseazä planurile sale de constructii in fermä : „Pe plan, văd, n-a rămas loc 

pentru nici un om,“ inginerul răspunde : „Eu-s trimis aici să fac fermă. Fermă |! 

Nu crismä! Nu botel !“ Replica lui Filip conţine, într-o formă concretă şi vie, 

baza social-politică necesară pe care trebuie să se întemeieze construcțiile : „Ferrmäa 

de stat, nu o exploatare moşierească sub poalele statului (...) Fermă de stat, 

în stat la noi, şi-n stat la noi orice muncitor, este un om de stat.“ (vol. I. pp. 223-4) 

Anton Filip este o personalitate viguroasä, capabilä sä anime, sä indrume, 

sä domine oamenii, locurile si evenimentele.Forta sa este forta conducätorului 

comunist, extrasä si improspätatä permanent prin legătura strinsă cu masele. Cu- 

vintele comunistului Prund au o semnificaţie programatică :,,Ai acolo, în cinci ori 

șase sate, zece mii de oameni, poate mai multi, care au tot interesul să te spri- 

jine, să te ajute, să-ți pui ferma pe roate. Fă-i să înțeleagă lucrul ăsta, ajută-i 

să-și înțeleagă propriul lor interes.“ (vol. L. p. 37) Munca lui Anton Filip de a crea 

în fermă o organizaţie de bază animată de principialitate și de spiritul de comba- 

tivitate, precum şi de a atrage cît mai mulți oameni în viața obştească, de a-i 

determina să ia o atitudine precisă şi să aibe inițiativă și spirit de răspundere, 

aşa cum este ea reliefată în roman, dovedește că autorul a deslușit în țesătura 

complicată a vremii ceea ce e esenţial, sesizind o problemă care tot timpul s-a aflat 

în centrul preocupărilor partidului : ridicarea politică şi ideologică a maselor, 

întărirea democraţiei: şi spiritului de răspundere în toate unităţile agriculturii 

socialiste. 

Calitățile de conducător comunist ale lui Anton Filip sint prea numeroase 

pentru a le aminti aici. Reţinem însă, ca deosebit de importantă din perspectiva 

prezentului, facultatea sa de a lua hotărîri prompte și de a acționa rapid. Ea se 

datoreşte — şi sublinierea concisă și convingătoare a acestui fapt este unul din 

meritele de seamă ale romanului — armoniei interioare ce i-o conferă partinitatea. 

Această partinitate îl determină să pună totdeauna, cu simplitate, interesul colectiv 

mai presus de cel privat sau chiar local, al fermei conduse de el. In momentul în 

care necesităţile sociale îi devin clare, el nu mai problematizează. Procesul gîndirii 

sale limpezi, solide şi decise, animate de avînt creator, este redat cu pregnanţă, 

de exemplu în următorul pasaj: „Nu-i păsa dacă Birsanii erau sau nu secție a 

gospodăriei lui. Îi stătea în putere să ducă fierul plugului pe-un pămint care altfel 

ar fi rămas paragină un an întreg. Dacă o fäcea, risca sä fie socotit de vreun 

nätäräu drept element anarhic. Dacă n-o făcea, ar fi fost un încurcă 

lume... Fie, atunci, gospodărie de sine stătătoare | Cei ce-or veni mai tirziu S-0 

ia în primire vor ala că vecinii din Lespezi le dăduseră o mînă de ajutor înainte 

de a-i cunoaşte.“ (vol. II. p. 138) 
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Din punct de vedere al pregnantei caracterului, desi aparitia lui in contextura 
romanului nu ocupä acelasi spatiu, aläturi de Anton Filip stä inginerul Matei Con- 
stantin. Amindoi sint tipuri specifice perioadei descrise : Filip, comunistul, care 
provoacä si indrumä procesul transformärii revolutionare, Matei, omul pentru care 
revolutia socialistä e o perioadä de mari incercäri, de zbuciumate si contradictorii 
trăiri sufleteşti, omul care este transformat în toiul construcției. 

Experienţa lui Matei, ca agronom, în regimul trecut, l-a făcut să se încon- 
joare cu un soi de carapace faţă de oameni. Apolitismul lui provenea din refuzul 
cinstit de a-şi prostitua ştiinţa și demnitatea de om înhămîndu-se la carul vreunui 
politician venal burghez. Acum, acest apolitism a devenit o inerție care-îl împiedică 
să înțeleagă schimbările adinci ce au avut loc în structura societăţii noastre. 

Nu-l vom putea analiza pe inginerul Matei dacă nu-l vom privi în adevărata 
lu semnificaţie, ca pe un creator în domeniul agriculturii. E un om ciudat, chiar 
bizar, un original pentru care dorința de a crea ceva grandios este aproape o 
obsesie. La el, vechiul și noul coexistă, alternează si intră în conflict în formele cele 
mai diverse, mai complexe și mai pitoreşti. Modalitatea artistică a lui V. Em. 
Galan de a-l zugrăvi nu prin introspecţie, ci prin relevarea plastică a comporta- 
mentului și limbajului său, se vădeşte în roman foarte eficace. Romancierul tot- 
odată are meritul de a fi plăsmuit primul şi cel mai izbutit tip de creator în do- 
meniul agriculturii, care are de rezolvat complexe contradicții : realizarea ştiinţei 
agronomice este posibilă numai în cadrul relaţiilor de producție socialiste, dar de 
formaţia sa veche îi e greu să se debaraseze şi astfel el încearcă adesea să obţină 
rezultate mari prin mijloace joase. In schimb, viața îi serveşte totdeauna lecții 
prompte „de exemplu cînd încearcă să obţină tractoarele necesare fermei prin mită, 
ajunge la tribunal, unde cu mirare află că le-ar fi primit cu ușurință și rapiditate 
pe cale legală (vol. 1. pp.425—442). Este aici o infirmare sugestivă a concepției că 
scopul sfinţeşte mijloacele. 

V. Em. Galan ni-l arată pe inginerul Matei ca pe un temperament impulsiv, 
zbuciumat, extremist. El se comportă mereu ca si cum ar fi cuprins de o frenezie 
ciudată, dar aceasta este febra secretă a creaţiei ce se află în pragul realizării. 
Matei incearcă în faţa celor ro mii de hectare ale fermei de stat fericirea, elanul, 
neastimpärul şi tot virtejul de sentimente al unui sculptor ce a primit, în sfîrșit, 
blocul de marmură pe care l-a visat viața întreagă. Trebuie să reținem că în 
agronomie, intelectualul este încă mai strîns legat de modul de producţie decît în 
alte domenii, de pildă în artă. Autorul romanului a izbutit să sugereze fondul 
personajului său fără pasaje discursive, apodictice, ci implicindu-i cu discreţie 
semnificaţiile în atitudini, fapte și limbaj. Un exemplu : cînd i se spune că niște 
chiaburi vor să atace ferma, logica lui, urmînd calea învechită, ajunge în concretul 
situației, la absurd : „Dacă-s chiaburi, atunci au de toate, nu umblă după tilbării.“ 
(vol. I. p. 247). Dar tot el este cel care, voluntar, face de gardă în jurul sediului 
în cel mai greu schimb. De ce ? Nu este nevoie ca autorul să ne-o expliciteze. Ni 
l-a descris destul de convingător ca s-o înțelegem și singuri : Matei apără propria 
sa posibilitate de a crea. Să ne reamintim de cuvintele sale de la prima întrevedere 
cu Filip : „Dacă orei să ştii, un om cu cap ar face din Lespezi o bijuterie.“ (vol. 
I. p. 25). Elanul său creator, strîns în chingi în condiţiile vechiului regim, jinduește 
spre această fermă, dar el nu se va putea realiza pe deplin pînă cînd nu va ajunge 
la înțelegerea faptului că o gospodărie de stat înseamnă nu doar ro mii de hectare, 
ci, mai ales, relaţii noi între oameni. Aceeași forță de creaţie care în trecut l-a 
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fäcut sä se inchidä in sine, il duce acum necontenit tot mai aproape de oameni 
si de partid. 

Pentru a se realiza ca om de stiintä, Matei are nevoie de o intelegere politicä 
a raporturilor dintre om si pämint. Aceasta este sarcina pe care viata i-o pune. 

Dacä ne gindim la realizärile pe care, in ultimii ani stiinta nouä a agronomiei 
le-a obtinut in conditiile revolutiei socialiste la sate, la miile de agronomi si agro- 
tehnicieni care au repurtat succese de neconceput in trecut, la entuziasmul cu care 

un număr impresionant de cadre calificate au hotärit, recent, sä-si punä cunostintele 
în mod nemijlocit în slujba intäririi economico-organizatorice a unitätilor socialiste 
din agriculturä, personajul creat de V. Em. Galan isi va vädi consistenta si vala- 
bilitatea artisticä, conturindu-se pentru noi in dezvoltarea intelegerii sale politice, 
bazä si chezäsie a transformärii fortei si optimismului säu creator din posibilitate 
in realitate. 

Incercind o sistematizare a datelor analizei de fatä, ni se impun cu prisos de 
evidență categoriile oglindirii realității ce stau la baza romanului lui V. Em. 
Galan. Intii și întîi, partinitatea și principialitatea eroilor în continuă creștere de-a 
lungul acţiunii, apoi, rînd pe rînd, patriotismul socialist și lupta lor revoluționară 
pentru crearea bazei agrotehnice a socialismului, munca în noile relații social- 
ecoremice și eliberarea omului în procesul ei, pe toate planurile conștiinței, de 
rămăşiţele moștenirii nefaste a trecutului, entuziasmul creator al comuniştilor și 
feiţa lor mobilizatoare în toate domeniile vieții de stat. La o primă lectură, bine 
înţeles, nu toate din ele sînt în fiecare circumstanță descrisă la fel de ușor sesi- 
zabile. In urma unei reluări mai atente, ele însă răsar din plin în conștiința citito- 
rulvi. Şi înțelegerea cărţii crește cu atît mai mult cu cit pătrundem mai bine 
interacţiunea lor pe ramificatele căi ale acțiunii romanului. 

Ar rămîne să arătăm și cîteva probleme ale compoziţiei romanului. În sensul 
acesta credem insă că e bine să se sublinieze de la început că romanul nu e în- 
cheiat. De aici, o anumită asimetrie ritmică în apariția personaţelor în cele două 
volume, care unei critici formale i-a putut sugera concluzia eronată că autorul în 
volumul al doilea şi-a pierdut întrucitva pe drum eroii principali. Repetăm, con- 
cluzia aceasta este de natură pur formală și e eronată. Zugrăvirea realistă a epocii 
i-a impus lui V. Em. Galan o pronunțare dialectică a antitezelor, necesară în 
ultimul rînd pentru a-i chezășui creșterea mai departe a eroilor în volumul viitor. 
Faptul, fireşte, nu poate fi verificat pe de-a întregul înainte de apariția acestuia, 
nu mai puţin însă el poate fi prevăzut şi postulat în raport cu evoluţia generală 
a timpului nostru. Să nu grăbim deci tragerea unor concluzii critice definitive fără 
a intui pe de o parte ritmicitatea lăuntrică a construcției epice a celor două volume 
publicate ale romanului, pe de altă parte fără a raporta substanța lor la faptul 
istoric. Operaţiunea din urmă a fost executată recent cu deosebit succes de 
Paulette Charbonel în recenzia ei amplă a romanului inseriată nr. 2 a.c. al revistei 
Cahiers du comunisme. 

In concluzie : analiza romanului Bărigan din perspectiva prezentului a scos 
la iveală în mod plastic atît generozitatea caracterelor de comuniști creați de 
V. Em. Galan cit și consistenţa faptului epic în raport cu realitatea noastră vie. 
De aici, convingerea că prin acest roman literatura realismului socialist s-a îm- 
bogăţțit cu încă o lucrare mare. 

ANDREI A. LILLIN 
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GEORGE LESNEA 

la 60 de ani   
O a implinit 60 de ani, poetul vreo 40, căci după 1925 în viata culturală a Iașului și 

apoi a țării prezența lui a fost statornică. Pe-atunci Iașul era orașul în care trăia Ibrăileanu, 

în care Mihail Sadoveanu aduna tot aurul din istoria Moldovei pentru epopeea lui istorică 

Fraţii Jderi, era orașul în care Viaţa Rominească continua marea și rodnica ei activitate. 

Între cei mai tineri se profila un nou talent. Era George Lesnea. Numele lui se însoțea 

pentru generația tînără de cititori de cuvintele „poetul muncitor“. Și, într-adevăr, George Lesnea 

era muncitor tipograf la editura Vieţii romiîneșşti. Tipărindu-i pe cei mari de la Viaţa Romînească, 

George Lesnea, muncitorul, a devenit învățăcelul lor harnic, plin de devoțiune. Apoi a pătruns 

și el în paginile revistei devenind, prin colaborare, și un cercetător al cenaclului. La școala 

lui Ibrăileanu și a Vieţii romînești, încurajat și ocrotit, talentul lui G. Lesnea s-a dezvoltat 

într-un climat prielnic. 

Maeștrii săi într-ale poeziei au rămas G. Topirceanu și Tudor Arghezi. Cind se va scrie 

un studiu critic mai amplu despre G. Lesnea, se vor stabili înfluențele ce s-au exercitat asupia 

creației sale poetice. Cîtă vreme ele sînt rodnice și nu copleșesc originalitatea scriitorului, 

injiuențele rămîn pozitive. Marii poeți n-au rămas străini de o astfel de inriurire. 

În 1943 — după ce publicase mai înainte volumele Veac Tînăr, Cîntec deplin, Argint, apare 

cu un nou volum intitulat Izvod, ce se deschide cu o poezie cu același titlu, un fel de artă poetică. 

În aceste versuri G. Lesnea își definește crezul său poetic : 

E multă vreme-n mine : sînt împletiri de grai 
Grai de hrisoave şi sunete de nai 

Cimilituri din gura glumetului norod 
Oratii vechi de nuntä si stihuri de prohod. 

Sint zbuciumäri träite prin temniti de haiduei 

Cu sufletele-n codri si gleznele-n butuci... 

(Izvod) 

  

George Lesnea la 60 de ani 53



Cintecul liric al lui G. Lesnea, cu rädäcini adinci in trecut, se vrea a fi „plingeri de iobagi“. 

Poetul și-a dobindit în literatura noastră un profil al său, original, fără să fie ostentativ. 

La creația sa poetică meritorie se adaugă și strădania de tălmăcitor al unora dintre cei 

imai reprezentativi poeți din literatura rusă : Pușkin, Lermentov, Esenin. George Lesnea con- 

tinua o tradiție utilă începută de C. Negruzzi, C. Stamate, Al. Donici, care au tradus, între 

cei dintii, din literatura rusă. Meritul lui G. Lesnea este cu atit mai remarcabil cu cit stră- 

dania lui se desfășura într-o perioadă de aprigă dușmănie impotriva Uniunii Sovietice. În 

acel climat dușmănos, G. Lesnea a tradus poemul Demonul lui Lermontov și din poeziile lui 

Pușkin, Esenin, din care răzbătea pină la noi glasul marelui popor rus. 

Poetul, între altele, rămîne pină azi cel mai priceput tălmăcitor al Demonului lui Lermon- 

tov și al lui S. Esenin. 

După 23 August, G. Lesnea s-a aliniat în frontul unit al scriitorilor, hotăriți să lupte cu 

armele poeziei pentru lumea nouă, socialistă. A publicat versuri cîntind izbinzile poporului 

muncitor eliberat, in revistele noastre literare și-și continuă strădania de traducător din poetii 

sovietici. 

Scrisul bănățean îi urează să inscrie noi biruințe pe drumul realismului socialist și pe cel 

al tălmăcirii frumuseţilor poetice din literatura sovietică. 
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© ® vu 

cronica literară 
  

Al. Jebeleanu: 

„FRUMUSEȚI SIMPLE" 

M caritatea artistică nu reprezintă un fel de punct terminus al evoluţiei, cum 
se mai întîmplă să găseşti înţeleasă această noţiune. Orice maturizare e relativă. 
Caracier absolut are numai faptul evoluţiei poetului, al cărui ciclu de dezvoltare 
nu se încheie decit în mod excepţional cu fructul unei singure cărți. Un poet care 
nu evoluează cu adevărat, îşi repetă pînă la epuizare precursorii, îşi repetă confrații 

de generaţie sau, în cel mai fericit caz, se repetă pe sine pînă la refuz, banali- 

zîndu-se. Maturizarea înseamnă de fapt realizarea unui anumit fond de experienţă, 

iar procesul acumulării de experienţă trebuie dus mai departe, aceasta determi- 

nînd salturile calitative, ascensiunea poetului. Aşadar, maturitatea şi evoluţia nu 

se exclud. Fără a fi specifică cutărei vîrste, evoluţia caracterizează pe orice poet 

care-şi trage cu aviditate substanța creaţiei sale din nesecatele surse ale realităţii 

pe care o trăieşte. Deoarece nici posibilitatea cunoaşterii, nici posibilităţile de crea- 

fie nu au limite obiective, se înţelege că nu este posibil a concepe o maturizare 

în afara progresului, alcătuită din virtuţi maxime şi imperfectibile. lată de ce noi 
considerăm că maturizarea disociată de evoluţie şi care să constituie un soi de 
încoronare a acesteia din urmă, o marcare a punctului culminant al ascensiunii, 

este un non-sens. 

Consideraţiile de mai sus ne-au fost sugerate de unele reflecţii pe marginea 
noului volum de versuri al lui Al. Jebeleanu, volum care ni se pare a constitui o 
treaptă nouă în creaţia de pînă acum a poetului bănăţean. Dacă placheta Oglinzi 
sonore (1945) siătea sub semnul unor anumite influenţe livreşti şi mărturisea un 
moment de răscruce în existența omului şi poetului, remarcîndu-se prin tonul 
profetic de prevestire a vremurilor noi (cum am avut, altădată, prilejul să arătăm) 
şi dacă volumul Certitudini (1958) aducea ca element de netă diferenţiere o poezie 
militantă, partinică, însă nu şi o pătrundere mai adîncă în miezul vieţii socialiste, 
poetul alunecînd pe deasupra generalului, recenta carte a lui Al. Jebeleanu ni se 
înjățişează ca o mai profundă asimilare lirică a noilor realități şi, în consecinţă, ca 
o sinteză a unei bogate experienţe personale, |aptul meritind a fi evidentiat. 
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Spre deosebire de lumea exterioară, universul nostru interior este susceptibil 
de continui amplificări, prin cunoaştere, prin trăirile multiple al căror subiect 
sîntem. Planurile în care operează acum investigația poetică a lui Al. Jebeleanu 
au sporit sau au avut de câştigat sub raportul adîncimii sondajului. Unica „artă poe- 
tică“ din actualul volum (în Certitudini ele erau numeroase) întruchipează tocmai 
ideea legăturii organice dintre poezie şi viaţă, dintre poet şi opera grandioasă de 
construcţie a noii sociețăţii. Căutarea cuvintelor nu se face dintr-o sterilă pasiune 
pentru sonoritatea goală, ci în vederea exprimării unui conţinut concret, istoriceste 
deierminat. Adevăratul izvor al poeziei poetul îl vede în munca oamenilor eliberaţi 
de exploatare, iar arta şi-o voieşte asemenea muncii lor dezvăluitoare de forță si 
de nebănuite frumuseți : 

Cuvintele şi ritmurile mele vreau să aibă-n sîmbure 
forţa 

Și temperatura 
Cuptoarelor tale, Resitä, 
Mirajul din furnale-as vrea 
Să-l regăsesc zbătîndu-se-n mine 
Ca marea sub tunetele norilor, 

Să treacă întreg 
Din vîlvătăile acestea albastre sau roșii 
Prin arhitectura cuvintelor. 

(Căutînd cuvintele) 

Pînă la acest volum, versurile lui Al. Jebeleanu nu au reflectat suficient de 
pregnant şi de convingător întregul specilic al Banatului său de baştină, regiune 
cu veche şi bogată tradiţie industrială, cu un mediu muncitoresc divers şi complex. 
Dacă pusta bănățeană, cu holdele ei mănoase şi cu oamenii ei, reveneau mereu în 
versurile sale, în schimb uzinele, minele şi șantierele îşi găseau numai o slabă şi 
sporadică oglindire, în aspectele lor exterioare. Acum e de relevat că poetul se 
mişcă cu Jamiliaritate în centrele industriale, printre „prieteni ai mei“. Au dispărut 
acele uimiri naive ale excursionistului impresionat de fapte minore. Poetul are 
acum posibilitatea să mediteze pe marginea unor realităţi care-i sînt cunoscute, el 
şi-a interiorizal Japlele semnijicative care alcătuiesc profilul noii vieţi. În sufletul 
său s-a cristalizat imaginea vie a constructorilor socialismului. În aceste condiţii. 
expresia poate fi concisă, sintetică. In forma unei poezii care numai în aparenţă 
este „de notație“ (termenul are adesea ceva minimalizator în el), Al. Jebeleanu 
izbuteşte să concentreze sentimente şi idei majore. Sub un titlu ca bunăoară Pe 
străzile Resitei te-ai aștepta să găseşti, poate, simpla însăilare a vreunui episod 
colidian, o sumară evocare de senzaţii şi o poantă salvatoare, cum se întîmplă în 
notaţiile lirice aie poetților-turişti. Poemul Pe străzile Reșiţei, însă, se organizează 
în jurul ideii transformării comuniste a omului muncii şi devine un imn închinat 
partidului clasei munciioare : 

Cine v-a pus în sufletul însetat de-armonii 
Oţelită-ndrăzneală de constructor leninist, 
cu care domoliţi, cuptoarele, 
si supunefi clipele-fugarele ? 
Primul meu gind, Partidule, ţi-l închin, 

Tie-ti închin prima bătaie a inimii mele 
Pe străzile orașului brodate cu fir şi cu schele. 
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Capacitatea de a se transpune firesc în sufletul muncitorului de azi reiese din. 
Scrisoarea unui oţelar reșiţean. pe care poetul şi-o imaginează adresată construc- 
torilor giganticului combinat siderurgic din sudul Moldovei, cea mai mare reali- 
zare a şesenalului nostru. „Fratele mai tînăr“ al Reşiţei trezeşte în întreaga ţară 
energii clocotitoare, entuziasmul unei participări efective la înfăptuirea acestui 
uriaş salt în ritmul industrializării şi creşterii producţiei de otel a Romîniei socia- 
liste. Poemul reuşeşte să releve, în comparaţie cu străvechiul sentiment al frumo- 
sului produs de peisajele bucolice tradiționale, acel sentiment mult mai complex 
şi mai modern pe care-l provoacă măreţia şi armonia creaţiilor umane. Declaraţia 
de atașament a siderurgistului reşițean la noua construcţie, scoate în relief noul 
său profil etic. Sentimentul cu care priveşte o posibilă mutare a sa în noua „‚cetate 
de foc“ a patriei socialiste, ne arată că în societatea noastră senzaţia dezrădăcinării 
nu mai are sens, omul muncii simțindu-se pretutindeni în elementul său. Nostalgia 
nu are note tragice. 

Desigur, există printre Frumuseţile simple ale lui Al. Jebeleanu şi unele poezii 
care poi ji caialogate pe drept cuvînt „lirică de notație“, poetul mulţumindu-se 
să transcrie impresii fugare, fără o mai stăruitoare distilare a sensurilor. Cînd 
le laşi stăpînit, în numele unei sponianeilăţi rău înţelese, de prima metaforă 
care-ţi vine în minte şi nu-i creezi condiţiile unei dezvoltări, a unei germinații 
complete în solul conţinutului ce ai de comunicat, e firesc să nu exiragi din 
faptele de la care pornesti tot ceca ce ele au de dat. Sînt şi cazuri în care nu-i 
cu totul necesar să mergi mai departe de notația nudă (de ex. Portret din spital), 
dar în alte cazuri se cere imperios o moiivare artistică a asociaţiilor pe care le 

irăieşte poelul. Ne-am referi la poezia Drumurile Aninei în care, pentru cititorul 
care nu cunoaşie cadrul geografic al locului, nu se limpezeşte pe deplin imaginea: 
din final. Trebuie spus că destui poeți şi-au făcut obiceiul de a scăpa uşor de 
obligaţiile ce au [aţă de cititori, printr-o invocare general-abstractă a Comunismului. 
E necesară o desjăşurare a noţiunii în elementele sale concrete şi aceasta nu se 
poate face decît în imagini mai ample, legate de actualitatea care lucrează în sensul 
apropierii Comunismului. În alte poezii „de notație“ (Acuarelă cu noi construcţii, 
Plecarea), impresiile primare fiind prelucrate artistic, cititorul intuieşte clar ideile, 
pe fundalul emoției caracteristice artei. 

Al. Jebeleanu nu şi-a structurat volumul în cicluri precis conturate şi de 
aceea, mai ales în prima parle, se succed poeme de cea mai diversă inspiraţie, 
rejlectînd puterea de cuprindere a unui apreciabil registru de teme. Poezia politică 
alternează cu pastelul sau cu poezia de dragoste. Aceasta din urmă se remarcă 
printr-un inefabil care formează mai de mult apanajul poetului în domeniul liricii 
erotice. Dacă Pygmalion e o poezie cam enigmatică, cu subînţelesuri intimiste, 
Sărutul Penelopei este o delicată cîntare a fidelității femeii. 

În timp ce prima parte a volumului nu constituie un ciclu unitar, cea de a 
doua parte, sub titlul Laudă prieteniei, însumează poezii inspirate de călătoriile 
auiorului în Uniunea Sovietică şi în alte ţări ale lumii socialiste, aducînd unele 
accente pline de prospeţime în această lirică-reporiaj, atît de răspîndită în zilele 
noastre. Atenţia ne este însă atrasă cu deosebire de o poezie în care călătoria poelu- 
lui este humai imaginată : Sentiment cosmic. Eroul liric are ocazia să preamărească 
forța creatoare a omului care, înfrîngînd rezistenţa legilor inflexibile ale naturii, 
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impune lumii planuriie sale de progres si perfectionare. Meritä transcrisa sugestia 
acestui elan spre cele mai îndrăzneţe idealuri : 

Am devenit cetățean al universului ! 
Razele raţiunii meie nu se mai izbesc de nici un cer, 
De nici o margine. O, s-au prăbușit 
Toate cerurile la poalele mele, 
lar miturile zeilor s-au prefăcut 
În ţăndări. lată, 
Cum se scutură ca zăpezile întîrziate, 
Topindu-se în palma veacului... 

Cea mai umană şi mai terestră dintre ideile contemporaneităţii, nu-l părăseşte 
pe om nici în spaţiile supraterestre : 

Din nava mea comunistă 
Mi-am îmbrățișat cu privirea 
Pămîntul -— steaua cea mai de preţ. 
Am trecut pe lîngă crestele astrelor triumfător. 
Am trecut ascultind cu entuziasm 
Muzica sferelor, 
Și după primul ocol 
Toate antenele navei 
Mi s-au prefăcut în ramuri de măslin. 

Volumul lui Al. Jebeleanu ne dăruieşte multe frumuseți care dovedesc vigu- 
roase filoane de poet autentic. Cartea este un exemplu de progres artistic, de 
căutări care şi-au găsil adesea soluţiile. Poetul mai are însă de luptat cu o 
prolixitate care provine din utilizarea unor elemente prea eterogene, aduse în spri- 
jinul uneia şi aceleiaşi idei (Reflecţii antirăzboinice). Alteori în arta sa coexistă 
maniere care se exclud, cum observăm în poeziile Creaţie şi Semănătură, cea dintâi 
o tratare ostentativ „„modernă“ a unei teme rustice, pe cînd cea de a doua trá- 

dează o viziune sămănătoristă a unei teme similare, parcă ignorîndu-se anacronis- 
mul gestului patriarhal al plugarului care-şi însămînţează ogorul cu mîna în epoca 
maşinilor agricole ultraperfecționate. I-am mai reproşa poetului imaginile dulcege 
presărate ici-colo (gen „„atîrnîndu-și la ureche soarele, ca pe-un cercel“ )precum si 
unele platitudini. În sfîrşit, am spune că poetul care doreşie ca inima sa să filfiie 
ca o flamură „în primele dimineţi/ Pe catargele comunismului !“, ar trebui să dea 
o mai mare amploare oglindirii chipului viu, multilateral, al omului care clădeşte 
viitorul de aur al omenirii. Volumul Frumuseţi simple este un pas holărit în acea- 
stă direcţie. 

LEONARD GAVRILIU 
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LITERATURA NOUĂ DESPRE ȚĂRANI" 

Pe în ultima vreme, la naşterea unei literaturi rurale noi. Ea înfăţi- 
şează viaţa satului de azi, revoluția pe care o trăieşte țărănimea noastră, schimbă- 
riie structurale care impun apariția unei literaturi, deosebită prin teme, prin pro- 
blematică, prin noua tipologie socială, de vechea literatură cu şi despre ţărani. 
Filon principal al literaturii rurale de pînă mai ieri, setea atavică de pămînt a 
dispărut şi astjel ea nu mai poate ji generaioarea unui conflict real sau literar. 
Colectivizarea agriculturii a dat naştere unei noi clase sociale, țărănimea colectivistă, 
căreia, în puțină vreme, nu-i va mai rămîne comun cu vechea țărănime decît 
numele. Transjormăriie profunde pe care revoluţia cu adevărat istorică a trecerii 
țărănimii noastre, în totalitatea ei, la colectivizarea agriculturii le aduce în viața 
satelor, dau naştere, de pe acum, unei literaturi noi căreia i se pot cerceta cu încre- 
dere tinerele, proaspeiele vlästare. 

Imaginea contemporană, inedită, a satului colectivizat e tema unică a celor 
trei lucrări literare de care ne ocupăm în cele ce urmează : reportajul lui Paul 
Anghel, Victoria de la Oltina, schiţele şi povestirile Din pridvor ale lui Aurel Leon 
şi piesa de teatru a lui Gheorghe Vlad : Îndrăzneala. 

Autorii sînt cu toții debutanţi (Paul Anghel şi-a publicat primul volum : 
Şapte inși într-o căruţă cu cîteva luni înainte). Imprejurarea e semnificativă. 
Tinerii scriitori, de la primele lor încercări literare, şi-au îndreptat atenţia spre 
viața Jremătătoare a satului de azi, spre actualitatea cea mai arzătoare. Imaginea 
măreaţă a colectivizării agriculturii e surprinsă în etapa ei Jinală, aceea a evoluţiei 
unor gospodării colective consolidate. Conflictul, permanenta luptă între vechi şi 
nou, e strămutat din depăşitul perimetru al demonstraţiei avantajelor intrării în 
colectivă. Sfera preocupărilor e mai largă, mai cuprinzătoare, reflectînd tendința 
spre însuşirea unei tehnici înaintate în agricultură, spre drumul către inovaţii si, 
mai puţin, spre transformarea morală a omului pe care colectivizarea agriculturii, 
îndreptarea ei spre |ăgaşul socialismului triumfător, o impune. 

In Victoria de la Oltina, reporterul stăruie, pe-ndelete, asupra specificului 
multilateral al unei gospodării milionare. Oltina, aflată pe locul anticului Altinum, 
era odinioară o localitate pierdută într-un colț al extremității de vest al Dobrogei, 
în raionul Adamclisi. Uitaţi de lume, dar nu şi de exploatatorii care se îmbogă- 
țeau pe spinarea lor, sătenii de aici, într-o epocă cînd analfabetismul era încă 
în floare, apucaseră vremurile cînd socotelile se ţineau pe răboj şi cînd dascăli 
nomazi colindau satele pentru a întocmi jalbe şi scrisori. Astăzi, la Oltina, reporte- 
rul asistă la un concurs „Cine ştie cîştigă“ cu întrebări şi răspunsuri care eviden- 
(iază o pregătire temeinică şi minuțioasă, stă de vorbă cu brigadieri umblaţi prin 

* Paul Anghel : „Victoria de la Oltina“, reportaj ; Aurel Leon : „Din pridvor“, schiţe şi po- 
vestiri ; Gheorghe Vlad : „Îndrăzneala“, piesă în trei acte. 
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sträinätäti si familiarizati cu problemele pe care le ridică agricultura făcută pe 
baze stiinfifice. Contrastul intre trecut si prezent e mai mult decît evident, e fără 

posibilitate de tăgadă. 

Îndrăzneala aduce pe scenă alte aspecte caracteristice ale vieţii de azi in 
lumea satelor noastre. Conflictul se înoadă aici cu dibăcie, scoţînd la lumină cioc- 
nirea între vechile practici rutiniere în agricultură şi metodele noi, înaintate, care 
tind să transforme gospodăria din Lăcusteni într-o gospodărie colectivă milionară. 
Ciocnirea se duce între oamenii înaintați ca Lisandru şi neuitatul Păun Ciociîlteu, 
inovator şi constructor al unui cuptor de ars varul, şi un magazioner reprezentant 
al prudenţei şi al falsei principialitäti, Buzdurica. 

Evoluţia spre Jorme tot mai înaintate de muncă e sesizată şi în volumul lui 
Aurel Leon : Din pridvor. In schița Secţia Chirpici, atelierul de olărie condus de 
Neculai Stoguţ e trans[ormat în cărămidărie ; moş Posteucă, eroul schiţei Spaima 
buruienilor, de abea întors din concediu se şi repede pe tarlale pentru a le plivi 
şi, astfel, pentru a-şi binemerita porecla. 

În reportaj, în schiţele și în piesa de teatru amintită este evidentă tendința 
scriitorilor de a descrie cu amănuntul viaţa îndestulată pe care o au sătenii astăzi 
în gospodăria colectivă. În Victoria de la Oltina abundă cifre şi date statistice. 

Din pridvor întrebuinţează poanta, ca un mijloc de demonstraţie cu bune rezultate 

artistice. În Calcio vecchio, un grup de colectivişti solicită biroului întreprinderii 

de construcții să le tencuiască sala căminului lor cultural mai acătări, cu calcio 

vecchio „taman cum e în salonul cel mare de la universitatea nouă“. Cadoul, o 

altă schiţă, evidenţează împrejurarea că sătenii sînt la curent cu ultimele avantaje 
ale tehnicii, au aparate de radio cu iransistori, strîng bani pentru a-şi cumpăra 

motociclete. Seara într-un sat din Deltă narează un episod semnificativ. La masa 

de seară, în casa gazdei, copiii pun şerbet de portocale pînă şi în zahăr. Pentru 
a preveni mirarea scriitorului, gospodarul la care trăsese în gazdă il lämureste : 

„Aşa de mult am dus dorul dulciurilor în copilărie, încît acum nu mă pot abtine 

să nu le cumpăr. Să aibă copiii și să nu rîvnească la nimic“. 

Perspectiva vieţii îmbelşugate se reflectă deci cu prisosinţă în aceste lucrări 

literare. O discuţie mai amplă şi o necesară exigenţă trebuie arătată faţă de reali- 

zarea artistică a personajelor. Oamenii care se desprind din filele acestor cărţi 

sînt oameni dintr-o bucată, țărani înaintați, inovatori, fruntaşi în producție. Autorii 

încearcă să ne Jamiliarizeze cu o nouă tipologie rurală, cu imaginile inedite ale 

ţăranului colectivist de azi. Imaginea nouă a acestui țăran nu oferă posibilitate de 

comparaţie cu vechea apariţie a ţăranului de odinioară, umilit şi obidii. Tocmai de 

aceea, nouiaiea ei şi modalitatea realizării ei ca imagine artistică caracteristică a 

actualităţii, impune examinarea mai îndeaproape. 

În pofida deosebirilor, a particularităților individuale, scriitorii amintiţi au 
o trăsătură comună care îi uneşte cel puţin la punciul de plecare : e vorba de împre- 
jurarea că au [ost toţi reporteri. 

Activitatea reportericească a lui Paul Anghel, Aurel Leon şi Gheorghe Vlad a 
adus în lucrările lor literare, ca o zestre prețioasă, cunoaşterea apropiată şi temei- 
nică a satului de azi, a problemelor care îl frămîniă. Scriitorii noştri sînt familia. 
rizafi cu caracteristicile vieţii noi de la ţară şi, după ce au trecut prin şcoala 
reportajului, ştiu să scoată în relie] trăsăturile esenţiale ale satului de astăzi şi, mai 
cu seamă, să distingă prezenţa noului care începe să se înjiripe în forme şi mani- 
festäri tot mai diverse. 
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Dar, de aici incep si deosebirile legate si de particularitätile individuale ale 
scrütorului si deosebitele specii literare în care au înţeles ei să se realizeze. 

În Victoria de la Oltina, Paul Anghel realizează un reportaj monografic schi- 
find şi cîteva portrete de colectivişti, uneori contururi instantanee, dar de cele 
mai multe ori reuşite şi semnițicative. 

Aşa e imaginea lui Ilie Dincu, preşedintele gospodăriei milionare Victoria 
din Oltina. „...o energie condensată, stăpînită de o pătrunzătoare inteligenţă“. 
Un om contemporan în care „vechea noţiune de ţăran se exclude“. Ceea ce încheagă 

în cîteva rînduri, mai mult noţional, decît artistic, reporterul, e înfăţişarea unui 
om înaintai. Accentul cade pe reliefarea trăsăturilor morale. Cînd însă Paul Anghel 
intră în amănunie, el recurge la arhicunoscula metodă a fişei biografice. Portretul 
îşi pierde concentrarea iniţială şi se lasă ameninţat de stereotipie : „a învăţat apoi 
mereu. Şi-a însușit cu rîvnă principiile agriculturii ştiinţifice moderne, transfor- 
mîndu-le într-o armă pentru cucerirea belșugului“. Mai unitară, pentru că accen- 
tuează o trăsătură singulară şi semnificativă, e imaginea inginerului Cornel. Acesta 
venise la gospodărie ca agronom salariat. A făcut apoi cerere de înscriere în gos- 
podărie. Astăzi jumătate din salariul său inginerul colectivist îl primeşte în zile 
muncă. „E o altă originalitate a Oltinei — conchide reporterul. Inginerul devenise 
aici colectivist și căpătase, în gospodărie, trăsături din psihologia locului“. 

La aceste imagini grăitoare li se mai adaugă şi altele, cam din fuga con- 
deiului. Cu brigadierul Gheorghe Măciucă, reporterul se angrenează într-o discuţie 
şablon. Datele biograjice, de cele mai multe ori interesante şi convingătoare, pe 
care ni le comunică Paul Anghel, nu dau însă întotdeauna vioiciune schiţei de 
portret, portret căruia îi trebuia un spor de penetraţie spre particularităţile psihice 
ale oamenilor, spre ceea ce nu apare la prima vedere, spre ceea ce nu e înscris 
în fişa de pontaj. 

Prin firea lucrurilor, tendința spre adîncire ar fi trebuii să [ie mai stărui- 
toare în schiţele lui Aurel Leon. Din păcate, realizările notabile, în această direcţie, 

sînt puţine. Ca şi Paul Anghel, Aurel Leon înfăţişează noul mai ales sub aspectele 
vizibile materiale. Î/fortul spre analiza psihologică, spre coordonatele morale ale 
închegării unui portret sînt minime. În Demisia, Vasile Cobiliţă vrea să plece din 
gospodăria colectivă pentru că Pişta Berechetul şi-a permis o imixtiune în atribuţiile 
sale de grăjdar. Personajul e însă sărăcăcios prezentat şi rămîne în mintea citito- 
rului ca o imagine estompată. Mai vie e înfăţişarea lui Volbură Petre, eroul schiţei 
Cărămida plimbată. Întrebuințarea poantei și a umorului acordă personajului o 
oarecare vioiciune. O izbîndă a scriitorului, şi a stilului său, îmi apare schiţa 
Viaţa lui. Cîteva incursiuni în psihologia personajului, odinioară un om necăjit, îi 
acordă lui Ion Sălcioară, eroul schiţei, prospeţime şi autenticitate. Reuşită e si 
povestirea Zestrea klvirei dezvăluind capacitatea scriitorului de a face o portretis- 
tică remarcabilă. Imaginea boieroaicei zgîrcite, rapace şi ipocrită, priceputlă în 
a-şi asigura devotamentul argatului său Gribincea, căruia îi făgăduieşte necontenit 
că se va îngriji de dîinsul, rămîne, prin sublinierea îngroşată a trăsăturilor nega- 

tive, în mintea cititorilor. De altfel, caracteristice lui Aurel Leon sînt mai cu 

seamă povestirea cursivă, condimentată cu o anecdotică sprinţară şi umorul bazat 

pe poante. Oamenii, imaginile lor puternice, sîni mai puţin realizate. S-ar putea 

găsi o justificare parţială a acestui fapt în economia schiţei. Aici accentul cade 

pe faptă, pe întîmplare. Nu-i însă mai puţin adevărat că personajul viu şi caracte- 

ristic trebuie să existe şi în schiţă. Ne permitem să-i atragem atenţia scriitorului 
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că e nevoie să-și perfecționeze metoda artistică şi să adauge la cursivitatea poves- 
tirii procedee mai variate pentru a-şi adinci personajele, pentru a le realiza por- 
trete insufletite. 

In piesa lui Gheorghe Vlad se poate considera ca un succes tocmai realizarca 
unui astfel de personaj, viu, autentic, cu un farmec popular. E vorba de Păun 
Ciociîlteu, personaj care are inirinsul nu puţine din caracteristicele țărănimii de 
astăzi, jărănimea colectivistă. Păun Ciocilteu îşi cîştigă simpatia spectatorilor prin 
stăruința cu care ştie să-şi urmărească țelurile. Pe Ciocilieu îl caracterizează nu 
numai preocupările sale de inovator — un cuptor pentru ars piatră de var ci 
şi unitatea sa caracterologică, logica dramatică a personajului. Că un astfel de 
om există, că el își poale valorifica îndrăzneala sa creatoare în condiţiile dezvoltării 
unei gospodării colective, că el poate învinge inerția unora şi reaua voinţă a altora 
(magazionerul Buzdurică), peripeţiile piesei izbutesc să ne convingă cu prisosintă. 
Accentul cade pe îndrăzneala novatoare a personajului, pe încrederea pe care o are 
Ciocilteu în forţele gospodăriei colective, în Partidul al cărui candidat este şi 
unde — în pofida unei intrigi vremelnice a lui Buzdurică — va i primit, dovedesc 
subsianța robustă a personajului, calitățile sale morale. Cîştigîndu-şi simpatia si 
dragostea spectatorilor, Păun Ciocîlteu intră — cum se exprimă un cronicar dra- 
malic — „autentic, viu și convingător. pe poarta principală a dramaturgiei 
noastre noi“. 

  

x 

Entuziasmul jiresc cu care întîmpinăm aparitia acestor personaje noi în lite- 
ratura noastră, reprezentanţii țărănimii colectiviste, nu trebuie să împingă in 
umbră efortul spre obiecţii întemeiate şi juste. 

Mi se pare, întîi, că nu puţine pagini din amintitele opere literare sînt ame- 
nințate de primejdia atmosferei festive care se răsfrînge şi asupra tipologiei per- 
sonajelor. În Îndrăzneala, de pildă, moliciunea conflictului dramatic, slaba  con- 

trapondere a lui Ciocîlteu, cu Buzdurică, personaj schematic şi periferic, duce 
la o atenuare a ciocnirilor, atenuare care se reflectă şi în structura dramatică a 
personajelor. Căci dacă Ciocîlteu se dezvoltă consecvent cu sine însuşi, atunci el se 
dezvoltă şi luptă mai mult de unul singur spre o reuşită în care a interesat mai putin 
forțele vii şi statornice ale colectivei. 

De alijel imaginea gospodăriei colective, ca un colectiv nu numai de muncă 
ci şi de simţire, de unitate emoţională si volițională, e realizată arareori, în trecere. 
Victoria de la Oltina cuprinde cîteva pagini, puţine, memorabile, care arată ce 
posibilităţi avea autorul de a urmări şi această latură a evoluției colectivei. E vorba 
de apărarea unui dig împotriva șuvoaielor de apă deslănțuite şi care amenință 
recoltele. Pentru a stăvili năvala apelor oamenii s-au aruncat în mijlocul vîltorii, 

tinindu-se de miini, stävilind şuvoiul năvalnic cu trupurile lor, pînă ce spărtura 

zidită cu trupuri însujleţite a fost zăgăzuită. Eroismul muncii colective îşi găseşte 

aici un exemplu notabil. În volumul lui Aurel Leon, o împrejurare interesantă e 

relatată în Reuniunea din Valea Mare. Tineretul venit la o petrecere pleacă in 

corpore, dimineața, la muncă antrenînd în acest iureş năvalnic întreaga gospodărie. 

Dar aspectele acestea sint disparate, deşi ar fi putut ocupa un loc mai mare în 

economia volumului. Îndeosebi Aurel Leon îşi rezumă portreiele la o trăsătură 
pitorească şi nu întotdeauna semnificativäa. 
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Destule rezerve ridică şi arta scriitorului. Lăsînd la o parte fireştile stîngăcii 
ale debutului, lui Aurel Leon trebuie să i se ceară o lărgire a ariei povestirilor, 
mai multă inventivitate, Din Pridvor dar și Victoria de la Oltina insistă mai ales 

asupra aspectelor imediate, materiale, de transformare în viaţa satelor. Mai puţin, 
şi mai puţin satisfăcător, întîlnim eforturi spre investigația universului sufletesc 
al oamenilor asupra mutaţiei valorice şi caracterologice care a tronsformat pe 
țăranii de odinioară nu numai în planificatorii belşugului lor material ci şi în 
cîştigători ai unui orizont vast şi multilateral. E nevoie de mai mult efort creator, 
de metode mai multilaterale, mai ample decît repetata antiteză între trecut şi viitor. 

Accentul se pune deci pe o mărită exigenţă artistică, corespunzătoare con- 
ținutului de idei bogat, sănătos şi inedit pe care îl vehiculează aceste opere lite- 
rare. O experiență mai matură, o imaginaţie mai fertilă şi, mai cu seamă, o 
înțelegere mai projundă nu numai a realităţilor imediate ci, mai ales, a raporturilor 
sociale şi politice care transformă țărănimea noastră într-o nouă clasă socială, vor 
oferi scriitorilor, discutaţi aici, posibilităţi de a da opere mai realizate, opere a 
căror apariţie o aşteptăm de pe acum cu o legitimă nerăbdare. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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cronica plastică 
  

SATUL SOCIALIST BĂNĂȚEAN, 
IN LUCRĂRILE PICTORILOR TIMIŞORENI 

N) tara atent al expozițiilor colective și individuale ale artiștilor noștri plastici n-a 

putut să treacă impasibil pe lingă citeva fenomene esenţiale ale artei noastre contemporane 

bănăţene. Pe lingă varietatea mijloacelor de expresie și străduința de a-și găsi un limbaj per- 

sonal, în preocupările pictorilor noștri revine pe primul plan tratarea cu predilecție a tematicii 

inspirată din trecutul de luptă al poporului ; pe al doilea plan se observă înclinația spre peisa- 

gistică. Dar construcțiile industriale nu captivează în suficientă măsură imaginația creatoare. 

Lipsesc cu desăvirșire, sau aproape cu desăvirșire, portretul și, în special, portretul de grup, 

compoziția cu tematică sportivă și nudul. Realizările nu satisfac totdeauna. Pentru o reflectare 

realist-socialistă a vieţii noastre, îngustarea aceasta tematică exercită o iniluență cu sorți 

reduși de izbindă. 

Agricultura socialistă este și ea insuficient prezentă în tematica artiștilor plastici timi- 

șoreni. Și cît de bogate și variate sînt motivele pe care ea le oferă ochiului unui creator în- 

drăgostit de realitatea satului socialist al zilelor noastre. 
Transformările revoluționare din viața satului, schimbarea relațiilor de producție in agri- 

cultură, munca partidului pentru lămurirea și educarea țărănimii noastre în vederea colecti- 

— construcțiile, mecanizarea, recoltele bogate, bunăstarea si fruntașii colectivelor noastre 

millionare — iată cîteva momente tematice care solicită în mod imperios atenţia pictorilor, gra- 

ficienilor și sculptorilor noștri locali. 

Cauzele multiple ale rămînerii lor în urmă faţă de viață nu pot fi analizate aici și acum. 
Semnalăm carența în speranţa că se vor găsi în curînd căile spre remedierea ei. 

Oglindirea noului din domeniul agriculturii noastre socialiste își așteaptă încă artiștii. 

Un început: cîteva tatonări îndrăzneţe în direcția tematicii agrare există și ele ar putea 

să servească drept puncte de plecare pentru viitoare victorii pe acest tărim. 

Ce au realizat artiștii noștri pînă în prezent în direcția arătată ? In ordine cronologică, 

după actul de eliberare de la 23 August 1944, ca moment politic de importanţă socială funda- 
mentală, cu largi consecinţe pentru viața țărănimii noastre muncitoare, a urmat reforma agrară. 

Simion Lucaci, unul din pictorii talentaţi ai generaţiei noastre tinere, a închinat acestui moment 
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© lucrare: Rejorma agrarä (1946, ulei, 120x90 cm) reprezentind într-o compoziţie liberă un 

grup de tärani muncitori din zilele dramatice ale impärtirii pämintului. Lucrarea nu este lipsitä 

de calitäti picturale. Impärtitä in trei planuri orizontale, ea are drept fundal o lizierä de pädure, 

în lata cäreia pictorul a orinduit intr-un ritm destul de captivant doi cai in goanä, un sir undui- 

tor de täränci, romince si sväboaice, care asistä la impärtirea päminturilor, doi topografi aple- 

cati peste o hartä cadastralä si un al doilea grup de trei țărani caracterizați destul de sumar, 

prin imbrăcăminte, a îi coloniști. Pe primul plan, un färan vinjos stă aplecat peste coarnele 

plugului, cu care trage brazde de hotar. În dreapta lui, un paznic comunal se apleacă să înfigă 

între brazde un țăruș. femeile urmăresc curioase brazda de hotar, topografii o verifică pe 

hartă, coloniștii cuprind cu privirea pămînturile din dreapta lor. Cromatica lucrării, în care 

predomină tonuri verzi, albastre și cafenii-gălbui, este vivificată de două bețe cu dungi albe 

și roșii, așezate vertical. Pensulajul alegru este aservit scoaterii în evidenţă a calităților peisa- 

gistice ale lucrării, pictorul nepunîndu-și aici încă problema reliefării unor caractere umane 

precis determinate. Lucrarea aceasta marchează un început în cariera plastică a lui Simion 

Lucaci, care se cere depășit prin alte tablouri cu tematică agrară, în care latura pur tehnico- 

administrată reflectată în Reforma agrară va trebui să cedeze în fața unor preocupări mai 

mature de a reda omul în ceea ce el are mai caracteristic pentru epoca noastră : dinamismul 
revoluționar. 

Cu un subiect mult mai adincit se prezintă lucrarea inspirată din realitatea reformei 

agrare de la 1920—1921, a pictorului Adalbert Luca. Astăzi, ea nu mai este caracteristică pentru 

maniera acestui tinăr pictor talentat. Ne ocupăm de ea numai și numai datorită înclinațiilor 

vădite ale autorului ei, de a-și ancora creația în regiunile mai dificile ale picturii caracterolo- 

gice cu subiect uman. 

In acest tablou, o 'pereche de țărani, soț și soţie, sînt redaţi într-o pauză de muncă pe 

ogorul cu care au iost proaspăt împroprietăriți. Caracterul mincinos social al reformei agrare 

de la 1920—21 este bine surprins de pictor, țăranii săraci rămîniînd atunci fără nici un 

sprijin economic eficace din partea statului, astiel încît ei ori s-au văzut puși în situația să 

vîndă chiaburilor propriul pămînt dobîndit, ori să se autodistrugă pe el muncindu-l cu mijloace 

rudimentare. În această pauză de lucru, femeia a căzut obosită cu picioarele desfăcute pe 

pămint ; țăranul, într-o pereche de pantaloni militari vechi și în cămașă, stă alături de ea, 

numai sărăcie, numai disperare, numai ingindurare. Brazdele taie în diagonală tabloul. În 

colțul din dreapta se află un plug vechi fără atelaj. Tabloul acesta intitulat Reforma agrară 1920 

ne sugerează, totuși, dincolo de momentul istoric precizat, o situație mult mai generală, spe- 

cilică orînduirii capitaliste în agricultură. 

După întemeierea gospodăriilor de stat, primele gospodării colective au însemnat tot 

atitea borne ale progresului în socializarea agriculturii noastre. Lucrările de pictură inspirate 

din această perioadă de luptă a partidului pentru revoluționarea vieţii satului sînt mai nume- 

roase. Amintim aici tablourile La întocmirea colectivei si Colectivistii de A. Breileanu si Bri- 

gada de colectiviști de Romulus Nuţiu. 

Pictura în ulei La întocmirea colectivei de Breileanu ne redă un moment de debordantă 
voioșie a unui grup compact de țărani și țărance surprinși în iureşul jocului, după actul consti- 

tuirii colectivei lor. Predomină calitățile de mișcare, subliniată de pictor cu ajutorul unui truc 

de punere în pagină, am putea spune : grupul e privit de pe o poziție ușor înălțată astfel încît 
asistăm la o destășurare dinamică a jocului bogat în atitudini temperamentale și coreografice 
distincte. 

Cea de a doua lucrare a lui Aurel Breileanu, intitulată laconic Colectiviștii (ulei, 190 X 140), 
ne este cunoscută de la Expoziţia interregională de arte plastice de la Timișoara din 1961/1962, 
Ea zugrăvește un moment de muncă din viața țăranilor colectivisti : präsitul manual. Oblongul 
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tabloului este ritmat de rîndul țărancelor și ţăranilor văzuţi în diferite faze de mișcare. Grupu? 

înaintează din stînga spre dreapta. Se simte bine elanul brigăzii, dominată central de figura 

unui colectivist vînjos care tocmai se îndreaptă din șale aruncînd publicului, cu coada ochiului, 

o privire cercetătoare. 

Brigada de colectiviști a lui Romulus Nuţiu (ulei, 130X110), s-a inspirat din munca 

colectivă a unui grup de ţărănci pe loturile de grădinărie ale gospodăriei. Asistăm la recoltarea 

verzei. Coșuri și vedre pline sînt ridicate pe umeri și pe capete pentru a îi transportate spre 

locul de colectare din fundul tabloului. Și aici, înlănțuirea ritmică a mișcărilor oieră procesului 

de muncă viaţă și plasticitate. Cadrul peisagistic ne arată un cîmp larg deschis, mărginit în 

zare de linia ondulatorie a unor dealuri. 

Tablourile descrise pînă aici au toate ceva comun ca viziune și atitudine creatoare — și 

anume, în ele asistăm la momente cu totul neproblematice din viața unor colective de țărani. 

Lipsa evidentă a conflictului, subiectul lor de un anecdotism naiv și chiar simplist fac ca ele 

să trăiască mai ales prin unele calități picturale : compoziție, paletă, pensulaj. Relaţiile noi 

din viața țăranilor noștri colectiviști sînt redate aproape numai prin titlu (Brigadă, Colectivisti 

etc.) care, de la caz la caz, surprinde procesul revoluționar al colectivizării așa zicînd de la 

periferie, prin aspectele sale cele mai exterioare și mai puţin semnificative, şi bineînţeles „noul“ 

din realitatea satului nostru socialist : prefacerile adinci ale relațiilor dintre oameni, lupta dia- 

lectică a contrariilor din mentalitatea lor, triumful principiilor unei gospodării înaintate, cu tot 

alaiul social și tehnic al faptelor, rămîn neoglindite. 

Să mai amintim aici că tablourile analizate, care vor să fie compoziţii și care într-o 

anumită măsură și sînt compoziţii, amintesc, prin anumite procedee tehnice, filtrate și ate- 

nuate prin trecerea timpului, de o sumă de inovaţii, cîndva socotite înoiri, formula picturală 
a impresionismului, expresionismul cît și celorlalte — isme. De aici, îndeosebi, carentele sen:- 

nalizate în adincirea subiectelor, în caracterizarea figurii umane, dar și în folosirea mijloa- 

“celor de expresie. Generaţii de pictori suferă, în mod conștient sau inconștient din această 

cauză, iar apropierea lor de realism rămîne uneori îndoielnică. Semnificativ, totodată, este și 

fuga de așazisă „forma mare“. Nu ne gîndim să pledăm în acest sens pentru restaurarea aca- 

demismului. Totuși, întruchiparea unor teme de importanță covîrșitoare ca cea a colectivizării 

totale a agriculturii noastre, surprinsă în condiționalitatea ei istorică, nu poate fi rezolvată în 

tipice formule și deformat condiţionate de cadrul restrîns al unei locuinţe burgheze, pentru 

împodobirea artistică a căreia au lucrat îndeosebi pictorii diferitelor — isme din ultimii zeci 

de ani. Lumea socialistă, care-și imprimă stilul și pe plan arhitectural, creînd săli vaste de 

întruniri și de ședințe, cu suprafeţe uriașe de pereţi ce se cer ornamentate, pretinde în mod 

creator artiștilor noștri să-și revadă din temelii viziunea artistică 'asupra realității cît și 

măiestria lor. 

Nu știm, dacă din tînăra generaţie a pictorilor noștri timişoreni s-a gîndit cineva la o 

creaţie colectivă. Prin aceasta nu vrem să diminuăm rolul şi valoarea personalităţii creatoare 

a artistului. Dar discrepanţa dintre voința creatoare și cerințele istorice ale prezentului este prea 

mare și s-ar putea vorbi de-a dreptul despre îndepărtrea unor tineri față de lucrurile cele mai 

curente și esenţiale ale realității noastre contemporane. Pictura sovietică și pictura progresistă 

mexicană au dovedit cu prisosință că „forma mare“ este posibilă și în zilele noastre. Tot prin ex- 

perienţa lor s-a verificat și valabilitatea muncii colective. Negreșit și Scaunul de paie sau Ghetele 

lui Vincent van Gogh își au valoarea lor artistică. Procesul istoric de dimensiunile sociale și 

economice covîrșitoare ale socialismului și comunismului, proces ce se extinde peste țări și 

continente, nu poate îi redat artistic, totuși, prin „impresii“ de scurtă respiraţie și prin fapte 

nesemnificative și marginale. 
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In lucrările lui Diodor Dure si Franz Ferch ne intimpinä cite-o träsäturä a omului nou, 

constructor al socialismului. Colectivistele lui Diodor Dure, trei femei în faptul serii, trecînd pe 

o uliţă a satului spre sediul colectivei, cu cîte o carte sub braţ, discutînd calm si interesat — 

evident probleme superioare ale vieții de astăzi — merită din plin atenţia noastră. Tabloul are 

la baza lui, și din punct de vedere al scriiturii, o tehnică mai limpezită. Creaţia lui Franz 

Ferch — care de o viaţă pictează țăranii și peisajul cimpiei de nord-vest a regiunii — a înaintat 

în anii de după 23 August în mod consecvent spre cucerirea noului din relaţiile satului bănă- 
ţean, îmbrățişind cîteva cicluri tematice de stringentă actualitate. Astfel înfrățirea între țăranii 

muncitori de diterite naționalități îl preocupă constant, fiind oglindită într-o suită impresionantă 

de lucrări, la fel mecanizarea agriculturii socialiste cit și schimbările evidente în peisajul 

bănăţean survenite de pe urma colectivizării : dispariția haturilor, lucrările de hidroameliorare 

etc. Printre cele mai reușite lucrări ale lui Franz Ferch se numără Tractorista, Prima brazdă 
și Prietenie. Măiestria ajută aici la conturarea precisă a unor caractere luminoase de oameni 
noi. Economia bine chibzuită a mijloacelor artistice, care face ca detaliul ponderat cu grijă să 

se subordoneze mai totdeauna perfect ansamblului, îl ajută în redarea unor situații cu un tile 

social prolund. Astiel în Părerea lui asistăm la o discuţie în mijlocul ogorului între un țăran 

colectivist, un tehnician și un agronom, discuţie ce adeverește din plin superioritatea de gîndire 

a țărănimii noastre colectiviste. 

Cu altă ocazie vom încerca să analizăm și creaţia graficienilor noștri. Grafica fiind prin 

excelență arta seriei multiplicate, ne place să semnalăm aici că un colectiv de graficiene tinere 

ale Casei de Creaţie a Uniunii Artiștilor Plastici s-a angajat recent să scoată, prin eforturi crea- 

toare unite, un album închinat satului nostru socialist. 

Incheiem acest scurt itinerar critic plastic cu convingerea că tinăra generație a artiştilor 
plastici timişoreni, va oglindi în operele ei viitoare aspecte centrale ale luptei pentru întărirea 
economico-organizatorică a agriculturii socialiste. 

WILLI KOCH 
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ASPECTE ALE OGLINDIRII 
SATULUI NOU 

ÎN LITERATURA SÎRBĂ DIN R.P.R. 

3) A crescut pe domeniul baronului, căci și părinții mei tot acolo s-au născut. Nu am 

avut ce să moștenesc de la ei — nici tu casă, nici tu nimic. La douăzeci și cinci de ani m-am 

căsătorit cu răposata Mara care, asemenea mie, se chinuia pe holdele baronului .. .“ povestește 

moş Sava din schița La pescuit. Mulţi din eroii povestirilor lui Svetomir Raicov, Lazar Ilici 

şi ale decedatului Iova Beliaţ au o biografie asemănătoare. Moșului Sava chiaburul Antici a 

vrut să-i ia casa, lui Miloslav Lalici calul baronului i-a rupt piciorul încît a rămas pe viață 

schilod, iar săracul Mihailo, ca să-și cîştige piinea pentru plozii săi, s-a dus tocmai în Ame- 

rica, de unde, înșelat, dezamăgit, s-a întors tot cu mâinile goale. 

Desigur, trecutul greu al oamenilor muncii, exploatarea lor cruntă de către bogătanii 

satelor a ocupat și ocupă un loc important în creațiile scriitorilor sîrbi cînd este vorba de 

zugrăvirea vieţii satului nostru. Exploatarea nemiloasă a trecutului a lăsat urme prea adinci 

în viața oamenilor ca să fie trecută cu vederea în scrierile prozatorilor sîrbi. Și totuși nu aceasta 

este latura dominantă în lucrările și poeziile lor. Trecutul adeseori este invocat spre a reda 

puterea și vigoarea oamenilor simpli de a lupta împotriva exploatatorilor, de a clădi, sub 

îndemnul comuniștilor, o viață mai luminoasă, o viață dreaptă și liberă. Mulțumită ajutorului 

direct al secretarului de partid Iova și a altor comuniști, moș Sava se opune chiaburului 

hräpäret, iar Miloslav Lalici, pășind pe drumul arătat de comuniști începe o viață nouă. Comu- 

niştii nu numai că i-au dat proteza pentru picior, ci i-au redat și sensul unei vieți mai nobile 

mai frumoase — în lupta pentru clădirea socialismului, a cărui membru activ el se simte. 

(Două vieți). 

Transformarea socialistă a agriculturii, procesul colectivizării și creării noilor relaţii 

socialiste la sate a prilejuit scriitorilor sîrbi un bogat material de reflectare artistică a noii 

realități. Ca şi colegii lor romîni, maghiari și germani, scriitorii sîrbi caută să arate că, deși 

acest proces este extrem de complex, masele țărănești sub conducerea partidului au învins pie- 

dicile, trecînd la construirea unei vieți noi. Cîteodată, înțelegerea necesității intrării în gospo- 

dării colective— în virtutea luptei de clasă sau a vechii mentalități de țăran individual — dădea 

naștere la conflicte puternice între vechi și nou în relațiile de la sate. In schița lui Iova 
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Beliat, Ultima cercre, personajul principal, nea Sava, povestește prin cîte îndoieli a trecut el 

pînă cînd a semnat cererea de intrare în colectivă. Nu degeaba cererea lui a fost ultima din 

sat. Insă viața mai bună și mai îmbelșugată a colectiviștilor a fost, în ultima instanţă fac- 

torul care i-a spulberat toate îndoielile şi l-a îndemnat să intre cu încredere, alături de tovarășii 

săi, în gospodăria colectivă. Unele tangenţe cu această schiță are nuvela lui Beliaţ, Două 

bucurii. Tinerii Ţvetco şi Radoica se iubesc și s-ar căsători, însă părinții lui Ţvetco au rezerve 

fatä de Radoica, fiindcă ea e colectivistă. Nu fără efortul vizibil al autorului în final totul 

se aranjează, tinerii se căsătoresc, iar părinţii lui Ţvetco li se alătură în colectivă. 

In schița Acum este fericit, Lazar Ilici, privind în retrospectivă, arată ce aduce munca 
unită în colectiv, desvăluind unele crimpeie inedite ale relațiilor socialiste la sate. E mai 

mult ca sigur că tinerii căsătoriți Nicola şi Marița ar fi rămas veșnic săraci în condițiile 

vechiului fel de trai al ţăranului individual. Muncind în gospodăria colectivă, ei au primit 

loc pentru casă, şi-au construit-o, au mobilat-o și trăiesc în bunăstare. (Însă autorul nu ne 

arată doară binefacerile materiale ale gospodăririi în comun a pămîntului. Munca lui Nicola 

e apreciată, el este ales în conducerea gospodăriei colective și a devenit membru de partid. 

Expunînd etapele esenţiale ale desăvirşirii construcției socialiste în țara noastră, tova- 

rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat la Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc 
Romin că una din sarcinile de bază ale politicii noastre la sate este consolidarea gospo- 

dăriilor colective. În lumina Directivelor partidului, de o stringentă actualitate este nuvela 
Cînd încep ploile. Tînărul zootehnician Alexandru Rachici primește o muncă de răspundere 

într-o colectivă. Tînărul, obișnuit cu viața de la oraș, are la început ginduri negre și nu odată 

își pune problema să părăsească locul său de muncă. Dar cu încetul sarcinile tot mai inte- 

resante îl atrag din ce în ce mai puternic, el se atașează de colectiviști, le cîștigă încrederea, 

se mai găseşte și o fată care nu-i este indiferentă și toate acestea contribuie la schimbarea 

atitudinii sale față de muncă și la înţelegerea rostului său în viață. Nuvela, totuși nu e suficient 

de captivantă, deoarece în ciuda faptului că unele pasaje sînt bine scrise și personajele se 

întipăresc în memorie, conflictul care s-a anunţat a fi extrem de puternic, se stinge ușor. 

Realitatea satului nou o găsim des cîntată și în poeziile lui Vladimir Ciocov, Bojidar 

Cherpenișan, cît și ale poețiilor tineri Drago Mirianici și Ivan Muntean. Citeva trăsături le 

sînt particulare tuturora. Astfel, poeziile despre satul de azi, despre munca pe holdele întinse 

ale colectivelor sînt în general mobilizatoare, îndeamnă la realizări tot mai mari, zugrăvesc 

elementele noi ale peisajului natal, fața nouă a satului, fapte cotidiene ale colectiviștilor. 

In Cîntecul primăverii, Vladimir Ciocov proslăveşte elanul tineresc de muncă al colec- 
tivistilor : 

Si astfel impreund, cit soarele-i sus, 

Brigada fruntaşă muncește şi cîntă 

Cu jind o privesc razele, cîmpiile albastre, mănoase, 

Bătrinul paznic cărunt, viile tinere. 

In Tractoriștii veseli poetul vede semnificația muncii tractoriștilor într-o largă perspectivă : 

„Toate acestea ne apropie de rumena fericire“. lar Bojidar Cherpenişan, în poezia Să dispară 
haturile, subliniază rolul partidului în procesul socializării agriculturii : 

S-a prins în horă satul, 

Steagurile Partidului filfiie triumfal 

Si ride cimpia, sub marama-i albastră 

Soarele comunismului se ridică în zori. 

Pe lîngă aceste succese certe ale literaturii sîrbe, mai sînt o serie de deficiențe care se ma- 

nifestă mai ales în ocolirea temelor esenţiale legate de reflectarea majoră a realității. Astăzi, cînd 
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întreaga ţară e colectivizată, scriitorii și artiştii noștri trebuie îndeosebi să se centreze asupra zu- 

grăvirii cu exigenţe artistice sporite a întăririi economico-organizatorice a gospodăriilor colec- 

tive. Una din problemele ce se pun in fața scriitorilor sîrbi este de a arăta cum se naște și se 

dezvoltă prietenia si colaborarea îrăţească între oamenii muncii romini, maghiari, germani şi 

sirbi, prietenie ce se cimentează în eforturile comune în uzinele și pe ogoarele noastre. Nu se 

poate spune că scriitorii sîrbi au neglijat cu totul această tematică. În schițele despre război 

ale lui Iova Beliat (Reintilnire) sau ale lui Svetomir Raicov (La răsăritul soarelui) găsim ne- 

numărate pilde de prietenie între ostașii romini și sîrbi. Se cere ca acest sentiment de prietenie 

să fie arătat cu şi mai mare putere şi vigoare în noile lucrări ale scriitorilor sîrbi în care ei 

înfăţişează viața și munca pașnică a oamenilor noștri. La îel, neputința de a crea conflicte pu- 

ternice, lipsa unei pătrunderi mai active în psihologia personajelor descrise duc la urma urmei 

spre un schematism plat, spre creaţii în care scriitorul pare că și-a asumat rolul regizorului ce 

distribue replici gata făcute actorilor săi. Acestea sînt piedici serioase în calea realizării artistice 

mature, a prozatorilor sîrbi. Viaţa eroilor pozitivi pare sărăcită (Marea de aur de S. Raicov), 

iar adeseori tematica tratată în schiță sau nuvelă rămîne independentă îață de preocupările 

personajelor (La semănat de Lazar Ilici). De asemenea, și în poezie găsim clișee uzate. Tracto- 

rul şi combina mult comparată cu un vapor pe mare domină atunci cînd poeţii vor să cînte 

viața satului nostru. 
Se cere de asemenea ca scriitorii să acorde o atenţie sporită formării și dezvoltării noilor 

trăsături morale ale țăranilor colectiviști. In locul individualismului îngust apare psihologia 

colectivului, mîndria colectiviștilor pentru munca lor comună. Se schimbă și evoluiază rapor- 

turile de dragoste, de prietenie, crește nivelul moral și situația femeii în viața actuală a satului. 

Se schimbă fizionomia ţăranului obidit și uitat de ieri. Mulțumită bunăstării materiale, poli- 

ticii de culturalizare şi mai ales a încrederii pe care i-o trezește Partidul, țăranul colectivist de 

astăzi este un om nou, cu orizontul politic și cultural mult mai larg, capabil să conducă trac- 

torul, să planifice cu creionul în mînă veniturile gospodăriei ori să comenteze în mod matur 

ultimele evenimente politice. Aceste cerințe se integrează minunat în înalta apreciere și în 

noile sarcini ale literaturii noastre ce le-a trasat tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Con- 

ferința pe ţară a scriitorilor : „În această etapă istorică de dezvoltare a societății noastre, litera- 

turii îi revine misiunea de mare răspundere de a contribui prin toată forța ei de înriurire la 

formarea si dezvoltarea conștiinței socialiste, a atitudinii noi aţă de muncă și societate, la 

înlăturarea din conștiința oamenilor a influențelor ideologiei și educaţiei burgheze. Creația 

literară are menirea de a reflecta puternicul avînt al construcției economiei și culturii socialiste, 

schimbările în modul de viață al poporului, de a zugrăvi Chipul luminos al muncitorului, al țăra- 

nului colectivist, al intelectualului, de a cultiva în inimile oamenilor mindria patriotică, îndem- 

nîndu-i la noi fapte eroice pentru triumțul celor mai înaintate idei ale timpului nostru, ideile 

comunismului.“ 

Este o misiune înaltă, la care scriitorii noștri trebuie să răspundă cu opere durabile la 

nivelul cerinţelor crescînde ale poporului. 

NEBOIȘA POPOVICI 
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NOUL IN CÎNTECUL ȚĂRĂNESC ȘI MUNCITORESC 

(ei popular — expresie vie poetico-muzicală, ce oglindește sentimentele, preocupă- 

rile şi năzuinţele omului muncitor în noile condiții de viață ale patriei noastre, nu este străin 

de schimbările radicale ale felului de muncă colectivă în agricultură sau de înlocuire prin me- 
canizare a braţelor omenești, ușurate și eliberate astfel de exploatarea trecutului și de înve- 

-chitele concepţii mistice ale tradiţiilor perimate. 

Poetica populară, ținînd pas cu progresul material, isi insuseste, promovind și ea, firește 

mai încet, tot ce este nou în actualitate, dovedindu-se astfel că este vie, realistă, strîns legată 

de preocupările vieţii cotidiene. Oglindirea poetică a acestor sensuri contemporane ale vieții 

«oamenilor, — creatori, alături de bunuri materiale, în mod spontan și de frumuseți spirituale 

şi artistice, — este cu atit mai prețioasă şi mai cuprinzătoare de mase, cu cît este mai firesc 

-— sincretic — legată de melodie. 

Muzica adaugă versului poetic prin farmecul melodiei un sens adînc, știut fiind că acolo 
unde puterea cuvîntului se limitează, sentimentul, ideea se continuă în profunzime prin forța 

imponderabilă a artei muzicii. lată explicația întrebuințării și lfolosirii muzicii, a cîntecului 

alături de dans, în toate manifestările artistice de masă, sacre sau profane, începînd cu orîn- 

duirea primitivă şi trecînd prin toate fazele de dezvoltare ale societății umane pînă în zilele 
noastre ! 
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Cintul, prin forta versului si a melodiei, apropie si uneste pe oameni, imprietenindu-i, și-i 

stimulează să meargă împreună spre idealuri comune de viață superioară. 

Această forță morală a artei muzicale este cu atit mai pătrunzătoare și convingătoare 

pentru mase cînd îmbracă forma veritabilă populară în limbaj, expresie şi conţinut. 

Procesul creaţiei populare noi este mai mult de natură literară, de conținut, tematica 

recentă aşezîndu-se în versuri pe melodii mai puțin sau mai mult cunoscute, dar atrăgătoare 

și viguroase pentru cerinţele nivelului artistic de azi. În fond, această creație, bazată într-o: 

bună măsură și pe moștenirea sănătoasă din trecut, mai totdeauna caută să îmbine lirismul 

autorului anonim, devenit bun spiritual comun, cu noutatea vieţii din cîmpul muncii colective, 

fie de pe ogoare, fie din fabrici și uzine. 

În sensul acestor consideraţii faptice, putem afirma că creația populară muzicală bănă- 

țeană s-a dovedit, în toate manifestările artiștilor amatori de la concursurile cäminelor cultu- 

rale sătești și a echipelor sindicale orășenești, vie, activă, oglindind actualitatea vremurilor 

noi prin cîntece originale, pline de tarmec poetic, ritm nou şi vigoare. Aceasta mai ales în ultimii 

zece— doisprezece ani, de cînd revoluția culturală din țara noastră a contribuit treptat la colec- 

tivizarea totală a agriculturii. 

Calitățile creației populare bănăţene la nivelul cel mai înalt chiar, în faza finală pe 

țară, au adus an de an artiștilor noștri amatori cele mai înalte titluri de primi laureați, premii 

numeroase și menţiuni, ca dovadă grăitoare de apreciere a organelor culturale și artistice de 

stat pentru realizările creației populare în forma realist socialistă contemporană. 

lată un asemenea exemplu de cîntec popular elocvent, întitulat de noi în prelucrare co- 

rală Dorul badii, în care sentimentele sincere de dragoste ale fetei sînt împletite poetic cu hăr- 

nicia badelui „muncitor pe avutul tuturor“ : 

la-mä, bade, si pe mine, 

Ia-mä in colectiv cu fine, 

Colectivul să-ntărim 

Ș-amindoi să ne iubim. 

Aceste versuri exclamative oglindesc plastic forma nouă de muncă în gospodăriile co- 

lective, muncă în comun, care niciodată nu se desparte de cintecul popular, alinător şi întăritor 

de noi forţe fizice și spirituale. Lirismul, oarecum doinit în partea dintii a cîntecului, totdeauna 

este urmat în mod firesc de versuri sprintene, în ritm şi mişcare de dans, pe melodie de joc 

vocal. Aici, conţinutul poetic este înrudit cu cel din partea întiia, însă în care, de astă dată, sînt 

autoevidentiate calitățile fetei : 

Harnică și muncitoare 

Pe întinsele ogoare. 

ină, bade, bădisorul meu. 

Legate împreună, cîntecul și jocul formează o entitate organică, care, pe plan spiritual, 

oglindește în mod real viața tinerilor țărani muncitori în orînduirea nouă. Impresia cintecului 

asupra masei de ascultători, chiar şi sub formă de melodie acompaniată de taraf, s-a dovedit 

(în interpretarea tinerei Monica Cionvică- Adamescu, solista căminului cultural din Marga la 

concursul de artişti amatori din vara anului 1961), a fi dintre cele mai puternice și sincer con- 

vingătoare. Dovadă este și dorința mai multor dirijori de coruri de a avea la indeminä acest 

cîntec sub formă de partitură corală pentru viitoarele concursuri, cum și aprecierea Casei 

Centrale a Creaţiei Populare de a difuza curînd în ediție de masă, această prelucrare. 

Reproducem în cele ce urmează în întregime muzica şi poezia, cîntecul și jocul vocal 

analizat sumar mai sus. 
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, Dora badlii 

Melodia : Monica Ciomvicä-Adamescu, 

. Marga (r. Caransebes), 1961 

Allegrello(poco rubalo)     

    

  
    

    

    

  

  
  

    si Bo - rul ba -di mă do - boa rő. 
2) Cä-i nältut si sprincenat, 4) Ja-mä, bade, si pe mine, 

Priceput la särutat. Jla-md-n colectiv cu fine. 

3) E harnic și muncitor 5) Colectivul să-ntărim 
Pe ogorul tuturor. Ș-amindoi să ne iubim. 
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2) Vină, bade, vină, vină serile, 
Să asculți, bădită dragă, iar ocările. 
Cum mä ceartă măicuta, 
Bade, pentru dumneata. 
Vină, bade, vină de mă ia. 

Exemplu de altă natură, a poetizării muncii grele subterane de „ocnar“, cum se obis- 
nuiește a se numi profesiunea de miner în idiomul Banatului de sud, — îl constituie cintecul 

specific La mină la Anina, creat original pe o melodie adecvată, bogat înilorită, cu versuri 

poetice de o cutremurătoare îndrăzneală a muncitorului, răscolitor al măruntaielor pămîntului, 

pentru scoaterea la suprafață a energiei negre, imperios necesară funcționării marilor între- 

prinderi tehnice din industria țării. 

Realismul dramatic, dar firesc, al conţinutului cîntecului ne obligă a-l reda întreg în 

poezia scurtă, concisă așa cum este ea, fără alte comentarii, decît reliefarea locului, unde spune 

fata, cu multă îngrijorare, că „lucră badea“. Din adîncul și întunericul pămîntului scoate badea 

cărbunele, „să mine uzinele“, arătîndu-se totuși cu oarecare mîndrie subînțeleasă, scopul înalt, 

patriotic al muncii de miner, pentru mărirea producției industriale a țării. 

Cîntecul a fost executat cu multă naturaleță și sinceritate de către tinăra Floare Bor- 

ceanu (15 ani) din Cărbunari solistă vocală la concursul regional de amatori, ținut la Timișoara 

în 22 august 1958. lată melodia și textul așa cum l-am auzit doinind în cinstea lui 23 August : 

% 

HM. La miná la Anina 

Melodia : Floare Borceanu, 15 ani, 

Cárbunari (r. Moldova-Nouá), 1958 

Allegro (pace, Rn 
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2) Și. lucră din mină-n mină 3) Lucră omu sub pămintu 
Cu felinaru pe mină, D-o miie de metri-afundu, 
Foaie verde ca iarba, măi, ) Refren : 
La mină la Anina, reiren 
Acolo lucră badea, măi. j 4) Să scoată cărbunele, măi, 

Să mine uzinele, măi, 

Refren : 
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Dacä din cintecul precedent s-a degajat in versuri ingrijorare imbinatä cu sentimentul 

de indatorire pentru îndeplinirea sarcinilor materiale în marele angrenaj al industriei patriei, 

din partea celor ce înfruntă primejdiile — apoi în următoarea creație poetică /ora minerului, 

prin contrast izbitor, simțim optimismul, mîndria și veselia pentru „badea“, de astă dată lucrind 

la mina de la Ponor, unde e iruntas pe abataj, neîntrecut printre ocnari. Dorinţa arzătoare a 

fetei este ca să-l vadă cît mai curind întors acasă de la locul de muncă, unde-și împlineşte 

datoria plin de avint. 

Versurile, deși populare, cu oarecare intervenţie cultă în rotunjirea formei de expresie 

şi în aranjamentul ideilor, constituie o continuare firească de horă bănăţeană în aceași am- 

bianță minieră de la Anina. 

IV. Hora minerilor 

Melodie : Ion Matei, 40 ani, 

I. Dárábantu, 58 ani, Sasca-Oravita, 1960 
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2) Frunzä verde de sulfinä, Hai, bade mai curind, 
Pleacä bädita la mind, tra-la... Vino, bade, zäu, 
Peste deal, peste pripor, Cä eu de doru-ti mä främint 
La mina de la Ponor, tra-la... Bade, tare rău. 

Hai, hai, hai, ha! 
Lucră badea sub pămint, tra-la . .. 

Badea meu se suie Pentru țară plin de avint, tra-la... . 
Pe albă cărăruie Țara noastră să-nflorească, tra-la . . 
Cu lämpasu-n mind, Norma sä o depäseascä, tra-la... 
Să lucre-o săptămină. 

Ideea muncii, de astă dată în domeniul industrial, se simte continuu în tot cursul acestor 

versuri, confirmînd şi aici aceiași constatare de îmbinare firească a formei noi de îndatorire 

profesională poetizată, cu munca în uzine a celor ce și-au dedicat forțele vitale pentru ridicarea 

continuă a patriei și pentru făurirea unei vieţi noi, tot mai bune și mai fericite, pe drumul 

desăvîrșirii construcţiei socialismului. 
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(] ȘERBAN NEDELCU 
„Invätätori“ 
(Editura pentru literaturä, 1961, 510 pag.) 

Tema activitätii politice in ilegalitate a inte- 
lectualului romin, membru de partid, se cuvine 
să fie dezvoltată în literatura noastră cu mai 
multă sîrguință si pricepere decit a fost, în 
genere, tratată pînă acum. Lipseşte încă personajul 
care să întruchipeze nu numai trăsăturile de carac- 
ter ale luptătorului călăuzit de partid în anii de 
cruntă teroare fascistă, ci și mentalitatea deose- 
bită a intelectualului smuls de sub influența cul- 
turii burgheze și a tendințelor conformiste si 
îngust individualiste, hotărît repudiate. 

Dacă orientarea lui Şerban Nedelcu în romanul 
Invätätorii este meritorie din punct de vedere 
tematic, pentru că urmăreşte să prezinte com- 
portarea învăţătorilor de la ţară în timpul dic- 
taturii legionare si antonesciene, realizarea sa artis- 
tică, din păcate, este cît se poate de modestă. 

În urma unui conflict avut cu un scandalagiu 
fără căpătii, fost elev al său şi devenit comandant 
legionar, învățătorul Vasile Nisipaș din Murgeni 
este arestat de legionarii din sat şi pus la stilpul 
infamiei. Colegul său, comunistul Mircea Coman, 
încearcă să-l elibereze printr-o acțiune de masă 
a ţăranilor săraci din comună. Aproape îngheţat, 
Nisipaș scapă cu viață, fiind internat multă 
vreme în spital. Mircea Coman e nevoit să se 
refugieze la un unchi al logodnicei sale in 
Bucureşti și stabileşte acolo legăturile mai vechi 
de partid cu cîţiva muncitori de la Atelierele 
Griviţa. Ei organizează pichete de rezistență în 
timpul rebeliunii legionare. După ce aceasta esu- 
ează, învățătorii sînt concentrați, iar Adina Con- 

drea, iubita lui Coman, trebuie să ţină locul direc- 
torului, în lipsa acestuia. În această calitate, fata 
este urmărită de insistențele libertine ale primaru- 
lui, care nu-i altul decît fiul mai mare al moșierului 
Coșereanu. Printr-un concurs inexplicabil de 
împrejurări, Adina își păstrează cinstea, în dauna 
soției lui Nisipaş. Mircea Coman, sergent T.R., 
face propagandă antirăzboinică printre soldaţi si 
riscă să ajungă în fața curții marţiale, dar ince- 
pind războiul antisovietic el izbutește să dezer- 
teze. Restabileşte la Bucureşti, cu multă dificultate, 

legătura de partid și primeşte sarcini importante 

în activitatea ilegală. Nisipaş este grav rănit in 

marginea 
cărţilor 

pe 

  

război și se întoarce în sat, alungîndu-și nevasta 
infidelă și visîndu-o de soţie pe Adina, care își 
crede logodnicul mort, iar apoi află că a trecut 

la sovietici. 

În timpul acesta, ceilalți doi învățători din 
Murgeni, Gh. Diaconu și Leonida Ciobanu, ofi- 
ţeri de rezervă, se dedau la jafuri și la crime, 
pe pămîntul sovietic vremelnic ocupat de hitle- 
trişti. Reîntors acasă, unul dintre ei, directorul 
școlii, persecutä pe Adina si pe Nisipas şi-i 

denuntä cä nu vor sä participe la activitätile de 
sprijinire a räzboiului. Präbusirea frontului hitle- 
rist îl găseşte pe Mircea Coman în mijlocul mun- 
citorilor unei fabrici amenințată cu demontarea 
şi transportarea în Germania. Pină atunci el avu- 
sese diferite misiuni primejdioase în munca de 
agitaţie și propagandă, iar acum trebuia să refacă 
legătura cu celula comuniștilor din fabrică. Rănit 
de agenţii siguranței lui Antonescu, Mircea 
Coman este salvat de la moarte de niște ciobani. 

Romanul se încheie cu comentariile puse în 
gura țăranilor din Murgeni la veştile despre zdro- 
birea ultimilor forțe hitleriste. Ei se gîndesc feri- 
ciți că vor împărți moșia boierului Coşereanu, 
al cărui fiu a fugit cu nemţii. Romanul nu arată 
totuși perspectiva pe care eliberarea țării noastre 
de sub jugul fascist și al exploatării o deschidea 
intelectualilor legați de popor. El nu profilează 
nici un ideal în dezvoltarea morală a învăţătorilor, 
deși titlul cărţii ne indrituia să așteptăm aceasta. 

Cea mai mare deficiență a romanului constă 
însă în faptul că paginile sale nu oglindesc sufi- 
cient viața satului în anii întunecați ai dictaturii 
fasciste si ai războiului criminal antisovietic, 
subiectul ţesîndu-se în mod destul de artificial 
prin relatarea unor fapte nu întotdeauna esenţiale 
şi accentul fiind pus mai mult pe un sentimenta- 
lism diluat. 

Acţiunea nu poate salva dezvoltarea personaje- 
lor. Nici pentru că ea nu este axată în jurul unui 
personaj central, văzut din interior si conturat 
după liniile directoare ale personalității sale, şi 
tici pentru că ar putea — așa cum se desfășoară 
în acest roman — să caracterizeze pe oameni cu 
viața lor socială şi etică. Autorul nu e precis 
orientat asupra destinului eroilor săi, probă că 
ei nu duc pînă la capăt trăirile și menirea lor. 
Mai grav decît atîta, șovăiala autorului se obser- 
vă şi în acţiunile acestor personaje, ceea ce denotă 
că anumite trăsături morale ale personajului pozi- 
tiv nu-i sînt clare scriitorului. E firesc atunci ca 
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nici personajele odioase să nu impresioneze cum 
ar fi de dorit. 

Şerban Nedelcu nu ştie să se transpună în 
sufletul unui om auster, cinstit și impulsiv ca 
Vasile Nisipaş, a cărui transformare de conştiinţă 
ar fi putut salva subiectul romanului, dacă ar fi 
fost înfățișată în relatarea evenimentelor, care 
parcă se petrec fără să-l afecteze pe erou, mario- 
netă uitată, nu se înțelege de ce, în afara 
dinamismului lor. Mircea Coman, învățător comu- 
nist cu idei politice clare asupra situației inter- 
naţionale, se pierde, de asemenea, în peripeții 
care îi dizolvă mai de grabă personalitatea, în 
loc să i-o limpezească. El nu devine personaj 
principal, fiindcă acţiunea romanului nu se clă- 
deşte pe faptele sale sau pe spiritul său de îni- 
ţiativă. Pînă la urmă, autorul îl scoate din 
acțiune, probabil fiindcă nu intuieşte atitudinea 
nouă cerută de evenimentele politice pe care le 
relatează. Ștefan Ciobotaru, Marin Bucur, Ileana 
Miîndru, tovarășul Andrei, Nicolae Glăvan și cei- 
lalți ilegalişti sînt personaje misterioase, fiindcă 
autorul nu s-a gîndit să le dea o viață sufletească, 
după cum n-au trăiri interioare nici țăranii Tudor 
Călin, Marin Bădulescu, Nidelea Cîmpeanu, Vasile 
Ogrija, pomeniţi uneori în situaţii semnificative. 

Scriitorul nu are putere de pătrundere în re- 
sortul intim al personajelor sale şi, din cauza 
aceasta, putem să le imaginăm pe unele înlocuite 
cu numele celorlalte. Femeile sînt privite unilate- 
ral, în mod abstract și fără ţinută morală pre- 
cisă. Adina Condrea, logodnica lui Mircea Coman, 

este o femeiușcă lipsită de perspicacitate și fără 
calităţi aparte, dar se păstrează pură fiindcă auto- 
rul o scoate, fără voia ei, din anumite încurcă- 
turi. Ioana Nisipaș devine prea uşor victimă a 
lui Pantelimon Coșereanu „fără să-și dea prea 
bine seama de ce“, pentru că romanul avea ne- 
voie pe semne şi de martiri ai vieţii! De altfel, 
ea nu e mai puţin inteligentă sau mai inveni- 
nată sufletește decît colega ei, deși are de sufe- 
rit mai mult. E pusă să vorbească în limbaj de 
mahala, deoarece, căsătorită și cu copii, pierde 
inevitabil caracterul enigmatic. Personajele nega- 
tive, Balaban Nicolae, preotul Aurel Ionescu, 
Leonida Ciobanu, Gh. Diaconu, odioși prin fap- 
tele lor, sînt prezentați în desfăşurarea acţiunii 
mai mult ca oportuniști sau lăudăroși, personaie 
caragialesti pastişate după modelul clasic şi în 
limbaj. Satirizarea lor este prea blajină și con- 
venţională. Pentru a ne convinge de pildă, că 
Gh.  Diaconu-Murgeni vorbeşte emfatic si cu 
multe barbarisme, scriitorul întrebuinţează unii 
termeni improprii. Procedeul acesta e tot atît de 
nefericit ales, ca acela de a reproduce pazini în- 
tregi de procese-verbale, pentru a se eschiva să 
nareze întîmplările ce prin ele însele reclamă 
scriitorului precizarea unei atitudini fätise. 

Noul roman al lui Șerban Nedelcu, meritoriu 
în ceea ce privește tematica abordată, inegal din 
punct de vedere artistic, ridică în fața scriitorului, 

pentru viitor, probleme legate de adîncirea mate- 
rialului de viață, de zugrăvirea veridică a per- 
sonajelor care în această carte sînt schematice - 

NICOLAE TIRIOI 

7] COSTACHE ANTON. 
„Lună beată“ 
Editura Tineretului, Bucureşti, 1962) 

( 

După un volum de povestiri inspirate din 
viața pionerilor și școlarilor și după romanul: 
Seri albastre avînd aceleași cîmp de investigaţie, 
Costache Anton apare în librării cu volumul de 
schițe Lună beată. 

Abordind tematica vastă şi complexă a trans- 
formării satului contemporan, Costache Anton 
dovedeşte încă odată, în cele mai bune schițe ale 
sale eficacitatea prozei scurte în înregistrarea 
noului. Fie că alcătuiește fundalul dinamic al 
unor drame sufleteşti sau familiare, fie că inter- 
vine direct în viaţa eroilor, realitatea nouă a 
satului socialist e promotorul conflictelor. Majo- 
ritatea bucätilor sînt scurte, condensate, fără 
ramificații inutile, convingătoare. Evident si 
continuu, paralelismul dintre trecut si prezent: 
oamenii înfăţișați de autor sînt oameni cărora 
trecutul nu le-a dat satisfacţii. Bucuriile plenare 
vin acum in viața unită din gospodăria co- 
lectivă. 

În schița Spre ziuă, Valeria veghează, sim- 
bolic, la căpătiiul chiaburoaicei moarte pe care 
o slugärise, flämindä și bătută; fiul chiabu- 
rcaicei, Zamfir Onicel, îi propune să se căsă- 
torească cu el. Refuzind,Valeria pleacă, spre 
ziuă, spre sat, spre oamenii noi. 

Copăcenița descrie viaţa unci femei aprige 
croită parcă din aluatul femeilor lui Slavici, a 
Anci lui Titus Popovici sau a Victoriei Lipan 
a lui Sadoveanu. Moartea soţului ei împuşcat de 
fasciști o face pe ea, credincioasă întru domnul, 
bigctă ; cînd aude că fiul ei, Lisandru, e comu- 
nist, nu mai vrea să-l primească în casă. E 

reuşit finalul acestei schiţe (și numai o analiză 
superficială poate duce la condamnarea schiţei) : 
bătrîna, după ce ajutase pe soția lui Lisandru 
să nască, se duce la mormîntul bărbatului ei, la 
cimitir. Candela e stinsă. Fără s-o aprindă, se 
întoarce acasă, dar aici i se pare totul apăsător 
și trist şi luîndu-și toiagul, bătrîna pleacă spre 
casa fiului. 

Filimon din O lacrimă este unul dintre cei 
mai înaintați țărani din sat și totuși se desparte 
greu de pămînt : gestul nervos din final prin care 

distruge actele de proprietate este elocvent. A 
terminat cu viața de umilințe și vrea să înceapă 
una nouă. 
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să nu fie alături de tovarășii lui. 

Izbutite sînt schițele Uzbra și Căruța care se 
opresc asupra problemei des tratate în legătură 
cu transformarea mentalitätii ţăranului privind 
prcprietatea privată. 

In schița Plecarea, Vasile Banciu, activist de 
partid, se află în fața despărțirii de satul în 
care venise cu cîțiva ani în urmă să ajute la 
formarea si întărirea gospodăriei colective, In- 
drăgise oamenii și oamenii îl îndrăgiseră: dar 
el nu e omul care să stea la căldurică, aici în 
gospodăria pusă pe roate. El e omul care să 
pvnă umărul acolo unde e greu. Și, cu puţină 
strîngere de inimă, Vasile Banciu pleacă. Deşi 
frumos, portretul nu-i prea puternic; poate 
prezentindu-l pe Banciu muncind, între oameni, 
figura lui ar fi cîştigat mai mult. 

Încredere este una din piesele de rezistență 
ale volumului. Gheorghe Mărguţă este oprit de 
medic să muncească. Dar acum, cînd gospodăria 
colectivă i-a dat posibilitatea să fie om, lui 
Gheorghe Mărguţă îi e rușine să nu muncească, 

La muncă, 

însă, leșină. Ţăranii îl înțeleg. Și sprijinul lor, 
dragostea lor îi redau încrederea în viață. Felul 
în care a prezentat una din noile trăsături mo- 
rele care se formează în colectivă, dragostea 
tovărăşească, este un element încă inedit pînă 
la el în proza contemporană. 

Plenitudinea fericirii unei vieţi eliberate de 
trudă formează tema schiţei Lună beată. Bucuria 
eroului peste măsură de mare e zgomotoasă şi 
superficială  „zdrăngănitoare“ chiar. Nu este 
firesc pentru niște farfurii noi, un lucru dealtfel 
obișnuit în casele colectiviștilor să se manifeste 
în felul acesta. În orice caz dansul din final pare 
exterior și psihologizarea pe calea unor amintiri 
din copilărie nu duce la adincirea caracterului 
eroului. Dacă la Nicolae Velea reîntoarcerea 
simbolică la copilărie susține schița ((Odibnă), 
aici ea rămîne exterioară. 

Deficientele acestea, într-o măsură atenuate, 
le găsim și în schița Printre oameni, unde entu- 
ziasmul lui Grigore Turcas capätä dimensiuni 
nefirești. Zi pierdută se ocupă de criza erotică 
a lui Ion Dudă, grăjdar timid și stingaci. Con- 
flictul nu are vlagă și personajul e şters. 

In schițele sale Costache Anton redă profiluri 
de țărani cărora socialismul, gospodăria colectivă 
şi modul nou de viață le-a dat demnitatea, apro- 
piindu-i de etica comunistă. Lupta dintre vechi 
şi nou din conștiința ţăranului dovedește că 
autorul e pătruns de dialectica transformării tä- 
ranului, dar exuberanţa, bucuria nefiresc de mare 
în fața unor fapte neelocvente sint dovezi că 
autorul mai are de lucrat în această direcţie. 
Personajele în linii simple sînt viguroase în ma- 
joritatea schițelor. 

Remarcăm frecvența foarte ridicată a simbo- 
lurilor de calitate, lărgind orizontul schiţei, ge- 
neralizind, ele constituind un element prețios în 
proza lui Costache Anton. 

Prin volumul Lmnâ beată Costache Anton a dat 
o carte de mare actualitate și a făcut un lucru 
bun ; n-a finisat-o suticient și a făcut rău, căci 
talentul lui Costache Anton nu permite doar o 
reușită parțială ca în volumul de față. 

DI N. TEICĂ | 
„„Căprioara de smalţ“ 

Tema împlinirii visurilor obidiţilor din trecut 
în societatea socialistă a fost abordată de nume- 
roase opere ale literaturii noastre noi. In romanul 
său, Câprioara de smalţ, Nicolae Teică tratează 
aceeași temă, urmărind viaţa şi gîndurile unui 
olar oltean de la copilăria fericită dar scurtă din 
satul natal cu bogaţi si săraci pînă în zilele 
noastre. Bucuriile şi necazurile lui, împletite cu 
ale celorlalţi olari nevoiaşi din Corbenii Balşului, 
exploataţi de cîțiva chiaburi ca Roşu și Fană si 
înşelați de popă si învățător înainte de a-și găsi 
drumul într-o întreprindere sătească, înființată în 
zilele noastre, formează substanța epică, nu lip- 
sită de un pitoresc specific, al acestui roman 
care, totodată, notează un debut promițător. 

Radu Olaru, eroul principal al cărţii, are încă 
de mic, ca şi înaintaşii săi, o îndemînare deose- 
bită în modelarea oalelor ; el visează însă să con- 
struiască un cuptor neobișnuit cu ajutorul căruia 
să facă lucruri nemaivăzute în acele locuri și, 
mai ales, o minunată căprioară de smalţ. Zadar- 
nic. Cuptorul — care revine obsesiv şi simbolic 
pe parcursul naraţiunii — nu poate fi ridicat nici 
cu ajutorul lui nea Fană, nici cu ajutorul domni- 
lor de la oraș. 

Tîrziu, după ce se întoarce din război, sub 
influenţa comuniştilor şi îndeosebi a prietenului 
său Tilică, Radu înțelege pînă în cele din urmă 
că drumul de unul singur nu duce decît în impas, 
si, alături de ceilalţi, în întreprinderea comună 
a olarilor, începe construcția cuptorului, a visului 
vieţii sale. 

Aceasta ar fi în linii mari rezumative cuprin- 
sul romanului. In ciuda desfășurării sale pronunțat 
liniare, autorul a izbutit a creea cîteva figuri inte- 
resante ca Ioniță Olaru, tatăl eroului, sau comu- 
nistii Marin a lui Gheorghe Pătru și Tilică, fiul 
lui, și a surprins obiceiuri și oameni din lumea 
satului din trecut și de azi. Romanul, probabil 
elaborat . la repezeală, are însă și slăbiciuni 
flagrante.  Indeosebi tema cuptorului pluteşte 
într-o atmosferă de vag, nebulos. Bunicul discută 
cu nepotul despre el în felul următor: 

— Principalul e să știu cum îl facem. 
— Inalt, închis bine, replică nepotul. 
- A! A!... bată-te bucuria, că ești mintos 

ca un arici. 
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Mizeria ţăranilor e sugerată sau prezentatä 
direct : casele sint de birne, acoperite cu paie, 
si oamenii säraci lucreazä pämintul chiaburilor 
sau al arendasului Sotir, fiindcă olăria nu satis- 
face cerintele existentei. Reforma agrarä din 1921 
a însemnat doar o mărire a chiaburilor Roşu și 
Fană, a popii și învățătorului. Culorile mizeriei 
nu sînt violente ca la Zaharia Stancu şi analiza 
e departe de profunzimea lu: Marin Preda. 
Autorul reuşeşte totuşi prin arendașul Sotir, 
sadic și laș, care nu se sfiește să lovească o 
femeie gravidă, prin polițaiul Jendărică, unealtă 
docilă a bogătașilor satului, să ne prezinte fi- 
guri, dacă nu prea originale, în orice caz tipice 
pentru satul burghezo-moşieresc. 

Comuniștii intervin decisiv în viața satului si 
în viața oamenilor, dîndu-le posibilitatea să-și 
valorifice calităţile creatoare. 

Subtil și inteligent, Tilică, om educat de par- 
tid, reușește să-l facă pe Radu, eroul principal, 
să înțeleagă esența vieţii noi. Confesiunea lui 
sinceră, convingătoare, e frumoasă : 

>> ++ Partidul m-a făcut om. Ce aș fi fost, mă, 
fără partid ? Un meseriaş bun, se poate, dar tot 
slugă la stäpin. As fi înghițit, m-aș fi zbätut ca 
vai de mine, pe cind partidul m-a invätat sä 
Jupt, mi-a dat mindrie de om. Si... asta ţi se 
potriveşte fie, ascultä bine: m-a învâtat că nu 
poți fi fericit de unul singur, înţelegi ? Să nu 
dupți, Radule, de unul singur ... Fericirea trebuie 
să fie a tuturora.“ 

Regretăm că celelalte figuri de comunişti sînt 
mai slab conturate. Chiar și în figura lui Tilică 
se observă citeodată un oarecare schematism. 
Eroul, prizonier în URSS, se împrietenește cu 

un rus, vine cu divizia Tudor Vladimirescu în 

ţară : amănunte ce amintesc prea mult de fapte 
similare din Mitrea Cocor. 

Citeodată, autorul recurge și la rezolvări facile 
de situaţii, ca în moartea întîmplătoare a lui 
Gogu Jendărică, alteori acţiunile — bunăoară as- 
censiunea lui Iancu Roșu, fiu de chiabur, dușman 
al puterii populare, după 23 August — sînt insu- 
ficient motivate. Insfîrșit, există și cîteva episoade 
gratuite ca, bunăoară, recrudescența dragostei lui 
Radu pentru Gherghina care împovărează nara- 
tiunea. 

Autorul nu ezitä sä transcrie cite un bocet 

sau descintec intreg sau sä impregneze textul cu 

locutiuni populare in defavoarea romanului. Frag- 

mente ca: „- Tin-te, mäi täticule, la äi boisori“. 

„-Nu pot täicufule, cä e biciuscutd mare si 

minusita micd. „ — Da, cu pietricica poți să dai, 

fi-ți-ar ocbhişorii ai drăcușorului“ sau „Vezi că 

mai avem ceva în cap ; nu pleavă pe care n-o 

mănincă nici vitele“ precum si abundența ca- 

tastrofalä a oltenismelor : basmutic, bilcä, birica, 

ghilus, ghioalcä, gioavlă ș.a., care fac romanul 
neiateligibil- pe alocuri, mărturisesc că N. Teică 

şi-a neglijat într-un mod condamnabil stilul. Ple- 
dăm pentru o refacere atentă a romanului, prin. 

care el va putea fi mult mai interesant şi bun.: 

C. UNGUREANU 

[|] MIHAI NEGULESCU 

„Nopțile albe 
ale oraşului“ 
(Colecţia Luceafărul, 1962) 

Ceea ce impresionează în lirica tinărului Mihai 
Negulescu, constituind un fapt imbucurător, este, 
pe lingă proaspătul şi caldul mesaj al contem- 
porancităţii, acea aură de sobrietate și limpezime 
în care gindirea clară și precisă se edifică preg- 
nânt, odihnitoare pentru spiritul cititorului. 

Discret si subtil prin temperament, poetul 
Nopţilor albe ale orașului şi-a însuşit un meş-. 
teşug ce poate sta de pildă unor colegi ai săi 
de generaţie, mai tentaţi de limbajul imagistic 
riscat şi (de ce n-am spune-o?) de un anumit 
teribilism în căutarea expresiei. Oponent tendinței 
spre  cerebralism a acestora, generatoare 

lirism sec si lipsit de viață, Mihai Negulescu 
nu uită de acei din mijlocul cărora s-a ridicat, | 
nici de verdictele date de gustul şi bunul lor 
simț  defunctelor formule artificial inovatoare. 
Poezia sa, cu un timbru mai puţin propriu 
(pastelurile din partea ultimă a volumului) are 
meritul de a fi cîntec, de a conţine, într-un 
dozaj apreciabil, căldura sentimentului autentic 
trăit, sinceritatea unei inimi vibrante. De altfel, 
această atitudine de umanitate caldă și certă 
modestie este afirmatä in reușita schiță de 

artă poetică prin care se deschide volumul de- 
butului său, implicînd din capul locului una din 
trăsăturile esenţiale ale artei realismului socialist 
și anume caracterul ei popular. Merită citată în 
întregime această poezie în care simplitatea se 
dovedeşte a putea cuprinde în liniile ei, un fior 
poetic de cea mai pură esență: „Tinär cobor | 
spre țărmul mării vrăjite, | cu soare-n iarba 
valurilor moi... | Cu visele de noi dăruite, | 
prieteni, | parcă vin câtre voi. | Parcă se smulge 
din mine o undă, | să le prindă din urmă pe 
altele-n zbor | V-am purtat pe toţi în piept o 
secundă, | şi acum | am pornit | să mă-mpart 
tuturor...“ 

Abordarea cu predilecție a versului perfect 
rimat și ritmat ne indică o răbdătoare şi asiduă 
ucenicie, o stăpînire și un calm deosebit in selec- 
tarea şi prelucrarea materialului poetic, eforturi 
care încă de pe acum se vădesc încununate de 
meritorii realizări. Lapidare şi totuși sugestive, 
strofele sale au puterea de a concentra emoția : 
imaginea îmbracă și o haină muzicală, ca in 
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acest Bronz dedicat memoriei mult regretatului 

Nicolae Labiş : 

Cind noaptea cade-o stea, atunci înaltul 
alină-n bolți un sclipet albästrui ; 
cînd un prieten cade, cine altul 
va împlini în zare drumul lui? 

Ca rezultat al cultivării prozodiei clasice, 
disciplinatoare, Mihai Negulescu se dovedeşte a 

minui şi versul liber sau alb cu abilă dexteritate, 
ca în cele cîteva poezii de acest gen, în care 

acesta îşi încearcă virtuțile. Dintre ele, cu in- 
flexiuni de ritmuri ce îi permit o reală indivi- 
dualizare a expresiei poetice, se remarcă poe- 
ziile : Drum în Bărdgan, Liniştea oraşului şi mai 
ales Oră limpede, prin simplitate şi modestie. 

Ca orizont tematic, poetul a căutat să-și tra- 
seze in lirica sa (cum e și firesc) propriul drum 
a! vieţii sale, vrind să se împartă deopotrivă 
satului din care s-a desprins și oraşului nou, 
muncitoresc, care i-a primit cu braţele deschise. 
Mai puternică, aderenţa obirsiei il atrage spre 
peisagistică. Dotat cu simţul culorilor şi mai 

ales al mișcării din natură, el cultivă un pastel 
uşor  interiorizat, punctat totdeauna in final 
de-un vers de efect mai puternic, amintind prin 
tonalitate si structură de lirica lui Ion Pillat. 
Din acest punct de vedere, fără a-i contesta 
autorului preluarea în mod creator a modelului 
(prin folosirea notaţiei realiste și sesizarea con- 
stantă a transformărilor apărute în peisaj precum 
și prin actualizarea vocabularului) poeziile res- 
pective nu contribuie la reliefarea profilului per- 
sonal al poetului. Temele vieţii noi din uzine 
şi fabrici, în care clocotul muncii creatoare se 

afirmă cu cel mai puternic ecou in transfor- 
marea comunistă a conștiinței umane, sînt încă 

insuficient pătrunse de autorul Noptilor albe ale 
orașului. Poemele despre otelarii resiteni sînt 
elogii prea palide ale efortului bărbătesc din 
„Cetatea de foc“. Insuși titlul volumului pare 
a nu fi suficient susținut în acest sens. Din 
cele 40 de poezii, numai o pătrime vizează 

direct oraşul şi uzina. Orientată pe sistemul de 
construcţie şi imagistică practicat de lannis 
Ritsos, poezia Liniştea orașului men e un fru- 
mos și proaspăt cîntec despre tineret și pace. 
Pline de vigoare și dăltuite în versuri încărcate 
de rezonanță interioară si culoare, Stanțele de 
seară evocă frumuseţea oraşului de pe Bega, cu 
imagini inflorescente, atît de bine potrivite bel- 
sugului de vegetaţie timişorean : 

Trecute flori în parcuri mai dăinuie visînd 
cum altă licărire se-arată-n frunze moi, 
cum fruntea trandafirul şi-o pleacă la pămînt 
sub Jrageda minune a-mbobocirii noi. 

Inclinat spre meditaţie, evitînd portretistica, 
Mihai Negulescu își axează aproape întreg efor- 
tul poetic pe elementul interpretativ, care se 

pare că i se potriveşte cel mai bine. Lirismul 
său se obiectivează ușor, claritatea imaginilor 
cuprinde fără eforturi conţinutul de idei, ceea ce 
ne face să-l vedem pe tînărul poet realizindu-se 

din ce în ce mai ascendent. 
Meşteşugul matur al debutului e demn de re- 

ţinut şi girează de pe acum un poet autentic 

de la al cărui cîntec putem aştepta, cu toată 
încrederea, accente puternice în poezia noastră 

ncuä. 

H. TUGUI 

[] ALEXANDRA SIDOROVICI 
şi SILVIU BRUCAN 

„America văzută 
de aproape“ 

Dickens este, în ordine cronologică, cel dintii 
celebru denuntätor al zzodului de viață ame- 
rican. Scris acum cinci pătrare de veac, jurnalul 
de călătorie al romancierului englez, Note de 
călătorie din America, deschide seria cărţilor care 
vor denunța racilele societăţii de peste ocean. 
Gorki în Orașul diavolului galben, IIl£ şi Petrov 
şi mai recent Boris Polevoi, pentru a aminti numai 

pe călătorii sovietici vor face ţăndări celebrul 
mit al prosperității americane arătînd, în ade- 
vărata lor lumină, Statele Unite ale Americii. 

Alexandra Sidorovici şi Silviu Brucan, autorii 
unui op apărut recent în librării, Azzerica vă- 

zută de aproape, se găsesc așa dar într-o bună 
tovărăşie. Volumul lor e rodul unei experiențe 

de viaţă de cițiva ani petrecuţi pe pămînt ame- 

rican. Cartea e mai de grabă o carte de publi- 
cistică militantă, decît una de călătorie în genul 
însemnărilor de călătorie. Volumul abundă in 
informatie multilaterală, e înțesat de fapte si 
fenomenul american nu e descris din fuga con- 
deiului la modul turistic, ci pe baza unei infor- 
maţii competente. Înlănţuirea faptelor e adîncită 
uneori de un comentariu sagace şi inteligent. Ci- 
titorul simte, la fiecare pagină, că e condus în 

țara unchiului Sam de o călăuză avizată, unul 
de ai noştri, un om al țării de astăzi, un inte- 
lectual cu o cultură marxist-leninistă. Semnele 
măreției societății americane nu-i scapă călăuzei, 
dar ea le examinează cu un ochi critic, ştiind 
să descopere în dosul uriaselor fațade ale 
zgîrie norilor, care la New York impung cerul, 
stradelele mizere, celebrele slumsuri in care 

mizeria colcăie la ea acasă. 

Un pas mai departe în analiza modului de 
viaţă american : înfățișarea omului. Portretul e 
de abia schiţat ; crochiul însă e semnificativ. lată 
bunăoară o seară pe Fift Avenue (Bulevardul al 
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cincilea). Sintem intr-un coffee shop (un loc unde 
se consumä cafea). Aici, ca si in micile restau- 
rante si cafenele, barul inlocuieste mäsuta. Con- 
sumatorii stau cu spatele la intrare gräbiti ca sä 
fie serviţi de un barman grăbit să-i servească. 
Singurătatea omului pierdut printre milioanele de 
vieți nelegate între ele de nici un ideal, de nici 

un scop comun, reprezintă unul din multiplele 
aspecte din marile orașe americane, E o singură- 
tate pe care mica burghezie caută să o anihileze 
prin evadarea din mediul urban în suburbie, în 
căsuţa pe care o visează milioane de americani, 
dar care — ca toate visele americane — costă 
bani, bani mulţi, și deci nu e un vis la îndemîna 
oricui. De aceea americanii, pentrucă sînt in- 
ventivi, au inventat și o știință care să determine 
pe cetățean ce fel de visuri să-și cumpere. Fa- 
brica de visuri poartă numele de știința analizei 
motivării, un amalgam de freudism și de moti- 
vaţie psihologică — destinat să-i confecționeze 

americanului mijlociu pînă şi... dorințele. 

În această lume a aparentei democraţii, ba- 
rierele sociale sînt mai rigide, mai anevoie de 
escaladat de cît se crede. Banii, qvantumul de 

avuţie, determină relaţiile între oameni. Oligarhia 
americană e astăzi consolidată ; în mijlocul ei 
se pătrunde anevoie și arar. Un sistem complicat 
al ierarhiilor sociale începe în colegii, (un soi de 
şcoală medie), continuă în universități prin așa 
numitele fraternități şi sfirseste in cluburile de 
elită. Taxa de admitere într-un astfel de club e 
enormă. Cam cît salariul mediu al unui muncitor, 
pe un an. 

Femeia americană ocupă, în acest păienjeniş 

complicat al relaţiilor și ierarhiei sociale, o po- 
zitie pe care astăzi numai neofiții o mai pot 
considera privilegiată. 

Intii pentrucă, arată autorii, pentru a se putea 
vorbi de o americancă mijlocie trebuie să dăm 
mai întîi la o parte 27 de milioane de femei 
salariate care, după opinia unor americani, nu 
ar fi tipice. Reprezentanta tipicului rămîne atunci 
gospodina din straturile de sus ale micii bur- 
ghezii cu venituri mijlocii. Reclama care, ca 
pretutindeni în lumea capitalistă, joacă un rol 
hotăritor si in această direcție, a decretat că 
femeia americană e cea mai răsfăţată din lume. 
Oare aşa stau lucrurile ? In realitate idealul de 
viață a unei amszricance mijlocie e meschin si 
redus. Din copilărie educaţia i se face în așa fel 
încît ea să știe să-și cîştige un bărbat cit mai 
convenabil. Dacă această ţintă e atinsă, viaţa 
începe să decurgă monoton. Americanca devine 
prizoniera microcosmosului domestic, cu un bărbat 

care pleacă dimineața devreme şi se întoarce 

obosit seara tîrziu. Cum durata vieţii e în Ame- 

rica, în medie, de 10 ani mai mare la femei 

decît la bărbaţi, în păturile burgheze se pot ve- 
dea adesea văduve pe care le recunoşti după 

curiozitatea cu care aleargă să prindă crimpee din 

viața altora deoarece a lor numai prezintă in- 
teres. 

Iatä schitate fugar imaginile oamenilor care 
träiesc dupä celebrul mod de viatä american. Cum 
e acest mod de viață? 

Mai întîi, el e stăpînit de atotprezenta si atot 
puternica reclamă — pe stradă, la televiziune, la 
radio, la cinematograf, în timpul luptei electorale 
şi în biserică, (în America și biserica e o afacere, 

un bussines). Ca o dezvoltare a unei producţii 
anarhice și artificiale, societatea americană e stă- 

pînită de consumul excesiv (bine înțeles pentru 
aceia care-și pot îngădui). Noutatea cu orice preț 
nu e urmărită numai la modelele automobilelor 
și a frigiderelor ci pretutindeni. Ca o consecinţă 
a acestei goane după noutate calitatea lasă din 
ce în ce mai mult de dorit. 

In condiţiile unei supraproductii crescinde, 
standardul de viață al Statelor Unite e departe 
totuși de a fi mulțumitor. Un sfert din populaţie 
e alimentată prost, adăpostită și îmbrăcată me- 
diccru. Bugetul modic e greu de alcătuit și pentru 
a-și echilibra acest buget americanul de rînd 
trebuie să-și reducă consumul la alimente și îm- 
brăcăminte. 

Dar cultura ? In America, cultura are două 
înțelesuri deosebite total. Cea dintii e așa numita 
cultură de masă. Termenul aceasta are o accep- 
tiune îngustă și o finalitate și mai îngustă. Cultura 
de masă se referă la aspectele culturii industriale 
rezumată la priceperea de a mînui mașini simple ; 
apoi la o șlefuire bine dozată, fără a trezi o 
curiozitate intelectuală. Mijloacele de acumulare 
ale acestei culturi sînt zade simple, simplificarea 
la extrem a mijloacelor prin care să poată ajunge 
la cultură, astfel ca cetățeanului american de rind 

să i se servească rezumată și comprimată an- 
samblul cunoașterii omenești indiferent că ar fi 
verba despre tehnologie sau despre dramaturgia 

lui Shakespeare. Scopul culturii de masă e ca 
să producă un om care să se integreze în pro- 
ductie ca un șurub perfect standardizat şi filetat 
ce poate fi ușor înlocuit. 'Ţelul învățămîntului, 
unul din canalele de propagare a acestei culturi, 
e să-l facă pe americanul de rînd să fie con- 
formist sau, pentru a folosi expresia americană 
consacrată să se adapteze. Cit priveşte cealaltă 
cultură, cultura solidă cum îi spun americanii, 
adevărată i-am spune noi, fie că ea costă prea 

mult, fie că e nerentabilă — în S.U.A. ea nu poate 
să se dezvolte. 

In contradicție cu aceste tipare ale vieţii ame- 
ricane obsedată de fetișismul dolarului, de bussi- 
nesman ca erou al societăţii americane sînt aspec- 
tele protestatare ale acestei societăți, masele mun- 

citoare care reprezintă adevărata Americă. Din 
păcate, lor li se face un loc destul de redus în 
economia cărții. Figura masivă a fermierului din 
vestul mijlociu, femeile simple din oraşele ameri- 
cane, bătrînul muncitor oțelar, juristul strălucit 
însuflețit de idealuri progresiste și tînărul elev 
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vioi și curios, apare fugar, convenţional în cuvintul 
de rămas bun al autorilor. Analiza forțelor pro- 
gresiste ale Americii e făcută deasemeni sumar, 
mai mult în antiteză cu puzderia de organizaţii 
ncofasciste care înpînzesc astăzi viaţa politică 
a Americii. Bogăția informaţiei, pe care o ad- 
miräm, are, ca o medalia, un revers. Autorii 
nu şi-au organizat îndeajuns de bine imensul 
material faptic și de aceea, prin firea lucrurilor, 
în această panoramă a vieții americane întîlnim 
şi aspecte importante, de abia amintite, ca cele 
de care am vorbit aici. 

Carte de publicistică, bazată întîi pe dorința 
de informaţie multilaterală si probă, America 
căzută din aproape e scrisă într-un stil antrenant, 
cursiv, cu un humor si o ironie fină prezente 
adeseori în comentaria și în sublinierea fapte- 
lor. Informaţia la zi, actualitatea cărţii este pentru 
cititorul romîn de un folos netăgăduit, apariția 
volumului înscriindu-se ca o realizare notabilă 
a Editurii tineretului şi a colecţiei In jurul lunii 
in care a apărut cartea, 

T. L. BIRĂESCU 

] NICOLAE TĂUTU 
„ltinerar liric 
G. Enescu 

După placheta lui Vasile Nicolescu, Suitä 
lirică, N. Tăutu cu Intinerar liric înscrie un nou 
omagiu compozitorului şi interpretului care a 
fost timp de cîteva decenii un strălucit amba- 
sador în lume al poporului nostru. Viaţa şi 
creația  enesciană oferă motive puternice de 
inspiraţie talentelor poetice. S-ar putea aduna 
într-un volum, foarte instructiv pentru  gene- 
tatia tînără, tot ce s-a scris despre Enescu in 
versuri ca și în proză. Placheta lui N. Tăutu izbuteşte să ocupe în literatura enesciană, pînă 
în prezent, un loc de frunte şi acesta e meritul ce se cere subliniat. Pe un registru liric variat 
şi ca nuanță, dar si ca forță, N. Tăutu inter- 
pretează cu sensibilitate delicată și cu devoțiune 
momente emoţionante din viaţa marelui artist 
precum și elemente ale conţinutului creaţiei enes- 
ciene. 

Cu privire la viața lui Enescu reproşăm lui 
N. Tăutu că a omis fapte pe care le socotim 
cu o mare încărcătură emoţională: legătura 

artistului cu părinţii, Laie Chioru, şef de taraf 
de la Liveni, primul învăţător într-ale viorii 
ș.a. E drept că nu putem pretinde poetului să 
selecționeze elementele viziunii sale după do-. 
rința noastră, ne exprimăm numai regretul, 
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Tensiunea lirică din placheta lui N. 'Tăutu 
închinată memoriei lui G. Enescu nu se menține 
de la început şi pînă la sfirşit la acelaşi nivel. 
De aceea aflăm alături de secvențe de mare 
frumuseţe și altele de nivel cu totul inferior sus- 
ţinute, dacă se poate spune așa, doar de reto- 
rism. Geneză, Tarajul, Enescu și Luchian, Omagiu 
ș.a. sînt de natură a comunica cititorului emoția 
pcetului, dar altele ca Iubirea,  Intîlnirea cu 
Bach, laşi 1917, nu se susțin decît prin restul 
volumului. 

In Cîntul al doilea, Nic. Tăutu încearcă să 
surprindă și să comunice lectorului esența creaţiei 
enesciene. Aceasta e o întreprindere dificilă 
fiindcă-i cere poetului un talent de aceeași 
factură ca a compozitorului și de aceeaşi mărime. 
Poezia lirică tinzînd să expliciteze muzica enes- 
ciană se cere să se ridice la aceeași putere de expresivitate. Poate oare poezia să emoţioneze atit de profund ca muzica? Intrebarea mi-a fost dictată de felul cum N. Tăutu exprimă liric Prin cuvinte conţinutul Simfoniei III despre care cronicarii muzicali din Franţa au scris că ea exprimă „du vaste dans l’esprit“. Mi se pare cä poezia lui N. Täutu rämine departe de sensul şi forţa piesei lui G. Enescu. 

Certe izbinzi dobîndeşte N. Tăutu în Cintec de leagăn, Greierasul, Vintul suierd in born din 
ciclul Impresii din copilărie creație enesciană de 
puternică rezonanță sufletească. 

Poetul N, Tăutu și-a dat bine seama de difi- 
cultatea întreprinderii, procedind în consecință 
la o selecționare judicioasă a mijloacelor prozo- 
dice adecvate. Versul de respirație largă alter- 
neazä cu cel scurt ; versul popular cu cel cult. 
Citez, pentru frumusețea ei, strofa : 

In täcerea viorie 
Poți s-auzi visind paunii, 
Closca, sus, cu pui de aur 
Ciugulind din Palma lunii, 

Nani ! Nani ! 

Nu putem fi, in schimb, de acord cu licentele, 
prea multe, pe care si le ingäduie Täutu in pri- 
vința limbajului și a corectitudinii gramaticale. 
De pildă în Plecgrea la studii poetul scrie : ,,„M-or 
bătea alte ninsori la Paris, Viena.“ Forma 7722-07 
bătea“ este aici strident incorectă. In altă parte 
spune : „cu ledungi de ghiocei“, împerecherea 
inadecvată etc. Dacă adăugăm la acestea şi 
utilizarea unor cuvinte lipsite de valoare poetică 
precum : violentind tăcerea înaltelor po- 
eme“, „anestezind răni neinchise“, „ag o- 
nizinde astre“, ş.a. putem conchide că prin 
evitarea lor intenția poetului, ar fi fost mai 
plastic exprimată. Lectorul rămîne totuși îndatorat 
poetului pentru că îl cäläuzeste in pătrunderea 
frumuseţilor vieţii şi operei lui Enescu. 

C. N. MIHALACHE 
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Tratatul de istorie 

a Romîniei 

Printre succesele remarcabile ale istoriografiei 

romîneşti se prezintă şi apariția recentă, în Edi- 

tura Academiei Republicii Populare Romîne, a 

volumului al II-lea din tratatul de Istoria Ro- 

mâniei. Redactat sub îngrijirea unui colectiv for- 

mat din istorici de frunte ai patriei noastre 

(Acad. A. Oțetea, prof. univ. M. Berza, conf. 

univ. B. T. Cimpina, conf. univ. “Șt. Pascu) si 

alcätuit cu concursul unor competenfi oameni de 

stiintä, volumul se ridicä la o inaltä tinutä 

stiintificä. 

Precedat şi pregătit de o cercetare asiduă si 

minuțioasă a arhivelor din ţară şi străinătate, de 

o sistematică publicare. a documentelor referitoare 

la perioada tratată, de o largă campanie de cer- 

cetări arheologice, de ample discuţii și dezbateri 

chemate să elucideze problemele dificile, obscure 

sau controversate, volumul al II-lea al tratatului 

de Istoria Rominiei se prezintă ca un tot bine 

închegat, ce înmănunchează realizările istoriogra- 

fiei noastre marxiste şi valorifică tot ce era 

pozitiv in istoriografia din trecut. 

Studiind perioada feudalismului timpuriu tra- 

tatul reuşeşte ca prin argumente ştiinţifice con- 

vingătoare, multe inedite sau revalorificate, să 

dovedească că începuturile societății feudale pe 

teritoriul ţării noastre au avut loc încă din 

veacurile X-XI, infirmînd odată pentru totdea- 

una tezele susținute de mulţi istorici burghezi a 

întârzierii cu veacuri a apariţiei relaţiilor feudale 

pe teritoriul țării noastre. Nou, bogat și foarte 

interesant este materialul rezultat din săpăturile 

arheologice, care dovedește stadiul relativ avansat 

la care ajunsese viața economică și socială a socie- 

tätii rominesti in perioada veacurilor X-XI. De 

o atenţie deosebită s-a bucurat urmărirea in 

cadrul acestui material arheologic, dovezile care 

atestă existența populației băștinașe. 

Studierea şi expunerea procesului de formare 

a relaţiilor feudale din perioada secolelor X-XI 

şi de dezvoltare a lor în perioada secolelor 

XI-XIII reprezintă una din contribuţiile noi si 

valoroase ale tratatului pentru dezvoltarea ştiinţei 

istorice romineşti. Se remarcă îndeosebi părțile 

referitoare la teritoriul Transilvaniei, tratate cu 

mult discernämint ştiinţific de către conf. univ. 

Ștefan Pascu. 

Pe lingă prezentarea marxistă a bazei econo- 

mico-sociale a desfăşurării evenimentelor, capito- 

lele privind perioada feudalismului timpuriu reu- 

şesc să  oglindească convingător viața politică 

internă și externă, neomițind în acelaș timp şi 

celelalte forme ale conștiinței sociale și a insti- 

tuţiilor corespunzătoare lor. Astfel sînt prezentate 

primele formaţii statale feudale romîneşti cneza- 

tele şi voivodatele, rolul negativ sau pozitiv jucat 

în dezvoltarea vieţii lor de triburile ultimelor 

valuri migrătoare sau de statele feudale inconjurä- 

toare. In capitolul închinat formării statelor feu- 

dale romîneşti se ia poziție împotriva teoriilor 

antistiintifice ale istoriografiei burgheze, tra- 

tindu-se şi această problemă pe baza învățăturii 

marxist-leniniste. Un preţios îndrumar în eluci- 

darea multor aspecte legate de problemele feu- 

dalismului timpuriu, al formării statelor feudale 

romineşti şi a altor probleme referitoare la pe- 

rioadele următoare, l-au constituit studiile regre- 

tatului istoric Barbu Cimpina. 

Partea a doua a lucrării privind înflorirea feu- 

dualismului în condiţiile fărămițării feudale şi ale 

luptei pentru cristalizarea statului, explică deosebit 

de clar procesul aservirii obştilor ţărăneşti libere 

de către stăpinii feudali, procesul adincirii exploa- 

tării ţăranilor dependenţi și a întăririi autonomiei 

nobililor, respectiv boierilor, prin recunoașterea 

imunităţii din partea domniei. In aceste condiţii, 

intărirea exploatării feudale, adincirea contra- 

dicţiilor sociale, au dus la ascutirea luptei de 

clasă. Prin bogatul material referitor la luptele 

țărănești, studiat și prezentat, tratatul aruncă o 

lumină nouă asupra tradiţiilor de luptă ale tärä- 

nimii romîne şi maghiare împotriva impilärii si 

suferinţei. 

La fel de clar este prezentat, pe baza unei 
adinci analize a vieţii economice si sociale, pro- 
cesul de centralizare a statului. Intărirea puterii 
centrale a avut o importanță pozitivă, reuşind 

să pună frîu luptelor interne dintre feudali, să 

faciliteze o înviorare a vieții economice (îndeo- 

sebi dezvoltarea meşteșugurilor de la orașe și a 

schimburilor comerciale), să întărească forţele 

ţării în vederea apărării de primejdia cotropirii 

otomane. 

Un loc deosebit in cadrul volumului il ocupä 

luptele pentru apärarca independenţei  tárilor 

romine, precizindu-se etapele parcurse de aceastä 

luptä. In prima etapä rolul primordial il are 

Tara Romineascä in vremea lui Vlaicu, Mircea cel 

Bätrin si al lui Dan al II-lea. A doua etapă in 

cadrul cäreia lupta pentru apärare atinge apo- 

geul, se desfăşoară sub conducerea unor perso- 

nalități de dimensiuni europene : Iancu de Hune- 

doara, Vlad "Țepeș și în deosebi Ştefan cel Mare. 

Cea de a treia etapă, către mijlocul secolului al 

XVI-lea este cea în care, cu toate împotrivirile 

disperate, țările romîne nu mai pot rezista pre- 

siunii şi cad aservite Porții. 

A treia parte a lucrării analizează pentru 

prima dată în istoriografia noastră urmările ne- 

faste asupra dezvoltării societății omenești de pe 

teritoriul locuit de romîni pricinuite de instau- 

rarea dominaţiei otomane. Este bine reliefatä 

exploatarea economicä la care este supus poporul 

atit datoritä obligatiilor, in crestere continuă față 

de Poartă, cît şi datorită pretențiilor tot mai mari 

ale clasei dominante. Tot în această parte ur 
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loc larg se acordă noilor victorii obţinute de 
poporul nostru sub conducerea lui Mihai Viteazul 
în lupta îndreptată împotriva jugului turcesc. 

Ca o notă caracteristică pentru întregul volum, 
şi care îi dă o superioritate în plus față de 
lucrările de sinteză apărute pînă acum în istorio- 
grafia romînă referitoare la evul mediu, este 
tratarea echilibrată a tuturor regiunilor locuite 
de romini (Tara Romineascä, Moldova si Transil- 
vania), arätindu-se deosebirile in evolutia istoriei 
lor, dar in acelasi timp accentuindu-se si le- 
găturile permanente ce au existat in viața eco- 
nomică, politică și culturală între populaţiile de 
pe o parte sau alta a versanților Carpaţilor. 
Ca o scădere, poate, a lucrării pare să fie rela- 
tiv puţina atenţie ce s-a acordat evenimentelor 
petrecute pe pămintul bănățean. In schimb, un 
aspect pozitiv și totodată nou al lucrării: fru- 
moasa prezentare a trecutului regiunii dobro- 
gene. 
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De asemenea remarcabile sînt capitolele refe- 
ritoare la dezvoltarea culturii. Deosebit de fru- 
moase sint pasajele referitoare la arta medievalä. 
Prezentarea acestor capitole constitue o altä 
contribuție originală pe care a adus-o tratatul 
ln cunoașterea trecutului patriei noastre. 

Prin înfățișarea științifică și în același timp 
într-o formă accesibilă a trecutului țării noastre, 
a luptelor și izbînzilor maselor populare, a rea- 
lizărilor lor în domeniile vieții materiale si 
spirituale, volumul al II-lea al tratatului de Isto- 
ria Romîniei nu constituie numai un preţios 
îndreptar ştiinţific pentru specialiști sau studenţi 
ci și un mijloc eficient de îmbogăţire şi lărgire 
a orizontului cultural al oamenilor muncii, un 
mijloc de educare și cultivare a patriotismului 
socialist și internaționalismului proletar. 

MIRCEA N. POPA 
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PE TEMELE AGRICULTURII SOCIALISTE 

Literatura noastră a marcat prin reportaj, schiță, povestire, roman drumul 

ascensional al gospodăriei colective. S-a strîns suficient material pentru stabilirea 

unor faze, sau a unor tipuri contemporane din lumea satului. Au fost publicate 

lucrări literare relevante şi în această primăvară, mai cu seamă după încheierea 

colectivizării pe tară. Nu se poate însă susține că scriitorii au rezolvat la modul 

contemporan problemele cele mai importante ale epocii prin care agricultura socia- 

listă trece, şi mai cu seamă n-au atins aspectele esențiale. Aprecierile jăcute de 

AL. Săndulescu (Gazeta literară nr. 15-1962, articolul : „„Aspecte şi tipuri ale satului 

contemporan) la unele schițe si povestiri sînt însă în mod deosebit discutabile. 

Așa, spre pildă, sînt descoperite virtuți de contemporaneitate la schitele 

Dimineata lui Toader de Stefan Gheorghiu şi Papuc de Ion Băieșu. „Ceea ce 

au inedit Victor Slave şi Toader Ciungu față de alți eroi similari ui prozei noastre 

este sentimentul de jenă că au rămas ultimii neinscrişi în gospodărie“ se susține 

despre prima schiță, iar despre cea de a doua că exe o „Violentă manifestare a 

sentimentului de proprietate privată“. 

Afirmațiile sînt total gratuite. Citind aceste două schițe ai sentimentul că 

te-ai întors îndărăt la prima fază, abia de constituire a gospodăriilor colective. 

Jena sesizată la schița Dimineaţa lui Toader nu se manifestă ve un plan mai larg. 

Gospodăria agricolă colectivă nici nu se zăreşte, măcar. Nu simțim pulsul viu al 

satului din această primăvară, a satelor de pe întreg cubrinsul patriei care au 

intrat cu toată fiinta in socialism. Și aceasta 

cu aproape patru ani înainte de termenul fixat 

MINIATURI CRITICE de cel de al III-lea Congres al P.M.R. a 

Táranul lui Ion Bätesu are 0 gindire 

primitivă şi o exprimare brutalä, violenta. 

Problema lui cu calul ne intoarce indärät 

deasemenea cînd animalele de tracțiune își aveau importanța lor; nu se simte că 

gospodăria colectivă a trecut la autocamion și la motocicletă. În schimb  sensibili- 

tatea cititorului este violentă de limbajul plin de crudități, vulgar, propriu poate 

mabalalei de altădată. Caracterul deformat al țăranilor reiese şi mai limpede in 

evidență din asemenea schițe, dacă le vom conjrunta cu viața. 

În momentul de faţă, problema centrală a agriculturii socialiste este intari- 

rea economico-organizatorică. Asemenea probleme, relevarea unor eroi pozitivi, 

dinamizaţi de realizarea unor obiective bine precizate, menite să aducă nai repede 

belșugul în lumea atit de oropsită ieri în statul burbgezo-mogieresc, transpar încă 

rar şi palid în lucrările literare publicate pînă acum. Parcă mai la indeminä le vine 

unor scriitori să descopere rezultatele acestei munci vaste, deosebit de impresionantă. 

Asemenea schițe ca Lebedele negre de Titel Constantinescu sau Estera de Ştefan 

Luca surprind momente emoţionante din viața nouă a colectiviștilor. Schitele sint 

luminoase şi — poate — puţin idilice. Eroii nu apar pártasi si beneficiari ai muncii 

politico-educative care se duce in rindurile täränimii colectiviste pentru 0 organi- 

zare mai bună a muncilor, pentru ridicarea necontenitä a calificării, pentru spe- 

cializare etc. 

Satul socialist trebuie înțeles de la această fază a dezvoltării lui, trebuie 

cunoscut în profunzime nu numai de scriitori ci şi de critici. 

    
  

  

M. CERBU 

REPORTAJE LITERARE 

SAU NUMAI REPORTAJE OCAZIONALE ? 

Gazeta literară din 22 martie a.c. publică sub titlul : Însemnări despre colec- 

tivizare un grupaj de cinci reportaje. Initiativa revistei, de a reflecta, in paginile 

zi, momentul istoric al încheerii colectivizării agriculturii în patria noastră, e feri- 

cită ; reușita artistică e însă aproximativă. 

Mai întîi, pentru că operativitatea a fost, pe alocuri, asimilată cu grabă, cu 

descrierea evenimentelor, cu consemnarea lor din fuga condeiului ; cu aplicarea, cu 
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D rionă demnă de o cauză mai bună, a vecbilor şi onestelor şabloane, a descripti- 
vismului poetic și a inundării reportajului cu cifre, din dosul cărora omul nou, 
colectivistul, apare palid conturat, iar „„mijirea conștiinței noi socialiste“, de care 
vorbește unul din reporteri, nu se reflectă aproape deloc. 

Aşa, în reportajul Campania de primăvară de Tita Chiper ne sint amintite 
și numărul bectarelor gospodăriei Almij, regiunea Oltenia, și numele conducătorilor 
ei, numărul bectarelor de vie şi a celor de livadă. Despre colectiviști însă repor- 
'erul nu aminteşte decit că „bogăţia îi încîntă şi rostesc cu mare plăcere cifre, 
termene de îndeplinire a sarcinilor fixate la date precise“ fără să se mai ostenească, 
după ce şi-a desăvirşit bilanțul contabil, să înfățișeze şi trăsăturile oamenilor. 

O idee interesantă stă la baza reportajului Colocviu cu tinereţea de Lazăr 
Sebastian. Reporterul s-a deplasat pînă la Institutul Agronomic de la lași pentru 
2 sta de vorbă cu cițiva din viitorii ingineri, cam mulți — 8 la număr —, cărora, în 
cadrul unui colocviu, le relatează, cam sec, angajamentele de a lucru în cadrul 
gospodăriilor colective. Opiniile exprimate de interlocutori sînt juste. Infätisarea lor 
rămine incefosatä, pe semne că portretul îl preocupă pe reporter mai puțin, lite- 
ratura, atit cît este, e mai mult un comentar pe marginea vremii cu vifornite si 
a umui citat din Macedonski. 

Reporter mai dibaci, Petru Vintilă a găsit o bură idee de reportaj în al siu : 
Ce virstă aveţi — Citeva săptămîni. Se schifează aici portretul si, mai cu seamă, 
preocupările unui vicepreşedinte al noii gospodării colective din Giăneasa-Argeș. 
Folosind cu îndeminare pretextul unui carnet de notițe al vicepreședintelui, Petru 
Vintilă ne informează despre primele preocupări ale unor oameni intrati pe fägasul 
unei vieţi noi, frămintați de consolidarea tinerei lor gospodării. Atunci însă cînd 
părăseşte relatarea injormaţiilor din carnețel, reporterul se avîntă în retorism, mini- 
maălizind astfel importanța evenimentului ceea ce-i conferă, reportajului, în final, o 
tonalitate Jactice. 

Cel mai realizat îmi apare, în amintitul grupaj, reportajul lui Costache Anton : 
Mireasa din Costuleni. Ín mod deliberat, reporterul a eliminat, din reportaj, şi cum- 
pâna vremii între cele două anotimpuri si întinderea bectarelor gospodăriei. Mireasa 
reportajului e gospodăria, iar mirele e ultimul soväitor al satului, un unchias-Vasile 
Humă, descris cu înțelegere şi umor. Conceput cu 7migală, reportajul adaugă fap- 
telor si semnițicaţiilor lor o notă în plus, pe care in reportajele amintite mai SUS 
am întilnit-o în măsură mai mică : travaliul artistic. 

1.12. B: 

A ROMÁN IRODALOM TÖRTÉNETE 

Revista budapesteanä Foaia Noasträ in nr. 5 din 1 martie a.c. - in pagina 
de literatură și artă — sub semnátura lui Gb. Mészáros, anuntá apariția lucrării A 
román irodalom története (istoria literaturii romine) de prof. Păllfy Endre, în editura 
Gondolat (Gindul) din Budapesta. 

Lucrarea fiind prima de acest gen care apare în țara vecină si prie- 
tenă, apariția ei trebuie semnalată cu atit mai mult cu cît ea contribuie 

la adincirea legăturilor culturale dintre ţările noastre şi la cunoașterea 

de către publicul maghiar a literaturii romine. 

Prof. Pálffy Endre are meritul de a [i strins, într-o lucrare unitară 

și completă, în limitele impuse de spațiul unui singur volum, întreaga 
istorie a literaturii romine de la primele ei manifestări pînă la literatura 
contemporană realist-socialistă. 

Conceputä pe baze strict științifice, privind creația literarä in ne- 

mijlocitd legaturä cu condițiile economice, politice şi sociale, folosind cele 
mai noi rezultate ale cercetărilor de istoria literaturii romine din țara 

noastră, lucrarea reuşeşte să dea o privire de ansamblu asupra fenomenului 

literar românesc.   MINIA
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Primul capitol analizează temeinic literatura populară. Literatura romînă veche 
apare grupată, conform clasificării consacrate de cercetătorii ei, in literatura bise- 
ricească, istoriografia cronicărească si cărţile populare. 

În prezentarea literaturii din epoca de destrămare a Jeudalismului, autorul 
prezintă şi aspecte din evoluția iluminismului şi romantismului, dind astfel citi- 
torului o privire aprofundată a fenomenului literar. 

Un capitol însemnat este consacrat literaturii revoluționarilor de la 1848 avînd 
în vedere faptul că în focul revoluției s-au contopit aspiraţiile de libertate ale 
celor două popoare împotriva exploatării habsburgice și datorită legăturilor care au 
existat între revoluționarii maghiari şi români. 

Prezentind. literatura din perioada de dezvoltare a capitalismului, în a doua 
jumătate a secolului al 19-lea, autorul face o amplă analiză a realismului critic 
rominesc şi consacră o parte însemnată a literaturii legate de mișcarea muncito- 
reascä, socialistă, promovată de Contemporanul. 

Capitolul consacrat secolului al 20-lea este eșalonat pe curentele literare din 
această perioadă : semănătorismul, poporanismul si simbolismul, cititorul maghiar 
primind o justă orientare faţă de caracterul diversionist al acestor curente. 

Autorul prezintă de asemeni pe principalii scriitori dintre cele două răz- 
boaie mondiale şi operele lor reprezentative pentru ca apoi să consacre un capi- 
tol însemnat literaturii romiîne de după 23 august 1944. 

În prezentarea dezvoltării istorice a literaturii romine, prof. Pallfy Endre 
a subliniat mereu, unde era cazul, influențele reciproce dintre literatura română 

și maghiară, influențe ce decurg din însăşi, 
conviețnirea celor două popoare. 

MINI ATU RI CRITICE „Volumul cuprinde deasemeni fragmente 
semnificative din operele marilor scriitori 
români, astfel că cititorul maghiar are ocazia 
să-și facă o privire generală. 

La sfîrșit autorul a întocmit o bibliograjie a literaturii romine apărută în 
traducere maghiară astfel că putem afirma că lucrarea prof. Pallfy Endre depăşeşte 
sarcinile unei scrieri de strictă popularizare a literaturii noastre în ţara vecină, 
devenind, prin caracterul ei ştiinţific, o lucrare temeinică pentru toți cei ce vor 
să cunoască literatura romînă mai aprofundat, inclusiv pentru studenții universităţii 
Eötvös Loränd din Budapesta, care are şi o secție romiîno-magbiară. 

  

  

AL. METEA 

ERATĂ 

In nr. 4 din Scrisul bănăţean, pag, 22, rîndurile 
3, 9, 10 și 11 de sus se vorciti: 

la cel al existenţei umane individuale sau colective. 
Ritm viu, generos, ritmul unei lumi care se face pe sine 
în timpul și spațiul comunismului. Fiecare oraş își de- 
senează profilul și prin ritm. Reșița își bate joc de 
idealiști. Ritmul ei este material. Viu. Impetuos. Cobo- 
rit în gară, cea dintii obligație este să-i determini 
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Virgil Birou : 

  
Primävarä in sat (foto)
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